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ATTENZIONE. Non usare I’apparecchio senza avere letto il foglio di istruzioni.

WARNING. Do not use the device without the previous reading of the instruction leaflet.
ATTENTION. Ne pas utiliser ’appareil sans avoir lu la notice d’utilisation.

ACHTUNG. Das Geriit nicht benutzen, ohne die vorliegende Gebrauchsanweisung gelesen zu haben.
CUIDADO. No utilicen el aparato sin haber previamente leido el folleto de instrucciones.
ATENCAO. Nio usar o aparelho sem antes ter lido a folha de instrucges.
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Premessa

Il presente manuale ¢ costituito da due parti distinte.

La prima ¢ destinata sia all'utilizzatore finale, sia al Tecnico Specializzato; la seconda ¢ di esclusiva
competenza del Tecnico Specializzato.

Per Tecnico Specializzato si intende una persona, generalmente del centro di assistenza,
appositamente addestrata ed autorizzata ad effettuare sull'idropulitrice interventi di manutenzione
straordinaria e riparazioni.

Parte Prima

1 INFORMAZIONI GENERALI

Complimentandoci per la scelta di un nostro prodotto, vorremmo ricordare che esso € stato concepito
e costruito prestando la massima attenzione alla sicurezza dell’operatore, all’efficienza del suo
lavoro ed alla protezione dell’ambiente.

Al fine di preservare queste caratteristiche nel tempo, raccomandiamo la lettura attenta di questo
manuale ed invitiamo ad attenersi scrupolosamente a quanto in esso contenuto.

Particolare attenzione deve essere riservata alla lettura delle parti di testo contrassegnate dal simbolo:

A ATTENZIONE

in quanto contengono importanti istruzioni di sicurezza per I’'uso dell’idropulitrice.

11 Costruttore non ¢ da considerarsi responsabile dei danni derivanti da:

* inosservanza di quanto contenuto nel presente manuale, nel manuale della trattrice e nel manuale
dell'albero cardanico;

* utilizzi dell’idropulitrice differenti da quelli esposti nel paragrafo “DESTINAZIONE D’USO”;

* utilizzi in contrasto alle normative vigenti in materia di sicurezza e prevenzione degli infortuni
sul lavoro;

¢ installazione non corretta;

e carenze nella manutenzione prevista;

¢ modifiche od interventi non autorizzati dal Costruttore;

* uso di pezzi di ricambio non originali o non adeguati al modello di idropulitrice;

* riparazioni non effettuate da un Tecnico Specializzato.

1.1 Condizioni di Garanzia

La garanzia ha una validita di 24 mesi, a partire dalla data riportata sul documento fiscale di vendita
(scontrino fiscale, fattura, ecc.), purché il certificato di garanzia allegato alla documentazione
dell’idropulitrice sia ritornato al Costruttore, interamente compilato, entro 10 giorni dalla data di
acquisto.

L’acquirente ha diritto esclusivamente alla sostituzione delle parti che, a giudizio del Costruttore
o di un suo rappresentante a ci0 autorizzato, presentino difetti di materiale o di fabbricazione, con
esclusione di ogni diritto al risarcimento di qualsiasi danno, diretto o indiretto, di qualsiasi natura.
Il prodotto recapitato al Costruttore per riparazioni in garanzia, deve pervenire completo di ogni
suo componente di origine e non manomesso. In caso contrario verra respinta ogni richiesta di
garanzia.

Le parti sostituite divengono di proprieta del Costruttore.

Eventuali guasti o rotture che dovessero verificarsi durante e dopo il periodo di garanzia, non danno
diritto alla sospensione del pagamento, né ad ulteriori dilazioni.

La garanzia non prevede la sostituzione dell’idropulitrice e cessa automaticamente nel momento
in cui non vengono rispettati i termini di pagamento convenuti.

Si intendono esclusi dalla garanzia :

* i danni diretti od indiretti, di qualsiasi natura, derivati da cadute, da utilizzo scorretto
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dell’idropulitrice e dalla inosservanza delle norme di sicurezza, di installazione, di uso e di
manutenzione contenute nel presente manuale, nel manuale della trattrice e nel manuale dell'albero
cardanico;
* idanni conseguenti alla immobilizzazione dell’idropulitrice per riparazioni;
* tutte quelle parti che durante il loro normale impiego sono soggette ad usura;
* tutte quelle parti che risultassero difettose a causa di negligenza o trascuratezza durante 1’uso;
e idanni derivanti dall’utilizzo di pezzi di ricambio od accessori non originali 0 non espressamente
approvati dal Costruttore e dalle riparazioni non effettuate da un Tecnico Specializzato.
Qualsiasi manomissione all’idropulitrice, in special modo ai dispositivi di sicurezza e di
limitazione della pressione massima, fara decadere la garanzia e mallevera il Costruttore da ogni
responsabilita.
11 Costruttore si riserva la facolta di apportare, in qualsiasi momento, tutte le modifiche ritenute
necessarie per migliorare il prodotto, senza rendersi obbligato ad applicare tali modifiche sugli
apparecchi prodotti in precedenza, consegnati od in corso di consegna.
Quanto espresso nel presente paragrafo esclude ogni condizione preesistente, espressa od
implicita.
1.2 Indirizzo del Costruttore
Per quanto concerne I’indirizzo del Costruttore dell’idropulitrice, fa fede quanto riportato sulla
dichiarazione di conformita riportata alla fine di questa sezione del manuale.

1.3 Utilizzo e Conservazione del Manuale di Uso e Manutenzione

Il manuale di uso e manutenzione ¢ da considerare parte integrante dell’idropulitrice e deve essere
conservato per futuri riferimenti in un luogo protetto, che ne permetta la pronta consultazione in
caso di necessita.

Sul manuale di uso e manutenzione sono riportati importanti avvertenze per la sicurezza
dell’operatore e di chi lo circonda, nonché per il rispetto dell’ambiente.

In caso di deterioramento o smarrimento dovra esserne richiesta una nuova copia al proprio
rivenditore o ad un centro di assistenza autorizzato.

Nel caso di passaggio dell’idropulitrice ad un altro utilizzatore, si prega di accludere anche il
manuale di uso e manutenzione.

Abbiamo fatto del nostro meglio per curare la stesura del presente manuale. Se tuttavia dovessero
essere riscontrati degli errori, si prega di segnalarli al Costruttore o ad un centro di assistenza
autorizzato.

11 Costruttore si riserva inoltre di apportare, senza preavviso, tutte le modifiche necessarie per
I’aggiornamento e la correzione di questa pubblicazione.

E vietata qualsiasi riproduzione, anche parziale, del presente manuale, senza I’autorizzazione
scritta del Costruttore.

1.4 Simbologia e Definizioni
1.4.1 Simbologia
I1 simbolo:

A ATTENZIONE

che contraddistingue certe parti di testo, indica la forte possibilita di danni alla persona se non
vengono seguite le relative prescrizioni ed indicazioni.

11 simbolo:
AVVERTENZA

che contraddistingue certe parti di testo, indica la possibilita di danneggiare 1’idropulitrice, se non
vengono seguite le relative istruzioni.
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1.4.2 Definizioni

o By-pass: si identifica quel particolare funzionamento dell'idropulitrice che si realizza quando,
durante il normale utilizzo, si rilascia la leva dell'idropistola. In tale condizione I'indicatore di
pressione (9) segnala assenza di pressione e l'acqua pompata ritorna in aspirazione grazie alla
valvola di regolazione pressione.

2 CARATTERISTICHE E DATI TECNICI

PTO RW PTO TWN

151150 |  20/200 3070 | 23/200
COLLEGAMENTO MECCANICO
Massima velocita di rotazione 540 rpm 1000 rpm
Massima potenza assorbita 44KkW | 77KW 91kW | 83kwW
oLIO AGIP ROTRAMULTI THT (1)
Quantita in peso (pompa) 2%% Tg %%11 Tg
Quantita in peso (moltiplicatore) %14% Tg -
COLLEGAMENTO IDRAULICO
Massima temperatura acqua 60 °C
di alimentazione 140 °C
Minima temperatura acqua 5°C
di alimentazione 41°C
Minima portata acqua 1200 I/h 1600 I/h 2250 1/h 1700 I/h
di alimentazione 317USgph | 420 USgph | 600 USgph | 450 US gph
Massima pressione acqua 0’3 tl;/;l:a
di alimentazione 116 psi
Massima profondita 1,0m
di adescamento 3,3 ft
PRESTAZIONI

900 I/h 1260 I/h 1800 I/h 1380 I/h
I 238 USgph | 333USgph | 476 USgph | 365US gph

15MPa 20 MPa 17 MPa 20 MPa
Pressione massima 150 bar 200 bar 170 bar 200 bar

2170 psi 2900 psi 2465 psi 2900 psi
Forza di reazione sull’idropistola 36N 60N 88N 74N
Livello di pressione sonora 86 dB(A)
Vibrazione braccio operatore 2,4 m/s?
MASSA E DIMENSIONI
570 x 825 x 700 mm

Lunghezza x larghezza x altezza 224%325x27.6in

41kg 50 kg 47 kg
Massa 90 b 110 b 1041b

Le caratteristiche ed i dati sono indicativi. Il Costruttore si riserva il diritto di apportare all’apparecchio
tutte le modifiche ritenute opportune.
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(1) Olii corrispondenti:

U.T.T.O.
API GL-4 hn D 20A
(Universal Tractor Trasmission Oil) G John Deere J20
Massey-Ferguson M-1135 Ford M2C - 86 B Esso Torque Fluid 62
Mobil Mobilfluid 422 Ford M2C - 134 B/C Shell Donax TD

2.1 Identificazione dei Componenti
Si faccia anche riferimento alle figure 1, 2, 3 e 5 collocate all’inizio del manuale di uso e
manutenzione.

1 Pompa con valvola di regolazione
2 Moltiplicatore

3 Cuffia di protezione cardano

4 Aggancio catenella di ritenuta

5 Filtro ingresso acqua

6 Cartuccia filtro

7 Tappo filtro

8 Portagomma ingresso acqua

9 Indicatore di pressione

10 Manopolaregolazione pressione
11 Raccordo uscita acqua

19 Perni per tiranti inferiori dell'attacco a tre
punti

20 Spine per perni tiranti inferiori dell'attacco a tre
punti

21 Perno per tirante superiore dell'attacco a tre
punti

22 Coppiglia perno tirante superiore dell'attacco
a tre punti

23 Telaio

24 Leva idropistola

25 Fermo di sicurezza leva idropistola
26 Spie livello olio

12 Attacco rapido tubo alta pressione
13 Tubo alta pressione

14 Idropistola 28 Targhetta di identificazione
15 Manopola lancia
16 Tubo lancia

17 Testina portaugello
18 Supporto accessori

27 Targhette di avvertenza

29 Spillo pulizia ugello
30 Distanziale
31 Tappi olio senza sfiato (color rosso)

32 Tappo olio con sfiato ed astina di livello per
pompa (color rosso nero)

33 Tappo olio con sfiato ed astina di livello per
moltiplicatore (color giallo)

2.2 Dispositivi di Sicurezza
L’idropulitrice ¢ corredata dei dispositivi di sicurezza illustrati di seguito.
Valvola di limitazione/regolazione della pressione.
E una valvola, opportunamente tarata dal Costruttore, che permette di regolare la pressione di
lavoro (tramite la manopola (10)) e che consente al fluido pompato di ritornare all’aspirazione
della pompa, impedendo I’insorgere di pressioni pericolose, quando si chiude 1’idropistola o si
cerca di impostare valori di pressione al di sopra di quelli massimi consentiti.

A ATTENZIONE
* La valvola di limitazione/regolazione della pressione viene tarata dal Costruttore.
Non intervenire mai sulla valvola di limitazione regolazione della pressione per alterarne la
taratura: operare su di essa, nei modelli in cui é presente, solo tramite la manopola (10).
Dispositivo di bloccaggio della leva dell’idropistola.
E un fermo di sicurezza (25) che consente di bloccare la leva (24) dell’idropistola (14) in
posizione di chiusura, prevenendone funzionamenti accidentali (Fig. 2, posizione S).

2.3 Destinazione d’Uso

A ATTENZIONE
* L’idropulitrice é esclusivamente destinata al lavaggio con acqua fredda di veicoli, macchinari,
edifici, utensili, ecc..
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* L’idropulitrice non deve essere utilizzata per lavare persone, animali, apparecchiature elettriche
sotto tensione, oggetti delicati o I’idropulitrice stessa.
* L’idropulitrice ¢ destinata ad essere accoppiata esclusivamente a trattrici di categoria 1.
* L’idropulitrice non ¢ idonea ad essere utilizzata in ambienti che presentino condizioni particolari
come, per esempio, atmosfere corrosive od esplosive.
* Per ['utilizzo a bordo di veicoli, navi od aerei, rivolgersi al servizio di assistenza tecnica del
Costruttore, in quanto possono essere necessarie prescrizioni aggiuntive.
Ogni altro uso é da ritenersi improprio.
Il Costruttore non puo essere considerato responsabile per eventuali danni derivanti da usi
impropri od erronei.

2.4 Targhetta di Identificazione e Targhette di Avvertenza

A ATTENZIONE
* Sedurante l’uso la targhetta di identificazione o le targhette di avvertenza dovessero deteriorarsi,
rivolgersi al rivenditore o ad un centro di assistenza autorizzato per il loro ripristino.

Si faccia riferimento alle Fig. 1, 5 e 7 collocate all’inizio del manuale di uso e manutenzione.
La targhetta di identificazione (28) riporta il numero di serie e le principali caratteristiche tecniche
dell’idropulitrice.
Le targhette di avvertenza (27) informano sugli eventuali rischi residui che possono nascere
nell’utilizzo dell’idropulitrice e piu specificamente:

A1 ATTENZIONE: leggere il manuale di A10 | ATTENZIONE: pericolo di schiacciamento;
istruzioni prima di effettuare qualsiasi non avvicinare le mani ad organi meccanici
intervento sulla macchina. mobili.

A2 ATTENZIONE: spegnere il motore e A11 | ATTENZIONE: prima di collegare I'albero
togliere la chiave prima di eseguire lavori di cardanico alla trattrice, verificare il corretto
manutenzione e riparazione. senso di rotazione e la frequenza (540

rpm).

A3 ATTENZIONE: pericolo di ferimento da getti | A12 | ATTENZIONE: prima di collegare I'albero
ad alta pressione. cardanico alla trattrice, verificare il corretto

senso di rotazione e la frequenza (1000
rpm).

A4 ATTENZIONE: non dirigere il getto ad A13 | ATTENZIONE: protezione obbligatoria
alta pressione verso persone, animali ed dell'udito.
apparecchiature sotto tensione.

A5 ATTENZIONE: pericolo di ferimento da A14 | ATTENZIONE: utilizzare abbigliamento ben
fluidi in pressione. aderente.

A6 ATTENZIONE: pericolo di schiacciamento; | A15 | ATTENZIONE: utilizzare guanti da lavoro.
non sostare tra la trattrice e la macchina.

A7 ATTENZIONE: pericolo di impigliamento da | A16 | ATTENZIONE: calzature di sicurezza
parte dell'albero cardanico. obbligatorie.

A8 ATTENZIONE: pericolo di impigliamento; A17 | Punto di aggancio della macchina per il suo
mantenere una distanza di sicurezza sollevamento.
dall'albero cardanico.

A9 ATTENZIONE: divieto di salire sulla
macchina sia in lavoro che in trasferimento.

3 INSTALLAZIONE

A ATTENZIONE

* [l montaggio dell'idropulitrice deve essere effettuato esclusivamente da parte di un Tecnico
Specializzato, seguendo le indicazioni riportate nella seconda parte di questo manuale.

e Fare riferimento al manuale di uso e manutenzione della trattrice e dell'albero cardanico, con
particolare riferimento alle avvertenze di sicurezza.

* Disporre la trattrice in piano, in posizione stabile, avvicinandola nel modo piu opportuno
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all'idropulitrice, in modo da agevolare le operazioni di accoppiamento, inserire il freno a
mano, arrestare il motore ed estrarre la chiave di accensione.

* Indossare idonei dispositivi di protezione individuale (guanti, tuta, scarpe con punta rinforzata,
occhiali).

* Indossare abiti da lavoro aderenti, privi di parti svolazzanti come lacci, cravatte, sciarpe e
quant'altro costituisca appiglio.

* Le chiome fluenti devono essere legate poiche possono essere facile presa per gli organi
rotanti.

3.1 Accoppiamento alla Trattrice

A ATTENZIONE
e L'idropulitrice é accoppiabile esclusivamente a trattrici di categoria 1.

a) Togliere le spine (20), inserire i perni (19) nei fori dei tiranti inferiori dell'attacco a tre punti e
reinserire le spine.

b) Togliere la coppiglia (22) ed estrarre il perno (21). Far collimare il tirante superiore dell'attacco
a tre punti, inserire il perno (21) e bloccarlo con la coppiglia (22).

3.2 Collegamento della Trasmissione del Moto

A ATTENZIONE

o Verificare:

che l'albero cardanico riporti la marcatura C€eai pittogrammi di avvertenza;

che le protezioni dell'albero cardanico (cuffie, tubi, ecc.), della trattrice e dell'idropulitrice
siano efficienti e non danneggiate; eventuali parti rovinate, usurate o mancanti dovranno essere
sostituite con ricambi originali, correttamente installati come da manuale di istruzioni;

che la protezione della trattrice e dell'idropulitrice e le relative cuffie dell'albero cardanico si
sovrappongano per almeno 50 mm;

che la lunghezza dell'albero cardanico sia tale da garantire, durante il lavoro, una
sovrapposizione dei tubi telescopici per almeno un terzo della loro lunghezza nella posizione
di massimo allungamento (ovvero per almeno meta della loro lunghezza nella posizione di
massimo rientro) e mantenere almeno 100 mm di gioco quando sono rientrati.

a) Pulire ed ingrassare la presa di potenza della trattrice e 'albero cardanico.

b) Infilare il mozzo della forcella dell'albero cardanico (lato trattrice) nella presa di potenza, in modo
che il sistema di bloccaggio, azionato tramite pulsante, collare o ghiera, scatti nella relativa gola.
Nel caso in cui il sistema di bloccaggio sia costituito da un bullone conico, da serrare con idonea
coppia di serraggio, attenersi alle indicazioni riportate nel manuale di istruzioni.

c) Collegare il dispositivo di ritegno (catenella) ad uno degli appositi punti di aggancio, previsti
sulla trattrice.

3.3 Montaggio degli Accessori

a) Collegare il raccordo ad attacco rapido (12) al raccordo di uscita acqua (11), avvitare e serrare
la ghiera a fondo a mano. Operazione B di Fig. 4.

3.4 Verifiche ed Allacciamento alla Rete Idrica

AVVERTENZA

» [’alimentazione idrica deve essere tale da poter garantire una adeguata erogazione di portata d’acqua
per l'idropulitrice, a questo scopo fare riferimento ai valori riportati nella tabella del paragrafo
"Caratteristiche e dati tecnici".
In caso di dubbi rivolgersi ad un Tecnico Specializzato.

* Non alimentare I’idropulitrice con acqua a temperatura superiore a 60 °C/140 °F od inferiore
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a 5°C/41°F.

* La pressione dell’acqua di alimentazione non deve essere superiore a 8 bar/116 psi.

* Non far funzionare I’idropulitrice con profondita di adescamento superiori ad 1 m/3,3 ft. In tale
caso ¢ anche consigliabile installare un filtro supplementare all'estremita del tubo di aspirazione
(rivolgersi a questo proposito al proprio rivenditore).

* Non far funzionare I’idropulitrice senza alimentazione idrica.

* Non alimentare I’idropulitrice con acqua salmastra o contenente impurita. Qualora cio dovesse
accadere, far funzionare 1’idropulitrice per alcuni minuti con acqua pulita.

A ATTENZIONE
e Attenersi alle prescrizioni di collegamento alla rete idrica vigenti nel paese in cui viene installata
Uidropulitrice.

4 FUNZIONAMENTO

A ATTENZIONE

* L’utilizzo dell’idropulitrice richiede attenzione e prudenza. Non affidare ad altri 'idropulitrice
senza esserci accertati, sotto la propria diretta responsabilita, che I’utente occasionale abbia
letto attentamente questo manuale e conosca l'uso dell’idropulitrice. Le idropulitrici non
devono essere usate da bambini o da personale non addestrato.

* Rispettare le avvertenze di sicurezza contenute nel manuale di uso e manutenzione della trattrice
e dell'albero cardanico.

* Non utilizzare 'idropulitrice nel caso in cui:

- il tubo alta pressione, i dispositivi di sicurezza, l'idropistola e la lancia siano danneggiati;
- Uidropulitrice abbia subito forti urti;

- vi siano evidenti perdite di acqua o di olio.

In tali casi fate controllare ’idropulitrice da un Tecnico Specializzato.

e Particolare attenzione deve essere riservata all’uso dell’idropulitrice in ambienti in cui vi siano
veicoli in movimento, che possono schiacciare o lesionare il tubo alta pressione, l'idropistola,
ecc..

* Durante il funzionamento tenere sempre sotto sorveglianza l’idropulitrice e fuori dalla portata
dei bambini. In particolare prestare grande attenzione nell’uso presso asili nido, case di cura
e case di riposo, in quanto in tali luoghi possono esservi bambini, persone anziane o disabili
senza sorveglianza. Rimanere alla distanza di sicurezza di 1 m dall'idropulitrice, dalla trattrice
e dall'albero cardanico.

* Prima di far funzionare l'idropulitrice, curare di disporla, assieme alla trattrice, per quanto
possibile in piano (inclinazione massima consentita 8,5° in qualunque direzione su terreno
duro) ed in posizione stabile. Provvedere inoltre ad azionare il freno a mano della trattrice.

* Eseguire le operazioni descritte nel paragrafo “Arresto” prima di spostare I’idropulitrice.

* Prima dell’avviamento dell’idropulitrice, indossare indumenti che garantiscano una adeguata
protezione da errate manovre con il getto d’acqua in pressione. Non usare I’idropulitrice in
prossimita di persone, se queste non indossano indumenti protettivi.

* L'utilizzatore dell'idropulitrice e le persone che operano in sua prossimita devono indossare
abiti da lavoro aderenti, privi di parti svolazzanti come lacci, cravatte, sciarpe e quant'altro
costituisca appiglio.

* Le chiome fluenti devono essere legate poiche possono essere facile presa per gli organi
rotanti.

e [ getti ad alta pressione possono essere pericolosi se usati impropriamente. Non dirigere il getto
verso persone, animali o apparecchiature elettriche sotto tensione.

* Durante l’uso impugnare saldamente l’idropistola, perché quando si agisce sulla leva (24), si
e sottoposti alla forza di reazione del getto ad alta pressione. L’entita di tale forza di rinculo
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¢ riportata in tabella dati tecnici (la forza di rinculo é espressa in N, ove 1 N = 0,1 kg).

* Non dirigere il getto contro se stessi od altre persone per pulire indumenti o calzature.

* Asalvaguardia dell’ambiente, il lavaggio di motori di veicoli o di macchinari contenenti circuiti
idraulici deve essere effettuato solamente in ambienti dotati di adeguato separatore d’olio.

* Gli pneumatici dei veicoli debbono essere lavati da una distanza non inferiore a 50 cm/19 in,
ad evitare che il getto ad alta pressione li danneggi. Prima manifestazione del danno apportato
ad uno pneumatico é la sua alterazione di colore.

* Non dirigere il getto ad alta pressione verso materiali contenenti amianto od altre sostanze
dannose per la salute.

* Prestare particolare attenzione a quanto esposto nel paragrafo “Installazione”.

* Arrestare il motore della trattrice, estrarre la chiave di accensione, premere la leva (24)
dell’idropistola per scaricare la eventuale pressione residua e portare in posizione di blocco
il fermo di sicurezza (25) (Fig. 2 - Posizione S):

- prima di lasciare senza sorveglianza, anche se per breve tempo, l'idropulitrice;

- dopo Puso;

aspettare inoltre che l'idropulitrice si sia anche completamente raffreddata prima di ogni
pulizia o manutenzione.

* Durante I’'uso, non bloccare la leva (24) dell’idropistola in posizione di sempre aperto.

* Quando si utilizza Iidropulitrice in ambienti chiusi, assicurarsi che sia garantita una corretta
ventilazione.

* Non modificare in alcun modo le condizioni di fornitura dell'idropulitrice, in particolare non
modificare il fissaggio della pompa, del telaio, delle protezioni ed i collegamenti idraulici.

* Non disattivare o manomettere i comandi, i dispositivi di sicurezza e la valvola di limitazione/
regolazione della pressione.

* Lapressione di lavoro e la velocita di rotazione della presa di forza non debbono mai superare
i valori massimi previsti per l'idropulitrice (si veda anche il paragrafo "Caratteristiche e dati
tecnici".

* Prima di iniziare il lavoro assicurarsi che la trasmissione cardanica sia correttamente fissata
alla trattrice ed all'idropulitrice.

* Non salire coi piedi sull'albero cardanico o sull'idropulitrice.

4.1 Movimentazione e Trasporto

A ATTENZIONE

e Eseguire le operazioni descritte nel paragrafo "Arresto" prima di movimentare o trasportare
l'idropulitrice.

* L'idropulitrice non é progettata per la movimentazione stradale con la trattrice.

o [ supporti (18) sono idonei ad alloggiare gli accessori (tubo di mandata, idropistola, tubo
lancia, tubo di aspirazione) solo durante il rimessaggio: non utilizzarli durante il trasporto
con la trattrice, ad evitare che urti e sobbalzi li facciano uscire dai ganci con conseguente
loro danneggiamento e/o pericolo di urti e lesioni a persone ed animali che si trovassero nelle
vicinanze.

* Qualora necessario, sollevare l'idropulitrice con apposita imbracatura/gancio solo nel punto
indicato dalla targhetta di avvertenza raffigurante un gancio nero su fondo giallo.

* Quando si debba trasportare l'idropulitrice, ricordarsi di ancorarla saldamente sul mezzo di
trasporto (tramite funi od altri opportuni sistemi).

4.2 Attivita Preliminari

AVVERTENZA
* Nel caso di utilizzo a temperature molto basse, accertarsi che non vi sia ghiaccio all'interno
della pompa e delle tubazioni.
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e Verificare che il motore della trattrice sia stato arrestato, che non vi siano parti in movimento e
che sia stata estratta la chiave di avviamento.

¢ Srotolare completamente il tubo alta pressione (13) a cui ¢ gia collegata I'idropistola (14).

¢ Sfruttando una fascetta a collare (non in dotazione), fissare al portagomma ingresso acqua (8)
un tubo di alimentazione avente diametro interno di 25 mm/1 in. Operazione A di Fig. 4.

* Aprire il rubinetto di alimentazione acqua, facendo attenzione a che non vi siano gocciolamenti
(oppure introdurre il tubo di aspirazione nel serbatoio di pescaggio). Operazione C di Fig. 4.

* Avviare la trattrice e mettere in funzione la presa di forza.

¢ Premere la leva (24) dell’idropistola ed attendere che fuoriesca un getto d’acqua continuo.

* Arrestare la presa di forza e collegare all’idropistola (14) il tubo lancia (16), serrando a fondo la ghiera.
Operazione D di Fig. 4.

4.3 Funzionamento Standard (ad alta pressione)

* Accertarsi che il dispositivo (15) sia in posizione di Fig. 2-b.

¢ Rimettere in funzione la presa di forza.

* Premere la leva (25) dell'idropistola, verificando che lo spruzzo dell'ugello sia uniforme e che
non vi siano gocciolamenti.

* Regolare, se necessario, la pressione agendo sulla manopola (10). Ruotare in senso orario per
aumentare la pressione, in senso antiorario per diminuirla (si veda la Fig. 1)

* Il valore della pressione ¢ visibile sull'indicatore di pressione (9).

4.4 Funzionamento a Bassa Pressione

* Accertarsi che il dispositivo (15) sia in posizione di Fig. 2-a .

* Rimettere in funzione la presa di forza.

* Premere la leva (25) dell'idropistola, verificando che lo spruzzo dell'ugello sia uniforme e che
non Vi siano gocciolamenti.

e Il valore della pressione ¢ visibile sull'indicatore di pressione (9).

4.5 Interruzione del Funzionamento
Rilasciando la leva (24) dell'idropistola, 1'idropulitrice passa al funzionamento in by-pass e permane
in questo stato fino alla successiva pressione della leva (24).

AVVERTENZA
* Non lasciare l'idropulitrice per piu di tre minuti in by-pass (idropistola chiusa).

5 ARRESTO, DisTACCO DALLA TRATTRICE E MESSA A Riposo

Ultimate le operazioni di lavaggio, procedere all’arresto, al distacco dalla trattrice ed alla messa
a riposo dell’idropulitrice.

5.1 Arresto

* Chiudere completamente il rubinetto di alimentazione dell’acqua (oppure estrarre il tubo di
aspirazione dal serbatoio di pescaggio).

* Svuotare dall’acqua I’idropulitrice facendola funzionare per alcuni secondi con la leva (24)
dell’idropistola premuta.

 Arrestare il motore della trattrice ed estrarre la chiave di accensione.

* Eliminare 1’eventuale pressione residua rimasta nel tubo alta pressione (13), tenendo premuta
per alcuni secondi la leva (24) dell’idropistola.

» Attendere che I’idropulitrice si sia raffreddata.

ATTENZIONE
* Quando viene fatta raffreddare l'idropulitrice, prestare attenzione:
- a non lasciare incustodita 'idropulitrice se vi sono bambini, anziani o disabili senza
sorveglianza;
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- a disporre Uidropulitrice e la trattrice in piano, in una posizione stabile senza pericolo di
cadute;

- ad azionare il freno a mano della trattrice;

- a non mettere 'idropulitrice a contatto o nelle immediate vicinanze di materiali
infiammabili.

5.2 Distacco dalla Trattrice

A ATTENZIONE

* Fare riferimento al manuale di uso e manutenzione della trattrice e dell'albero cardanico, con
particolare riferimento alle avvertenze di sicurezza.

 Eseguire le operazioni descritte nel paragrafo "Arresto" prima di distaccare l'idropulitrice
dalla trattrice. Fare in modo di portare la trattrice gia nella posizione in cui verra rimessata
l'idropulitrice.

* Indossare idonei dispositivi di protezione individuale (guanti, tuta, scarpe con punta rinforzata,
occhiali).

a) Scollegare il dispositivo di ritegno (catenella) dall'apposito punto di aggancio previsto sulla
trattrice.

b) Sbloccare il sistema di bloccaggio azionando il relativo pulsante, collare o ghiera e sfilare il
mozzo della forcella dell'albero cardanico dalla presa di potenza. Nel caso in cui il sistema di
bloccaggio sia costituito da un bullone conico, attenersi alle indicazioni riportate nel manuale
di istruzioni.

c) Togliere la coppiglia (22) ed estrarre il perno (21). Allontanare il tirante superiore dell'attacco
a tre punti e reinserire il perno (21) nel telaio, bloccandolo con la coppiglia (22).

d) Togliere le spine (20), svincolare i tiranti inferiori dell'attacco a tre punti dai perni (19) e reinserire
le spine nei perni (19).

f) Procedere al distacco dell'albero cardanico dall'idropulitrice, operare in modo analogo a quanto
riportato nei precedenti punti a) e b), prestando attenzione a trasportarlo mantenendolo orizzontale,
per evitare che un eventuale sfilamento possa procurare incidenti o danneggiare le protezioni.
L'albero cardanico deve essere riposto con cura in una apposita rastrelliera o sostegno.

5.3 Messa a Riposo

» Riavvolgere il tubo alta pressione (13) con cura, evitando piegature ed appenderlo all'apposito
sostegno (18), assieme ad idropistola e tubo lancia.

* Illuogo in cui viene rimessata l'idropulitrice deve essere asciutto e pulito.

AVVERTENZA

* L’idropulitrice teme il gelo.
In ambienti rigidi, al fine di evitare formazioni di ghiaccio all’interno dell’idropulitrice, ¢
possibile, prima di procedere alla procedura di “Arresto”, fare aspirare all’idropulitrice un
prodotto antigelo automobilistico, dopo aver consultato un Tecnico Specializzato, in quanto
il liquido pompato potrebbe danneggiare le guarnizioni della pompa ad alta pressione.
In ambienti rigidi, se non ¢ stato possibile proteggere 1’idropulitrice come illustrato in
precedenza, prima di avviarla portarla in un ambiente caldo per un tempo sufficiente a far
sciogliere I’eventuale ghiaccio formatosi al suo interno.
Il mancato rispetto di queste semplici prescrizioni pud comportare seri danni
all’idropulitrice.

6 PuL1zIA E MANUTENZIONE

A ATTENZIONE
* Ogni intervento di pulizia e manutenzione deve essere effettuato solo dopo aver eseguito le
operazioni descritte nel paragrafo “Arresto”.
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In particolar modo occorre ricordare di arrestare sempre il motore della trattrice ed estrarre
la chiave di accensione.

* Per garantire la sicurezza dell’idropulitrice utilizzare solo ricambi originali forniti dal
Costruttore o da lui approvati.

o [ tubi di gomma, i raccordi e le lance ad alta pressione sono importanti per la sicurezza:
utilizzare esclusivamente quelli raccomandati dal Costruttore.

6.1 Manutenzione Ordinaria

Eseguire le operazioni descritte nel paragrafo “Arresto” ed attenersi a quanto riportato nella
tabella seguente.

INTERVALLO DI MANUTENZIONE INTERVENTO

Ad ogni uso « Controllo tubo alta pressione, raccordi, idropistola, tubo lancia, protezioni
dell'albero cardanico, dell'idropulitrice e della trattrice.

Qualora uno o piu particolari risultassero danneggiati, non
utilizzare assolutamente I'idropulitrice e rivolgersi ad un Tecnico
Specializzato.

Controllo olio pompa ed eventuale moltiplicatore, sfruttando le spie di
livello olio (26).

Settimanalmente (se si alimenta | < Pulizia filtro ingresso acqua (5).

I'idropulitrice da un serbatoio di Svitare il tappo (7) con una chiave fissa da 27 mm ed estrarre la cartuccia
pescaggio) (6), (si veda la Fig. 2). Per la pulizia, in genere ¢ sufficiente passare la
cartuccia sotto un getto d’acqua corrente, o soffiarla con aria compressa.
Nei casi piu difficili, usare un prodotto anticalcare o sostituirla, rivolgendosi
per I'acquisto del ricambio ad un centro assistenza autorizzato.
Rimontare la cartuccia e serrare a fondo il tappo.

Ricordare di pulire anche I'eventuale filtro supplementare.

Mensilmente Pulizia filtro ingresso acqua (5) (si faccia riferimento a quanto detto
sopra).

Pulizia ugello.

Per la pulizia, in genere & sufficiente passare entro il foro dell’'ugello lo
spillo (29) in dotazione. Qualora non si ottengano risultati apprezzabili,
sostituire I'ugello, rivolgendosi per l'acquisto del ricambio ad un centro
di assistenza autorizzato. L'ugello € sostituibile sfruttando una chiave
da 14 mm (non in dotazione).

AVVERTENZA

* Durante il funzionamento, I’idropulitrice non deve essere troppo rumorosa e sotto di essa non
vi devono essere evidenti gocciolamenti di acqua o di olio.
Qualora ci0 dovesse accadere, fare controllare la macchina da un Tecnico Specializzato.

6.2 Manutenzione Straordinaria
A ATTENZIONE

* Gli interventi di manutenzione straordinaria debbono essere eseguiti solamente da un Tecnico
Specializzato.

Per la manutenzione straordinaria attenersi a quanto riportato nella tabella seguente.
INTERVALLO DI MANUTENZIONE INTERVENTO

Ogni 200 ore « Controllo circuito idraulico pompa.
« Controllo fissaggio pompa e telaio.

Ogni 500 ore « Sostituzione olio pompa ed olio eventuale moltiplicatore.
« Controllo valvole aspirazione/mandata pompa.

« Controllo serraggio viti pompa.

« Controllo valvola di regolazione pompa.

« Verifica dei dispositivi di sicurezza.
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AVVERTENZA
* [ dati riportati in tabella sono indicativi.

7 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO
La demolizione dell’idropulitrice va eseguita solamente da personale qualificato ed in conformita
alla legislazione vigente nel paese in cui ¢ stata installata.
Per ulteriori indicazioni rivolgetevi al locale servizio di smaltimento rifiuti od al vostro
rivenditore.
ATTENZIONE
* Prima di rottamare 'idropulitrice rendere innocue quelle parti che potrebbero costituire un
pericolo per dei bambini che si servissero dell’idropulitrice per i loro giochi.

8 INCONVENIENTI, CAUSE E RIMEDI

A ATTENZIONE
* Prima di effettuare ogni intervento eseguire le operazioni descritte nel paragrafo “Arresto”.
Qualora non si riesca a ripristinare il corretto funzionamento dell’idropulitrice con I’ ausilio

delle informazioni contenute nella tabella seguente, rivolgersi ad un Tecnico Specializzato.

INCONVENIENTI

CAUSE

RIMEDI

L'idropulitrice vibra molto ed &
rumorosa.

Il filtro ingresso acqua (5) & sporco.

Aspirazione d'aria.

L'alimentazione idrica ¢ insufficiente o si sta
adescando da una profondita eccessiva.

Attenersi a quanto riportato nel paragrafo
“Manutenzione ordinaria”.

Controllare l'integrita del circuito d'aspirazione.

Verificare che il rubinetto sia completamente
aperto e che la portata della rete idrica o la
profondita di adescamento siano conformi a
quanto riportato nel paragrafo “Caratteristiche
e dati tecnici”.

L'idropulitrice non raggiunge la
massima pressione.

La valvola di regolazione & impostata per
un valore di pressione inferiore a quello
massimo.

Il dispositivo (15) € in posizione bassa
pressione (Fig. 2 - Posizione a).
L'ugello & usurato.

L’alimentazione idrica & insufficiente o si

sta adescando da una profondita
eccessiva.

Ruotare in senso orario la manopola regolazione
pressione (10).

Operare secondo quanto riportato in Fig. 2
- Posizione b.

Sostituire l'ugello secondo quanto riportato nel
paragrafo "Manutenzione ordinaria”.

Verificare che il rubinetto sia completamente
aperto e che la portata della rete idrica o la
profondita di adescamento siano conformi a
quanto riportato nel paragrafo “Caratteristiche
e dati tecnici”.

Dall'ugello non esce acqua.

Manca I'acqua.

Eccessiva profondita d'aspirazione.

Ugello acqua otturato.

Verificare che il rubinetto della rete idrica sia
completamente aperto o che il tubo di aspirazione
possa adescare.

Verificare che la profondita di adescamento
sia conforme a quanto riportato nel paragrafo
“Caratteristiche e dati tecnici”.

Pulire e/o sostituire I'ugello secondo quanto
riportato nel paragrafo “Manutenzione
ordinaria”.
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PARTE SECONDA

(di esclusiva competenza del Tecnico Specializzato)

A ATTENZIONE
* Questa parte del manuale é riservata al Tecnico Specializzato e non é rivolta all’utilizzatore
dell'idropulitrice.

1. DISIMBALLAGGIO

A ATTENZIONE

* Durante le operazioni di disimballaggio occorre indossare guanti ed occhiali di protezione,
al fine di evitare danni alle mani ed agli occhi.

e [l gruppo pompa é un componente pesante, quindi occorre procedere al suo disimballaggio
tagliando il fondo del contenitore di cartone.

* Gli elementi dell’imballo (sacchetti di plastica, graffette, ecc.) non debbono essere lasciati
alla portata dei bambini, in quanto potenziali fonti di pericolo.

* Lo smaltimento dei componenti dell’imballaggio deve essere eseguito in conformita alle
normative vigenti nel paese dove l'idropulitrice é stata installata.

In particolare, sacchetti ed imballaggi in materiale plastico non debbono essere abbandonati
nell’ambiente, in quanto lo danneggiano.

* Dopo aver disimballato l'idropulitrice, occorre assicurarsi della sua integrita, prestando
attenzione a che la targhetta di identificazione e le targhette di avvertenza siano presenti e
leggibili.

In caso di dubbio, non si deve assolutamente utilizzare l'idropulitrice, ma occorre rivolgersi
al rivenditore od al Costruttore.

1.1 Dotazione standard
Accertarsi che nelle due confezioni del prodotto siano contenuti i seguenti elementi:

pompa (con o senza moltiplicatore a seconda del modello scelto) completa di valvola di
regolazione, protezione e base di fissaggio;

sacchetto contenente: i due tappi olio con sfiato (32) e (33) (il tappo (33) non ¢ presente
nelle versioni senza moltiplicatore), quattro viti (f) con relative rondelle sottotesta, rondelle
antisvitamento e dadi (per il fissaggio della pompa);

manuale di uso e manutenzione della pompa;

certificato di garanzia;

telaio (23) in due parti staccate;

tubo alta pressione (13);

idropistola (14);

tubo lancia (16) completo di ugelli;

sacchetto contenente: il perno per il tirante superiore dell'attacco a tre punti della trattrice (21) e
la relativa coppiglia (22), le due spine per i perni dei tiranti inferiori dell'attacco a tre punti della
trattrice (20), il distanziale (30), tre viti (a) con relative rondelle sottotesta, rondelle antisvitamento
e dadi (per l'assemblaggio del telaio).

Qualora dovessero esservi problemi, rivolgersi al rivenditore od al Costruttore.

A ATTENZIONE
o [l presente manuale di istruzione, il manule di istruzione della pompa ed il certificato di garanzia
devono sempre accompagnare l'idropulitrice ed essere resi disponibili all’utilizzatore finale.
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2. MONTAGGIO DELL'IDROPULITRICE

A ATTENZIONE
e Indossare idonei dispositivi di protezione individuale (guanti, tuta, scarpe con punta rinforzata,
occhiali) prima di procedere al montaggio dell'idropulitrice.
¢ Il Tecnico Specializzato é tenuto al rispetto delle prescrizioni di installazione riportate nel
presente manuale, con particolare riferimento alle coppie di serraggio.
* Qualora necessario, sollevare l'idropulitrice con apposita imbracatura/gancio solo nel punto
indicato dalla targhetta di avvertenza raffigurante un gancio nero su fondo giallo.
a) Portare in posizione orizzontale la base (d) del semitelaio (c). Operazione E di Fig. 6.
b)Fissare il semitelaio (e) alla base (d) ed al semitelaio (c) tramite le viti (a) ed i relativi dadi e
rondelle. Operazioni F, G ed H di Fig. 6. Prestare attenzione al posizionamento del distanziale
(4). Operazione G di Fig. 6. Attenersi alle coppie di serraggio riportate nella tabella seguente:

Posizione Descrizione Coppia di serraggio Nm (lb.ft)
a Viti fissaggio semitelai c ed e 50 (37)
b Dadi fissaggio perni (19) 200 (148)
f Viti fissaggio gruppo 25 (18)
pompa M8 (PTO RW)
Viti fissaggio gruppo 50 (37)
pompa M10 (PTO TWN)

c) Verificare il serraggio dei dadi (b), attenendosi alle coppie di serraggio della precedente
tabella.

d) Con l'ausilio di un sollevatore posizionare il gruppo pompa sulla base (d). Si veda la Fig. 6.

e) Fissare il gruppo pompa alla base (d) tramite le viti (f) ed i relativi dadi e rondelle. Operazione
1 di Fig. 6. Attenersi alle coppie di serraggio riportate nella precedente tabella.

f) Ad evitare smarrimenti, posizionare il perno (21) nella relativa sede, inserendovi la coppiglia
(22); inserire anche le spine (20) nei perni (19).

g) Sostituire i tappi olio senza sfiato (31) (color rosso) con i tappi dotati di sfiato (32) (color rosso
nero) per pompa e (33) (color giallo) per moltiplicatore (qualora presente).

ATTENZIONE

¢ Se non viene utilizzato l'albero cardanico fornibile come accessorio opzionale dal Costruttore,
verificarne l'idoneita in funzione della potenza della trattrice, della potenza da trasmettere e
della velocita di rotazione.

* L’idropulitrice ¢ destinata ad essere accoppiata esclusivamente a trattrici di categoria 1.

o Verificare inoltre:

- che l'albero cardanico riporti la marcatura [ pittogrammi di avvertenza e sia dotato di
manuale di uso e manutenzione con la relativa dichiarazione di conformita,

- che le protezioni dell'albero cardanico (cuffie, tubi, ecc.) siano efficienti e non danneggiate;
eventuali parti rovinate, usurate o mancanti dovranno essere sostituite con ricambi originali,
correttamente installati come da manuale di istruzioni;

- che la protezione (3) e la cuffia dell'albero cardanico si sovrappongano per almeno 50 mm;

- che la lunghezza dell'albero cardanico sia tale da garantire, durante il lavoro, una
sovrapposizione dei tubi telescopici per almeno un terzo della loro lunghezza nella posizione
di massimo allungamento (ovvero per almeno meta della loro lunghezza nella posizione di
massimo rientro) e mantenere almeno 100 mm di gioco quando sono rientrati.

h) Pulire ed ingrassare I'albero scanalato del gruppo pompa e 1'albero cardanico.
i) Infilare il mozzo della forcella dell'albero cardanico (lato macchina operatrice) nell'albero del
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gruppo pompa, in modo che il sistema di bloccaggio, azionato tramite pulsante, collare o ghiera,
scatti nella relativa gola. Nel caso in cui il sistema di bloccaggio sia costituito da un bullone conico
con relativa coppia di serraggio, attenersi alle indicazioni riportate nel manuale di istruzioni.
j) Collegare il dispositivo di ritegno (catenella) ad uno degli appositi punti di aggancio (4), previsti
sulla protezione (3).
k) Avvitare I’estremita del tubo alta pressione (13) (lato senza attacco rapido) al filetto dell’idropistola
(14), serrando a fondo.

3. MANUTENZIONE STRAORDINARIA
Attenersi a quanto esposto al paragrafo 6.2 della prima parte.

Le coppie di serraggio da utilizzarsi sono riportate nella tabella precedente (si faccia anche
riferimento alla Fig. 6).
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Introduction

This manual contains two separate sections.

The first is intended for both the end user and the Skilled Technician; the second is intended
exclusively for the Skilled Technician alone.

A SKilled Technician is a person, generally sent by the service centre, who has had specific training
and is authorised to do any supplementary maintenance and repairs on the high pressure cleaner.

Part One

1 GENERAL INFORMATION

Congratulations for choosing one of our products. We would like to remind you that we took the
safety of the operator, the efficiency of its use and the protection of the environment into great
consideration when designing and manufacturing this product.

In order to preserve its features over time, please read and follow these instructions carefully.
Particular attention must be awarded to the parts with the following symbol:

A WARNING

as they contain important instructions regarding safety when using the water cleaner.

The Manufacturer is not liable for any damage caused by:

* failure to comply with the instructions in this manual, in the tractor’s manual and in the manual
for the cardan shaft.

¢ use of the water cleaner not included in the <INTENDED USE» section;

* failure to comply with current safety regulations and regulations for the prevention of accidents
in the workplace;

¢ incorrect installation;

* failure to carry out the prescribed maintenance;

* modifications or actions without the authorisation by the Manufacturer;

* use of non-original or unsuitable spare parts for this model of water cleaner;

* repairs which were not carried out by a Skilled Technician.

1.1 Terms OF THE GUARANTEE

The guarantee is valid for a period of 24 months from the date on the sales document (receipt,

invoice etc.) provided the guarantee certificate included with the documents for the water cleaner

was sent back to the Manufacturer within 10 days of the purchase date with all its parts filled in.

The purchaser has sole right to the replacement of the parts which the Manufacturer, or his author-

ised representative, deems faulty as regards their material or manufacture. This does not imply

any right to compensation for any type of direct or indirect damage. Should the product be sent to

the Manufacturer for repairs under this guarantee, it must be complete with all its original parts

and not be tampered with upon arrival. Any request under this guarantee will be denied if this is

not the case.

All replaced parts become a property of the Manufacturer.

Any faults or failures which occur during or after the period of the guarantee do not imply the right

to suspend payment or to any further extension.

This guarantee does not cover the replacement of the water cleaner and automatically becomes

void should the agreed terms of payment not be abided by.

The following are not covered by the guarantee:

* direct or indirect damage, of any type, caused by falls, incorrect use of the high pressure cleaner
and failure to observe regulations regarding safety, installation, operation and maintenance
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provided in this manual, in the tractor’s manual and in the manual for the cardan shaft;
» damage caused by the inactivity of the water cleaner for repairs;
* any parts which are subject to wear during normal use;
e any parts which are deemed faulty due to negligence or carelessness during use;
* damage caused by the use of non-original spare parts or accessories or not expressly authorised
by the Manufacturer, and by repairs not completed by a Skilled Technician.
The guarantee becomes void and the Manufacturer is no longer liable should the high pressure
cleaner be tampered with, especially its safety and pressure limiting devices.
The Manufacturer reserves the right to make any modification at any time which it deems to improve
the product and is not liable to make these modifications to previously manufactured products, be
they delivered or under delivery.
The conditions in this section exclude any previous explicit or implicit condition.

1.2 ADDRESS OF THE MANUFACTURER

The address of the manufacturer is given in the declaration of conformity at the end of this part
of the instruction manual.

1.3 USsE AND CONSERVATION OF THESE OQPERATING AND MAINTENANCE MANUAL

The operating and maintenance instructions are an integral part of the water cleaner and they must
be kept in a safe place for future reference so that they may be readily consulted in case of need.
The operating and maintenance instructions contain important information for the safety of the
operator and of any people near him and for the protection of the environment.

In case of deterioration or loss, a new copy should be requested from the dealer or from an author-
ised service centre.

If the water cleaner is passed on to a third party, please make sure these operating and maintenance
instructions are also given to the new owner.

We take great care when drawing up our instructions. If you note any mistakes, please do inform
the Manufacturer or an authorised service centre.

The Manufacturer reserves the right to modify, update and correct these instructions without
notice.

It is illegal to copy these instructions, even partially, without prior authorisation by the Manufac-
turer.

1.4 SymBoLs AND TERMS

1.4.1 Symbols
The symbol:
A WARNING
next to certain parts of the text, is to indicate that there is the firm possibility of injury to persons
if the relative instructions and indications are not followed.
The symbol:
CAUTION

next to certain parts of the text is to indicate that there is the possibility of damaging the water
cleaner if the relative instructions are not followed.

1.4.2 Terms
* By-pass: denotes the operating mode of the high-pressure cleaner when, the lever on the cleaner
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gun is released during normal use, In this condition, the pressure gauge (9) will signal there
is no pressure and the pumped water will return to the suction unit thanks to the pressure
adjustment valve.

2 FEATURES AND TECHNICAL SPECIFICATIONS

PTO RW PTO TWN
151150 | 20/200 3070 | 23/200
MECHANICAL CONNECTION
Maximum speed of rotation 540 rpm 1000 rpm
Maximum power absorbed 44KW | 77KW 91kW | 83kw
OIL AGIP ROTRA MULTI THT (1)

. . 0,68 k 0,91k
Quantity by weight (pump) 150 "? 201 ”?
Quantity by weight (step up gear 0,19 kg )
unit) 0421b
HYDRAULIC CONNECTION

. . 60 °C
Maximum inlet water temperature 140 °C
. . 5°C
Minimum inlet water temperature 41°C
L . 1200 I/h 1600 I/h 2250 1/h 1700 I/h
Minimum inlet water flow 317USgph | 420USgph | 600USgph | 450 US gph
0,8 MPa
Maximum inlet water pressure 8 bar
116 psi
. - 1,0m
Maximum priming depth 33 f
PERFORMANCE
900 Ilh 1260 Ilh 1800 I/h 1380 I/h
Water flow 238 USgoh | 333USgph | 476 USgph | 365US gph
15 MPa 20 MPa 17 MPa 20 MPa
Maximum pressure 150 bar 200 bar 170 bar 200 bar
2170 psi 2900 psi 2465 psi 2900 psi
Recoil of cleaner gun 36N 60 N 88 N 74N
Sound level 86 dB(A)
Operator arm vibrations 2,4 m/s?
WEIGHT AND DIMENSION
Lenght x width x height Sk B2 x 100
) 4 kg 50 kg 47 kg
Weight 90 b 1101b 104 b

All features and technical specifications are only indications. The Manufacturer reserves
the right to modify the appliance as it deems necessary.
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(1) Equivalent oils:

U.T.T.O.
(Universal Tractor Trasmission Oil) API GL-4 John Deere J20A
Massey-Ferguson M-1135 Ford M2C - 86 B Esso Torque Fluid 62
Mobil Mobilfluid 422 Ford M2C - 134 B/C Shell Donax TD

2.1 IDENTIFICATION OF COMPONENTS

Please also refer to figures 1, 2, 3 to 5, which are located at the start of these operating and main-
tenance instructions.

1 Pump with adjustment valve 19 Pins for bottom tension rods on the three-point cou-
2 Step up gear unit pling
3 Protective housing for cardan 20 Plugs for bottom tension rod pins on the three-point
4 Hook for safety chain coupling
5 Water inlet filter 21 Pin for top tension rod on the three-point coupling
6 Filter cartridge 22 Split pin for top tension rod pin on the three-point
7 Filter cap coupling
8 Water inlet hose support 23 Chassis
9 Pressure gauge 24 Cleaner gun lever

10 Pressure adjustment knob 25 Safety catch on cleaner gun lever

11 Water outlet coupling 26 OQil level indicators

12 Quick fit connector for high-pressure hose 27 Warning labels

13 High pressure hose 28 Identification label

14 Cleaner gun 29 Nozzle cleaning pin

15 Lance knob 30 Spacer

16 Lance hose 31 Oil caps without breather vent (red)

17 Nozzle support head ) . o

18 Support for accessories 32 Oil cap with breather vent and dipstick for pump

(red black)
33 Oil cap with breather vent and dipstick for step up
gear unit (yellow)

2.2 SAFETY DEVICES
This water cleaner is provided with the following safety devices:

a) Pressure limit/adjustment valve
When this valve has been correctly set by the Manufacturer, it enables adjustment of the
operat-ing pressure (using the knob (10) and the pumped fluid is able to return to the pump’s
suction unit, thus preventing the creation of dangerous levels of pressure when the cleaner
gun is stopped or should pressure be set that is above allowed levels.

A WARNING

o The pressure limiting / adjustment valve is calibrated by the Manufacturer.
Never try altering the calibration of the pressure limiting | adjustment valve: this can only
be changed using the knob provided (10) on versions offering this option.
b) Safety stop on cleaner gun lever
This is a safety catch (25) which, lets you lock the lever (24) closed on the cleaner gun (14) to
prevent the possibility of it being started by accident (Fig. 2, pos. S).

2.3 INTENDED USE

A WARNING

o This high pressure cleaner is intended exclusively for:
- cleaning vehicles, machinery, buildings, tools etc with cold water;
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e The water cleaner must not be used to wash people, animals, energized electrical appliances,

delicate objects or the high pressure cleaner itself.

e This high pressure cleaner was designed to be connected up to category 1 tractors only.

» The high pressure cleaner is not suitable for use in certain situations such as in corrosive or
explosive atmospheres.

» Contact the Manufacturer’s service centre before use on board vehicles, ships or airplanes,
as there may be additional instructions for use.
Any other use is considered improper.
The Manufacturer is not liable for any damage caused by improper or incorrect use.

2.4 IDENTIFICATION LABEL AND WARNING LABELS

A WARNING

* Should the identification label or warning labels become damaged due to regular use, contact
your dealer or an authorised service centre to buy new labels.
See Fig. 1, 5 and 7 at the front of these operating and maintenance instructions.
The identification label (28) contains the serial number and the main technical specifications of
the water cleaner.
The warning labels (27) inform you of any other risks that may arise when using the cleaner,

namely:
ATTENTION: Read the instructions manual ATTENTION: Crushing lhazard: do ‘not ap-
A1l . . A10 | proach moving mechanical parts with your
before attempting any work on the machine. hands
ATTENTION: Switch off the engine and ATTENTION: Before connecting up the car-
A2 | remove the key before attempting any main- | A11 | dan shaft to the tractor, check the direction of
tenance or repair work. rotation and rate (540 rpm) are correct.
. . ATTENTION: Before connecting up the car-
A3 /r;\iT-i:E’;l;s(,)uTé Injury hazard due to jets at A12 | dan shaft to the tractor, check the direction of
gnp ’ rotation and rate (1000 rpm) are correct.
ATTENTION: Do not aim the high pressure
A4 | jet towards people, animals or energized A13 | ATTENTION: You must wear safety earmuffs.
electrical apparatus.
A5 | ATTENTION: Injury hazard due to high pres- | 44 | ATTENTION: Wear closely-fitting clothing.
sure liquids.
ATTENTION: Crushing hazard: do not re-
A6 | main standing between the tractor and the A15 | ATTENTION: Wear work gloves.
machine.
A7 | ATTENTION: Risk of being caught up by the | »46 | ATTENTION: You must wear safety boots.
cardan shaft.
ATTENTION: Risk of being caught up:
A8 | always stay at a safe distance from the car- A17 | Hook up point on the machine for lifting.
dan shaft.
A9 ATTENTION: Do not stand on the machine
when it is running or being moved.

3 INSTALLATION

A WARNING

* The high pressure cleaner may only be assembled by a Skilled Technician, according to the
instructions provided in part two of this manual.
» Consult the operating and maintenance instructions manual for the tractor and cardan shaft,
with special reference to the safety instructions.
* Place the tractor on flat ground and in a stable position, bringing it as close to the high pres-
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sure cleaner as possible so that it is easier to complete connections; pull the handbrake, turn
off the engine and remove the ignition key.

* You must wear appropriate safety clothing (gloves, overalls, boots with steel toecap, gog-
gles).

o Wear closely fitting work clothes without any loose parts, such as laces, ties, scarves or similar
items which could be caught up.

o Tie back long hair as this could be easily caught up in moving machine parts.

3.1 ConNECTING UpP TO THE TRACTOR

A WARNING

o This high pressure cleaner may be connected up to category I tractors only.
a) Remove the plugs (20), insert the pins (19) into the holes on the bottom tension rods on the
three point coupling and replace the plugs.
b) Remove the split pin (22) and remove the pin (21). Line up the top tension rod on the three-
point coupling, insert the pin (21) and secure it using the split pin (22).

3.2 ConNECTING UP TO THE DRIVE

A WARNING
o Verify:

- that the cardan shaft has the safety symbols and marking C€ ;

- that the safety devices on the cardan shaft (housing, hoses, etc.), tractor and high pressure
cleaner are in working order and are not damaged; any damaged, worn or missing parts
must be replaced with original spare parts that must be fitted correctly according to the
instructions manual;

- that the safety device for the tractor and high pressure cleaner and the relative housings
for the cardan shaft overlap by at least 50 mm;

- that the length of the cardan shafft is sufficient to ensure the telescopic hoses overlap during
work by at least one third of their length in their maximum extended position (at least half
their length in their maximum retracted position) and keep a gap of at least 100 mm when
they are retracted.

a) Clean and lubricate the tractor’s power take off and the cardan shaft.

b) Insert the hub on the cardan shaft’s fork (tractor side) into the power take off so that the block-
ing system, operated by means of a button, collar or flange, clicks onto the relative groove.
Follow the instructions provided in the instructions manual should the blocking system consist
of a tapered bolt, which will be secured with appropriate torque.

¢) Hook the retaining safety device (chain) up to one of the points provided on the tractor.

3.3 ASSEMBLING THE A CCESSORIES

a) Connect the quick fit connector (12) onto the water outlet coupling (11) screw down and tighten
the ring nut by hand. Operation B in Fig. 4.

3.4 ConTROLS AND CONNECTION TO THE MAINS WATER SUPPLY

CAUTION
* The water supply must be able to guarantee the adequate delivery of water flow to the high
pressure cleaner; refer to the table of technical specifications in the “Features and Technical
Specifications” section.
In case of doubt, contact a Skilled Technician.
* Do not supply the water cleaner with water at a temperature in excess of 60°C /140°F or below
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5°C/41°F.

¢ The pressure of the water supply must not be in excess of 8 bar/116 psi.

* Do not operate the high pressure cleaner with a priming depth in excess of 1 m/3,3 ft. In this
case, we also recommend fitting an additional filter to the end of the suction hose (contact your
dealer for further information).

* Do not operate the high pressure cleaner if it is not connected to a water supply.

* Do not supply the high pressure cleaner with salt water or water containing impurities. In this
event, run the high pressure cleaner for a few minutes with clean water.

A WARNING
* Follow current regulations for connection to the mains water supply in the country where the
water cleaner is installed.

4 OPERATION

A WARNING

The high pressure cleaner must be used with care and attention. It is your responsibility to
make sure that any infrequent users have read these instructions and are acquainted with the
operation of the water cleaner; otherwise do not allow others to use the high pressure cleaner.
Water cleaners must not be used by children or by unauthorised personnel.

Comply with the safety warnings in the operating and maintenance instructions for the tractor
and cardan shaft.

Do not use the high pressure cleaner if:

- the high pressure pipe, the safety devices, the cleaner gun and the lance are damaged;

- the high pressure cleaner has been bumped;

- there are obvious leaks of water or of oil.

In these circumstances, the water cleaner should be tested by a Skilled Technician.

It is especially important to pay great attention when the high pressure cleaner is used in
areas where there are moving vehicles as these can crush or damage the high pressure pipe,
the cleaner gun etc.

During operation, never leave the water cleaner unattended and make sure it is out of children’s reach.
Pay particular attention when using it in kindergartens, nursing homes and old people’s homes, as
unsupervised children, elderly people and disabled people may be present in such places. Stay at a
safe distance of 1 m away from the high pressure cleaner, tractor and cardan shaft.

Before you start using the high pressure cleaner, try to ensure it is on level ground, wherever
possible, along with the tractor (the maximum gradient allowed is 8.5° in any direction on
firm ground) and in a stable position. Also remember to pull the tractor’s handbrake.

Before moving the water cleaner, follow the instructions in the «Switching off» section.
Before starting the water cleaner, put on clothing which guarantees adequate protection against
the possibility of incorrect manoeuvres of the jet of pressurised water. Do not operate the water
cleaner near people unless they are also wearing protective clothing.

The person using the high pressure cleaner, along with any other persons working in the vicin-
ity, must wear closely-fitting work clothes without any loose parts, such as laces, ties, scarves
or similar items which could be caught up.

Tie back long hair as this could be easily caught up in moving machine parts.

High-pressure jets of water can be dangerous if they are not used properly. Do not point the
Jet in the direction of people, animals, or energized electrical appliances .

Hold the cleaner gun firmly during use: when operating the lever (24), the operator is sub-
Jected to the backlash of the high pressure. The power of this recoil is indicated in the table
of technical specifications (recoil is expressed in N, where 1 N= 0.1 kg).
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* Do not point the jet towards oneself or other people in order to clean off clothing or foot-

wear.

To protect the environment, vehicle engines and machinery with oil-pressure circuits must only

be cleaned in areas with a suitable oil trap.

Vehicle tyres must be cleaned at a distance of at least 50 cm/19 in to safeguard them from being

damaged by the high-pressure jet. The first evidence of damage to a tyre is a change in colour.

* Do not point the high-pressure jet towards materials, which contain asbestos or other harmful

substances.

Pay special attention to the instructions in the section on «Installation».

Turn off the tractor’s engine, remove the ignition key, press the lever (24) on the cleaner gun

to eliminate any remaining pressure and lock the safety catch (25) (Fig. 2 - position S):

- before leaving the high power cleaner unattended, even for only a short time;

- after use;

In addition, wait until the high pressure cleaner has completely cooled down before cleaning

or maintenance.

During use, do not lock the lever (24) on the cleaner gun in the open position.

» When the high pressure cleaner is used in enclosed spaces, make sure that there is adequate

ventilation.

Never alter the high pressure cleaner’s original conditions in any way;, in particular, do not

alter the assembly of the pump, chassis, safety devices or hydraulic connections.

* Do not neutralise or tamper with controls, safety devices or the pressure limiting/adjustment
valve.

* The operating pressure and the speed of rotation of the power take off must never exceed the
maximum ratings for the high pressure cleaner (also refer to the «Features and Technical
Specifications» section.

* Before starting work, make sure the cardan drive is secured correctly to the tractor and the
high pressure cleaner.

* Do not stand on the cardan shaft or the high pressure cleaner.

4.1 HANDLING AND TRANSPORT

A WARNING

* Follow the instructions given in the «Stopping Operation» section before handling or trans-
porting the high pressure cleaner.

* The high pressure cleaner was not designed to be transported by road along with the trac-
tor.

* The supports (18) are only suitable for accommodating the accessories (delivery hose, cleaner
gun, lance hose, suction hose) during storage: do not use them during transport with the trac-
tor in order to prevent the possibility of them coming off their hooks due to impact or bumps
and consequently the risk of damage and/or injury to people and animals in the vicinity.

* Whenever necessary, only lift the high pressure cleaner using the appropriate harness/hook
at the point shown on the warning label with the black hook on a yellow background.

* When you need to transport the high pressure cleaner, remember to anchor it firmly to the
vehicle (using cables or similar systems).

4.2 PRELIMINARY PROCEDURES

CAUTION
* When working at very low temperatures, make sure no ice has formed inside the pump and
pipes.
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* Make sure the tractor’s engine has stopped running, there are no moving parts and the ignition
key has been removed.

* Completely unroll the high-pressure hose (13) that the cleaner gun (14) is connected to.

 Use a collar clamp (not supplied) to secure to the water inlet hose support (8) a supply hose
with 25 mm/0.75 in. internal diameter. Operation A in Fig. 4.

* Open the tap to the water supply and make sure that there are no drips (or insert the suction
hose into the take-up tank). Operation C in Fig. 4.

* Start up the tractor and switch on the power take off.

¢ Press the cleaner gun’s control lever (24) and wait for a continuous jet of water to be issued.

* Stop the power take off and connect the cleaner gun (14) up to the lance hose (16) tightening the
ring nut completely. Operation D in Fig. 4.

4.3 STANDARD OPERATION (HIGH PRESSURE)

* Make sure device (15) is in the position shown in Fig. 2-b.

» Start up the power take off again.

* Press the lever (25) on the cleaner and check that the nozzle spray is regular and it doesn’t drip.
* If necessary, adjust the pressure using the knob (10). Turn clockwise to increase pressure; turn
anticlockwise to reduce it (see Fig. 1).

* The level of pressure can be checked on the pressure gauge (9).

4.4 OPERATING AT Low PRESSURE

* Make sure device (15) is in the position shown in Fig. 2-a.

» Start up the power take off again.

* Press the lever (25) on the cleaner gun and check that the nozzle spray is regular and it doesn’t
drip.

o ’lghe level of pressure can be checked on the pressure gauge (9).

4.5 INTERRUPTING USE

Release the cleaner’s lever (24); the cleaner will switch over to by-pass mode and remain in this
mode until the lever (24) is pressed again

CAUTION

* Do not leave the cleaner in by-pass for more than three minutes (cleaner gun closed).

5 SwiTCHING OFF, RELEASE FROM THE TRACTOR AND STORAGE

After cleaning, switch the high pressure cleaner off, release it from the tractor and prepare it for
storage.

5.1 SwitcHING OFF

* Close the tap for the water supply securely (or take the suction hose out of the take-up tank).

* Empty the water out of the water cleaner by pressing the lever (24) on the cleaner gun for a few
seconds.

 Stop the tractor engine and remove the ignition key.

 Press the lever (13) on the cleaner gun to eliminate any remaining pressure in the high-pressure
pipe (24).

* Wait for the high pressure cleaner to cool down.

A WARNING

* When the water cleaner is left to cool down, take care that:
- do not leave the high pressure cleaner unattended if there are any children, elderly or
disabled persons in the vicinity without supervision;
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- to make sure the high pressure cleaner and the tractor are on level ground, in a stable
position and are not at risk of falling over;
- to pull the hand brake on the tractor;
- the water cleaner is not in contact with inflammable materials, or in their immediate vicin-
ity.
5.2 RELEASE FROM THE TRACTOR

CAUTION

* Consult the operating and maintenance instructions manual for the tractor and cardan shaft,
with special reference to the safety instructions.

* Follow the instructions given in the «Switching off» section before releasing the high pressure
cleaner from the tractor. The tractor should be brought to the place where the high pressure
cleaner will be stored.

* You must wear appropriate safety clothing (gloves, overalls, boots with steel toecap, gog-
gles).

a) Take the retaining safety device (chain) off the point provided on the tractor.

b) Release the blocking system by operating the relative button, collar or flange, and take the hub
on the cardan shaft’s fork off the PTO . Follow the instructions provided in the instructions
manual should the blocking system consist of a tapered bolt.

¢) Remove the split pin (22) and remove the pin (21). Remove the top tension rod off the three-
point coupling and replace the pin (21) onto the chassis, securing it using the split pin (22).

d) Remove the plugs (20), release the bottom tension rods on the three-point coupling and the
pins (19) and put the plugs back onto the pins (19).

e) Now release the cardan shaft and the high pressure cleaner in a similar fashion as described
in points a) and b) above. Make sure it remains horizontal when transporting it to prevent
accidents or damage to safety devices should it become loose. Store the cardan shaft with care
in an appropriate rack or support.

5.3 STORAGE

* Wind up the high-pressure hose (13) carefully and avoid bending it. Hang it onto the support
provided (18) together with the cleaner gun and lance hose.

* The high pressure cleaner must be stored in a clean and dry place.

CAUTION

» The water cleaner is not frost proof.
In order to prevent the formation of ice inside the water cleaner in cold areas, it is possible to
make the high pressure cleaner take up a motor vehicle grade anti freeze before starting the
«Switch off» procedures. Contact a Skilled Technician before attempting this as the pumped
liquid could damage the seals in the high-pressure pump.
If it is not possible to protect the high pressure cleaner in cold areas as described above, it must
be brought into a warm room for the time required to melt any ice which may have formed
inside it before attempting to start it up again.
If these instructions are not followed, the high pressure cleaner may be seriously damaged.

6 CLEANING AND MAINTENANCE

A WARNING

* Only start cleaning and maintenance once the instructions in the «Switching off» section have
been completed.
Always remember to switch off the tractor engine and remove the ignition key.
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* To safeguard the safety of the high pressure cleaner, only use the original spare parts supplied
by the Manufacturer or those endorsed by him.

» The rubber pipes, the coupling and the high-pressure lances are important for safety: only use
those endorsed by the Manufacturer.

6.1 ROUTINE MAINTENANCE

Follow the instructions in the «Switching off» section and abide by the recommendations in the
table below.

INTERVAL FOR MAINTENANCE ACTION

Each time used * Check the high-pressure hose, couplings, cleaner gun, lance hose, safety
devices provided for the cardan shaft, high pressure cleaner and tractor.
Should any of these parts appear to be damaged, do not use the high
pressure cleaner and contact a Skilled Technician.

* Check the pump oil and step up gear unit oil, if appropriate, using the oil
level indicators (26).

Every week (if the cleaner is fed ¢ Cleaning the water inlet filter (5).

from a take-up tank) Unscrew the cap (7) using a 27 mm spanner and remove the cartridge (6),
(see Fig. 2). For cleaning, running water, or compressed air, is generally all
that’s needed to clean the cartridge. For more difficult cases, use a lime scale
remover or replace it. Contact an authorised service centre to buy a spare
part.

Replace the cartridge and close the cap firmly.

Also remember to clean the additional filter, if fitted.

Monthly ¢ Cleaning the water inlet filter (5) (refer to the instructions above).

¢ Clean the nozzle.

For cleaning, it is generally enough to pass the supplied pin (29) inside the
nozzle hole. If you get negligible results, replace the nozzle. Contact an autho-
rised service centre to buy a spare part. The nozzle can be replaced using a
14 mm spanner (not supplied).

CAUTION

* During use, the high pressure cleaner should not be too noisy and large amounts of water or
oil should not drip from underneath it.
In this event, a Skilled Technician should test the appliance.

6.2 SPECIAL MAINTENANCE

A WARNING

e Only Skilled Technicians are authorised to carry out special maintenance.
Follow the instructions in the table below for special maintenance.

INTERVAL FOR MAINTENANCE ACTION

Every 200 hours Check the pump hydraulic circuit.
Check the pump and chassis are secure.

Every 500 hours Replace the pump oil and step up gear unit oil, if appropriate.
Check the pump suction/delivery valves.

Check the pump screws are tightened.

Check the pump adjustment valve.

Check the safety devices.

CAUTION

¢ The data in the table are indications.

7 DISMANTLING AND DisposAL
Only trained personnel are allowed to dismantle the high pressure cleaner in accordance with the
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current regulations in the country where it is installed.
For further information, contact your local authority’s waste disposal service or your local
retailer.

A WARNING

* Before disposing of the high pressure cleaner, make sure all its parts are inoffensive, as they
could prove to dangerous to children playing.

8 PROBLEMS, CAUSES AND SOLUTIONS

A WARNING

* Before undertaking any action, follow the instructions in the «Switching off» section. If it is
not possible to restore correct operation of the high pressure cleaner using the information in
the table below, contact a Skilled Technician.

FAILURES CAUSES SOLUTIONS
The water cleaner vibrates a | The water inlet filter (5) is dirty. Observe what mentioned in the section
lot and is noisy. «Routine maintenance».
Takes in air. Check there are no leaks in the suction
circuit.

Insufficient water supply, or excessive | Check the tap is fully open and that the wa-
priming depth. ter mains flow or the priming depth comply
with the data in the “Features and Technical
Specifications” section.

The cleaner fails to reach The adjustment valve is set at a pres- | Turn the pressure adjustment knob (10)
maximum pressure. sure below maximum. clockwise.

The device (15) is set for low pressure | Follow the instructions in Fig. 5. - Position b.
(Fig. 2 — Position a)

Worn nozzle. Replace the nozzle as instructed in the
“Routine Maintenance” section.

Insufficient water supply, or excessive | Check the tap is fully open and that the wa-
priming depth. ter mains flow or the priming depth comply
with the data in the “Features and Technical
Specifications” section.

No water comes out from the | Water missing. Check the mains water tap is fully open or
nozzle. the suction hose is able to prime correctly.
Excessive suction depth. Check the priming depth complies with the

data in the “Features and Technical Specifi-
cations” section.

Water nozzle clogged. Clean and/or replace the nozzle according
to what mentioned in the section “Features
and technical specifications”.

Part Two

(exclusively for the Specialised Technician)

A WARNING
o This section of the manual contains information intended for the Specialised Technician alone
and is not for use by the end user of the high pressure cleaner.
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1 UNPACKING

A WARNING

* You must wear gloves and goggles when unpacking in order to prevent potential injury to your
hands and eyes.

o The pump unit is heavy therefore it must be unpacked by cutting the bottom of its cardboard
box.

* Do not leave packing materials (plastic bags, staples, etc) in the reach of children as they
could be dangerous.

* Dispose of packing materials according to local regulations in the country where the high
pressure cleaner is to be used.
Plastic bags and plastic packing materials, in particular, must not be discarded carelessly as
they are detrimental for the environment.

* After unpacking the high pressure cleaner, make sure it is intact and check that the identifica-
tion label and warning labels are intact and legible.
In case of doubt, do not use the high pressure cleaner and contact the Manufacturer or your
local dealer.

1.1 STANDARD EQUIPMENT
Make sure the following parts are included in the two product boxes:

pump (with or without step up gear unit, depending on the version chosen) complete with adjust-
ment valve, safety device and base;

bag containing: the two oil caps with breather vent (32) and (33) (cap (33) is not provided with
the versions without step up gear unit), four screws (f) with relative washers, one-way washers
and nuts (for securing the pump);

operating and maintenance instructions manual for the pump;

guarantee certificate;

chassis (23) in two separate parts;

high-pressure hose (13);

cleaner gun (14);

lance hose (16) complete with nozzles;

bag containing: the pin for the top tension rod on the tractor’s three-point coupling (21) and
relative split pin (22), two plugs for the pins on the bottom tension rods on the tractor’s three-
point coupling (20), spacer (30), three screws (a) with relative washers, one-way washers and
nuts (for assembly of the chassis).

In case of any problems, contact your dealer or the Manufacturer.

WARNING
o This instructions manual, the instructions manual for the pump and the guarantee certificate
must always accompany the high pressure cleaner and be available for use by the end user.

2 ASSEMBLY OF THE HIGH PRESSURE CLEANER

A WARNING

* You must wear appropriate safety clothing (gloves, overalls, boots with steel toecap, goggles)
before starting to assemble the high pressure cleaner.

* The Specialised Technician must comply with the installation requisites provided in this
manual, especially as regards torque settings.

* Whenever necessary, only lift the high pressure cleaner using the appropriate harness/hook
at the point shown on the warning label with the black hook on a yellow background.

a) Place the base (d) of the semichassis (c) in a horizontal position. Operation E in Fig. 6.
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b)

)
d)
e)
f)

)

h)
i)

R

k)

3

Secure semichassis (e) to the base (d) and to semichassis (c) using the screws (a) and the rela-
tive nuts and washers. Operations F, G and H in Fig. 6. Pay attention to the position of the
spacer (4). Operation G in Fig. 6. Comply with the torque settings listed in the table below:

Position Description Torque Nm (Ib.ft)
a Screws for securing semichassis ¢ and e 50 (37)
b Nuts for securing pins 200 (148)
Screws for securing pump unit M8
; (PTO RW) 25(18)
Screws for securing pump unit M10
(PTO TWN) 50(37)

Check the nuts (b) are secure, complying with the torque settings listed in the table above.
Place the pump unit onto the base (d) using a hoist. See Fig. 6.

Secure the pump unit to the base (d) using the screws (f) and the relative nuts and washers.
Operation I in Fig. 6. Comply with the torque settings listed in the table above.

Place pin (21) in its housing to avoid misplacing it, and insert the split pin (22). Also insert the
plugs (20) into the pins (19).

Replace the oil caps without breather vent (31) (red) with the caps with breather vent (32) (red
black) for the pump (33) (yellow) and for the step up gear unit (if fitted).

A WARNING

e [fthe optional cardan shaft supplied by the Manufacturer is not used, check it is suitable for
the tractor power, the power transmitted and the speed of rotation.

This high pressure cleaner was designed to be connected up to category 1 tractors only.
Also verify:

that the cardan shaft has the safety symbols and marking C € and has its operating and
maintenance manual with the relative declaration of conformity:

that the safety devices on the cardan shaft (housing, hoses, etc.), are in working order and
are not damaged; any damaged, worn or missing parts must be replaced with original
spare parts that must be fitted correctly according to the instructions manual;

that the safety device (3) and the housing for the cardan shaft overlap by at least 50 mm
that the length of the cardan shaft is sufficient to ensure the telescopic hoses overlap during
work by at least one third of their length in their maximum extended position (at least half
their length in their maximum retracted position) and keep a gap of at least 100 mm when
they are retracted.

Clean and lubricate the grooved shaft on the pump unit and the cardan shaft.

Insert the hub on the cardan shaft’s fork (machine side) into the pump unit shaft so that the
blocking system, operated by means of a button, collar or flange, clicks onto the relative groove.
Follow the instructions provided in the instructions manual should the blocking system consist
of a tapered bolt with relative torque.

Hook the retaining safety device (chain) up to one of the points (4) provided on the safety
device (3).

Screw the end of the high pressure hose (13) (the end without the quick fit connector) onto the
thread of the cleaner gun (14) and secure it tightly.

SUPPLEMENTARY MAINTENANCE

Follow the instructions in section 6.2 in part one.
The torque settings are listed in the table above (also refer to Fig. 6).
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Avant-propos
Le présent manuel se compose de deux parties distinctes.
La premiére s’adresse a 1’utilisateur final et au Technicien Spécialisé; la deuxieéme s’adresse
exclusivement au Technicien Spécialisé.
On entend par Technicien Spécialisé une personne, généralement du centre d’assistance, spéciale-
ment formée et autorisée pour effectuer sur le nettoyeur haute pression des interventions d’entretien
extraordinaire et des réparations.

Premiere partie

1 INFORMATIONS GENERALES

Vous félicitant pour avoir choisi I’'un de nos produits, nous rappelons qu’il a été congu et fabriqué
en prétant la plus grande attention a la sécurité de 1’utilisateur, au rendement de son travail et a la
protection de 1’environnement.

Afin de préserver longtemps ces caractéristiques, nous vous prions de lire attentivement ce manuel
et d’en respecter scrupuleusement le contenu.

Lire avec une attention particuliere les parties de texte accompagnées du symbole suivant:

A ATTENTION

car elles contiennent des consignes de sécurité importantes pour Iutilisation du nettoyeur haute pres-

sion.

Le Fabricant décline toute responsabilité en cas de dommages dérivant de:

e inobservation du contenu du présent manuel, du manuel du tracteur et du manuel de 1’arbre
cardan ;

e usages du nettoyeur haute pression différents de ceux exposés au paragraphe “DESTINATION
D’USAGE”;

e utilisations contraires aux réglementations en vigueur en matiere de sécurité et de prévention

des accidents du travail;

installation incorrecte;

négligences dans I’entretien prévu;

modifications ou interventions non autorisées par le Fabricant;

utilisation de pieces de rechange non d’origine ou inadaptées au modele de nettoyeur haute

pression;

e réparations non effectuées par un Technicien Spécialisé.

1.1 CoNDITIONS DE GARANTIE

La garantie a une validité de 24 mois, a compter de la date figurant sur le justificatif fiscal de vente
(ticket de caisse, facture, etc.), a condition que le certificat de garantie joint a la documentation
du nettoyeur haute pression soit retourné au Fabricant, intégralement rempli, dans un délai de dix
jours a compter de la date d’achat.

L’acquéreur a droit exclusivement au remplacement des pi¢ces qui, a 1’appréciation du Fabricant ou
de son représentant agréé, présentent des défauts de matériel ou de fabrication, avec exclusion de
tout droit au dédommagement des préjudices, directs ou indirects, de quelque nature que ce soit.
Le produit remis au Fabricant pour réparations sous garantie doit parvenir avec tous ses éléments
d’origine et sans modification. Dans le cas contraire, toute demande de garantie sera rejetée.

Les pieces remplacées deviennent propriété du Fabricant.

Toute panne ou rupture se produisant pendant et apres la période de garantie ne donne pas droit a
I’interruption du paiement, ni a d’autres échelonnements.

La garantie ne prévoit pas le remplacement du nettoyeur haute pression et cesse automatiquement
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des que les délais de paiement convenus ne sont pas respectés.

Sont exclus de la garantie:

e les dommages directs ou indirects, de quelque nature que ce soit, résultant de chutes, d’une uti-
lisation incorrecte du nettoyeur haute pression et de I’'inobservation des consignes de sécurité,
d’installation, d’utilisation et d’entretien contenues dans ce manuel, dans le manuel du tracteur
et dans le manuel de 1’arbre cardan;

les préjudices résultant de I’immobilisation du nettoyeur haute pression pour réparations;
toutes les piéces qui, pendant leur utilisation normale, sont sujettes a usure;

toutes les pieces résultant défectueuses en raison de négligence pendant 1’utilisation;

les dommages dérivant de 1’utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires non d’origine ou
non approuvés expressément par le Fabricant, et de réparations non effectuées par un Technicien
Spécialisé;

Toute modification du nettoyeur haute pression, en particulier des dispositifs de sécurité et de limi-
tation de la pression maximale, fera cesser la garantie et la responsabilité du Fabricant ne pourra
étre engagée. Le Fabricant se réserve le droit d’apporter, a tout moment, toutes les modifications
jugées nécessaires pour améliorer le produit, sans 1’obligation d’appliquer ces modifications aux
appareils produits antérieurement, livrés ou en cours de livraison.

Les dispositions du présent paragraphe excluent toute condition préexistante, expresse ou impli-
cite.

1.2 ADRESSE DU FABRICANT

En ce qui concerne 1’adresse du Fabricant du nettoyeur haute pression, les indications contenues
dans la Déclaration de conformité, a la fin de ce manuel, font foi.

1.3 UTILISATION ET CONSERVATION DU MANUEL D’ UTILISATION ET D’ ENTRETIEN

Le manuel d’utilisation et d’entretien fait partie int€grante du nettoyeur haute pression et doit étre
conservé pour des références futures dans un lieu protégé, permettant sa consultation rapide en cas
de besoin. Sur le manuel d’utilisation et d’entretien, figurent d’importants avertissements pour la
sécurité de 1’opérateur et de ceux qui I’entourent, ainsi que pour le respect de I’environnement.
En cas de détérioration ou de perte, en demander un nouvel exemplaire au revendeur ou a un centre
d’assistance agréé. En cas de transfert du nettoyeur haute pression a un autre utilisateur, veuillez
également joindre le manuel d’utilisation et d’entretien.

Nous avons fait de notre mieux pour la rédaction du présent manuel. Si toutefois vous remarquez
des erreurs, veuillez les signaler au Fabricant ou & un centre d’assistance agréé.

Le Fabricant se réserve, par ailleurs, le droit d’apporter, sans avis préalable, toutes les modifications
nécessaires pour la mise a jour et la correction de ce manuel.

Toute reproduction, méme partielle, du présent manuel est interdite sans 1’autorisation écrite du
Fabricant.

1.4 SYMBOLES ET DEFINITIONS
1.4.1 Symboles
Le symbole:

A ATTENTION

qui accompagne certaines parties de texte, indique la forte possibilité de dommages a la personne
si les prescriptions et les indications correspondantes ne sont pas respectées.
Le symbole:

AVERTISSEMENT

qui accompagne certaines parties de texte, indique la possibilité d’endommager le nettoyeur haute
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pression si les instructions correspondantes ne sont pas respectées.

1.4.2 Définitions

o By-pass : il sagit du fonctionnement particulier du nettoyeur haute pression lorsque, pen-
dant son utilisation normale, on relache la gachette du pistolet haute pression. Dans cette
condition, I'indicateur de pression (9) signale I'absence de pression et l'eau pompée revient a
laspiration grace a la soupape de réglage de la pression.

2 CARACTERISTIQUES ET DONNEES TECHNIQUES

PTO RW PTO TWN
15150 | 201200 30170 | 23/200
RACCORDEMENT MECANIQUE
Vitesse maximale de rotation 540 rpm 1000 rpm
Puissance maximale absorbée 44kW | 77kW 91kW | 83kw
HUILE AGIP ROTRA MULTI THT (1)
Quantité en poids (pompe) 2%% ll(g 2%11 TS
Quantité en poids (multiplicateur) %E Il(g -
RACCORDEMENT HYDRAULIQUE
Température maximale de I'eau 60 °C
d’alimentation 140 °C
Température minimale de I'eau 5°C
d’alimentation 41°C
by , - . 1200 I/h 1600 I/h 2250 1/h 1700 I/h
Débit minimal de I'eau d’alimentation 317USgph | 420USgph | 600 USgph | 450 US gph
Prefssion maximale de l'eau O‘S &F:a
d’alimentation 116 psi
Profondeur maxi d’'amorgage 13%?:
PERFORMANCES
Débit 900 I/h 1260 I/h 1800 I/h 1380 I/h
238USgph | 333USgph | 476 USgph | 365USgph
15 MPa 20 MPa 17 MPa 20 MPa
Pression maximale 150 bar 200 bar 170 bar 200 bar
2170 psi 2900 psi 2465 psi 2900 psi
Force de réaction sur le pistolet
haute pression 6N GON &8N 74N
Niveau de pression sonore 86 dB(A)
Vibration du bras de I'opérateur 2,4 mls?
POIDS ET DIMENSIONS
Longueur x largeur x hauteur 2204)()(832255)()(722 ?m
. 41kg 50 kg 47 kg
Poids 90 b 1101 104 b

Les caractéristiques et les données techniques sont fournies a titre indicatif. Le Fabricant se réserve le
droit d’apporter a I'appareil toutes les modifications jugées opportunes.
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(1) Huiles correspondantes :

U.T.T.O.
(Universal Tractor Trasmission Oil)

API GL-4

John Deere J20A

Massey-Ferguson M-1135

Ford M2C - 86 B

Esso Torque Fluid 62

Mobil Mobilfluid 422

Ford M2C - 134 B/C

Shell Donax TD

2.1 IDENTIFICATION DES ELEMENTS

Faire également référence aux figures 1, 2, 3 et 5, en début de manuel.

Pompe avec soupape de réglage
Multiplicateur
Coiffe de protection du cardan
Point d’accrochage de la chaine de retenue
Filtre entrée de I'eau
Cartouche filtre
Bouchon filtre
Embout entrée de I'eau
9 Indicateur de pression
10 Bouton rotatif réglage pression
11 Raccord sortie de I'eau
12 Raccord rapide tuyau haute pression
13 Tuyau haute pression
14 Pistolet haute pression
15 Bouton de la lance
16 Tube lance
17 Téte porte-buse
18 Support accessoires
19 Pivots pour tirants inférieurs de I'attelage a trois

0N O~ WN =

points

20

21

22

23
24
25

26
27
28
29
30
31
32

33

Goupilles pour pivots tirants inférieurs de I'atte-
lage a trois points

Pivot pour tirant supérieur de I'attelage a trois
points

Goupille pivot tirant supérieur de 'attelage a
trois points

Chassis

Gachette du pistolet haute pression

Arrét de sécurité gachette du pistolet haute
pression

Témoins niveau huile

Plagques d’avertissement

Plaque signalétique

Pointe nettoyage buse

Entretoise

Bouchons huile sans évent (couleur rouge)
Bouchon huile avec évent et jauge de niveau
pour pompe (couleur rouge noir)

Bouchon huile avec évent et jauge de niveau
pour multiplicateur (couleur jaune)

2.2 DISPOSITIFS DE SECURITE

Le nettoyeur haute pression est équipé des dispositifs de sécurité illustrés ci-apres.
a) Soupape de limitation/réglage de la pression

1l s’agit d’une soupape, correctement réglée par le Fabricant, qui permet de régler la pression
de fonctionnement (2 travers le bouton rotatif (10)) et quipermet au fluide pompé de
retourner a 1’aspiration de la pompe, empéchant la survenue de pressions dangereuses, quand
on ferme le pistolet haute pression ou quand on cherche a définir des valeurs de pression au-

dessus des valeurs maximales admises.

A ATTENTION

* La soupape de limitation/réglage de la pression est réglée par le Fabricant.
Ne jamais intervenir sur la soupape de limitation/réglage de la pression pour en altérer le
réglage: n’opérer sur celle-ci, dans les modéles qui en sont équipés, qu’a travers le bouton

rotatif (10).

b)

Dispositif de blocage de la giachette du pistolet haute pression

1l s’agit d’une sireté (25) qui permet de bloquer la gichette (24) du pistolet haute pression
(14) en position de fermeture, prévenant ainsi tout fonctionnement accidentel (voir également

la Fig. 2, position S).
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2.3 DESTINATION D’USAGE

A ATTENTION

o Le nettoyeur haute pression est destiné exclusivement au lavage a I’eau froide de véhicules,
machines, bdtiments, outils, etc.

o Le nettoyeur haute pression ne doit pas étre utilisé pour laver des personnes, animaux, appa-
reillages électriques sous tension, objets délicats ou le nettoyeur haute pression lui-méme.

o Le nettoyeur haute pression est destiné a étre attelé exclusivement aux tracteurs de la caté-
gorie 1.

o Le nettoyeur haute pression n’est pas adapté a une utilisation en environnements présentant
des conditions particuliéres comme, par exemple, les atmosphéres corrosives ou explosives.

o Pour l'utilisation a bord de véhicules, bateaux ou avions, s’adresser au service d’assistance
technique du Fabricant, car des prescriptions supplémentaires peuvent étre nécessaires.
Un tout autre usage est réputé impropre.
Le Fabricant décline toute responsabilité pour les dommages résultant d’usages impropres
et incorrects.

2.4 PLAQUE SIGNALETIQUE ET PLAQUES D’ AVERTISSEMENT

A ATTENTION

 Si pendant ’utilisation la plaque signalétique ou les plaques d’avertissement se détériorent,
s’adresser au revendeur ou a un centre d’assistance autorisé pour leur remise en état.

Se reporter aux Fig. 1, 5 et 7, au début du manuel d’utilisation et d’entretien.

La plaque signalétique (28) contient le numéro de série et les principales caractéristiques techniques
du nettoyeur haute pression.

Les plaques d’avertissement (27) informent des risques résiduels qui peuvent apparaitre lors de
I’utilisation du nettoyeur haute pression et plus spécifiquement.

ATTENTION: lire le manuel d’instructions ATTENTION: risque d’écrasement; ne pas
A1l avant d’effectuer toute intervention sur la A10 | approcher les mains des organes mécani-

machine. ques mobiles.

ATTENTION: arréter le moteur et retirer la ATTENTION : avant de raccorder I'arbre
A2 clé avant d’effectuer des travaux d’entretien A1 cardan au tracteur, vérifier le bon sens de

et de réparation. rotation et la fréquence (540 tpm).

ATTENTION : avant de raccorder I'arbre
A12 | cardan au tracteur, vérifier le bon sens de
rotation et la fréquence (1000 tpm).

ATTENTION: risque de blessures provo-

A3 quées par des jets a haute pression.

ATTENTION: ne pas diriger le jet a haute
A4 pression vers les personnes, les animaux et A13 | ATTENTION : protection obligatoire de I'ouie.
les appareils sous tension.

ATTENTION: risque de blessures provo- ATTENTION : utiliser des vétements bien
A5 . - h Al4 .
quées par des fluides sous pression. adhérents.
A6 | ATTENTION: risque d’écrasement; ne pas A15 | ATTENTION : utiliser des gants de travail.
s’arréter entre le tracteur et la machine.
A7 ATTENTION: risque d’étre happé par I'arbre A6 ATTENTION : chaussures de sécurité obli-
cardan. gatoires.
ATTENTION: risque d’étre happé; rester a . , .
A8 une distance de sécurité par rapport a I'ar- A17 Point d’accrochage de la machine pour son
levage.
bre cardan.
A9 ATTENTION : interdiction de monter sur la

machine en marche ou en déplacement.
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3

INSTALLATION

A ATTENTION

o Le montage du nettoyeur haute pression doit étre effectué exclusivement par un Technicien

Spécialisé, en suivant les indications figurant dans la deuxiéme partie de ce manuel.

o Se reporter au manuel d’utilisation et d’entretien du tracteur et de ’arbre cardan, notamment

en ce qui concerne les consignes de sécurité.

* Placer le tracteur sur une surface horizontale, dans une position stable, et I’approcher cor-

rectement du nettoyeur haute pression, de facon a faciliter les opérations d’attelage, mettre
le frein a main, arréter le moteur et retirer la clé de contact.

* Porter des équipements de protection individuelle appropriés (gants, combinaison, chaussures

avec pointe renforcée, lunettes).

* Porter des vétements de travail adhérents, sans parties flottantes comme cordons, cravates,

écharpes et autre élément pouvant étre happé.

o Attacher les cheveux flottants car ils peuvent étre facilement happés par les organes tour-

nants.

3.1 ATTELAGE AU TRACTEUR

a)

b)

A ATTENTION

¢ Le nettoyeur haute pression peut étre attelé exclusivement aux tracteurs de la catégorie 1.

Enlever les goupilles (20), insérer les pivots (19) dans les trous des tirants inférieurs de 1’attelage
a trois points et réintroduire les goupilles.

Enlever la goupille (22) et extraire le pivot (21). Faire coincider le tirant supérieur de 1’ attelage
a trois points, insérer le pivot (21) et le bloquer avec la goupille (22).

3.2 RACCORDEMENT A LA TRANSMISSION DU MOUVEMENT

a)

)

A ATTENTION

* Vérifier que :

- le marquage et les pictogrammes C € d’avertissement sont présents sur 1’arbre cardan ;

- les protections de 1’arbre cardan (coiffes, tubes, etc.), du tracteur et du nettoyeur haute pression
sont efficaces et en parfait état ; remplacer les pi¢ces détériorées, usées ou manquantes par des
piéces de rechange d’origine, correctement installées, selon le manuel d’instructions ;

- la protection du tracteur et du nettoyeur haute pression, et les coiffes de 1’arbre cardan se
superposent d’au moins 50 mm ;

- lalongueur de I’arbre cardan permet de garantir, pendant le travail, une superposition des tubes
télescopiques d’au moins un tiers de leur longueur dans la position d’allongement maximal (ou
d’au moins la moitié de leur longueur dans la position de rentrée maximale) et de maintenir
au moins 100 mm de jeu lorsqu’ils sont rentrés.

Nettoyer et graisser la prise de force du tracteur et I’arbre cardan.

Enfiler le moyeu de la fourche de 1’arbre cardan (c6té tracteur) dans la prise de force, de sorte
que le systeme de blocage, actionné par bouton, collier ou bague, se déclenche dans la gorge
correspondante.

Lorsque le systeme de blocage est constitué d’un boulon conique, a serrer avec un couple de
serrage approprié, respecter les indications figurant dans le manuel d’instructions.

Raccorder le dispositif de retenue (chainette) a I’'un des points d’accrochage prévus sur le
tracteur.
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3.3 MONTAGE DES ACCESSOIRES

a) Raccorder le raccord rapide (12) au raccord de sortie de 1’eau (11), visser et serrer a fond la
bague a la main. Opération B de la Fig. 4.

3.4 CoNTROLES ET RACCORDEMENT HYDRAULIQUE
AVERTISSEMENT

e [’alimentation en eau doit garantir un débit d’eau adéquat pour le nettoyeur haute pression (se
reporter aux valeurs indiquées dans le tableau du paragraphe "Caractéristiques et données
techniques".

En cas de doute, s’adresser a un Technicien Spécialisé.

e Ne pas alimenter le nettoyeur haute pression avec de 1’eau a une température supérieure a 60°
C/140° F ou inférieure a 5° C/41° F.

e La pression de 1’eau d’alimentation ne doit pas étre supérieure a 8 bars/116 psi.

e Ne pas faire fonctionner le nettoyeur haute pression avec des profondeurs d’amorgage supé-
rieures a 1 m/3,3 ft. Dans ce cas, il est également conseillé d’installer un filtre supplémentaire
a ’extrémité du tuyau d’aspiration (s’adresser au revendeur).

e Ne pas faire fonctionner le nettoyeur haute pression sans alimentation en eau.

e Ne pas alimenter le nettoyeur haute pression avec de I’eau saumatre ou contenant des impure-
tés. Si cela devait se produire, faire fonctionner le nettoyeur haute pression pendant quelques
minutes avec de 1’eau propre.

A ATTENTION

® Respecter les prescriptions de raccordement au réseau de distribution de I’eau en vigueur
dans le pays ou le nettoyeur haute pression est installé.

4 FONCTIONNEMENT

A ATTENTION

e L’utilisation du nettoyeur haute pression requiert attention et prudence. Ne pas confier le

nettoyeur haute pression a d’autres personnes sans s’étre assuré, sous la propre responsabilité

directe, que I'utilisateur occasionnel a lu attentivement ce manuel et qu’il connait I’utilisation

du nettoyeur haute pression. Les nettoyeurs haute pression ne doivent pas étre utilisés par des

enfants ou par un personnel non qualifié.

Respecter les consignes de sécurité contenues dans le manuel d’utilisation et d’entretien du

tracteur et de I’arbre cardan.

® Ne pas utiliser le nettoyeur haute pression si:

- le tuyau haute pression, les dispositifs de sécurité, le pistolet haute pression et la lance
sont endommageés;

- le nettoyeur haute pression a subi de violents chocs;

- il y a d’évidentes fuites d’eau ou d’huile.

Dans ces cas, faire controler le nettoyeur haute pression par un Technicien Spécialisé.

Faire particuliérement attention lors de I’ utilisation du nettoyeur haute pression en présence de

véhicules en mouvement qui pourraient écraser ou abimer le tuyau haute pression, le pistolet

haute pression, etc.

Pendant le fonctionnement, maintenir toujours le nettoyeur haute pression sous surveillance et

hors de la portée des enfants. Faire notamment attention lors d’utilisation dans des créches, des

maisons de soin et des maisons de repos, car dans ces lieux des enfants, des personnes dgées

ou des handicapés sans surveillance peuvent étre présents. Rester a la distance de sécurité de

1 m du nettoyeur haute pression, du tracteur et de I’arbre cardan.

e Avant de faire fonctionner le nettoyeur haute pression, veiller a le placer, avec le tracteur,
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autant que possible sur une surface horizontale (inclinaison maximale admise 8,5° dans

quelque direction que ce soit, sur terrain dur) et en position stable. Mettre le frein a main du

tracteur.

Exécuter les opérations décrites au paragraphe “Arrét” avant de déplacer le nettoyeur haute

pression.

Avant de mettre marche le nettoyeur haute pression, mettre des vétements garantissant une pro-

tection appropriée en cas de fausses manceuvres avec le jet d’eau sous pression. Ne pas utiliser

le nettoyeur haute pression a proximité de personnes ne portant pas de vétements de protection.

L’utilisateur du nettoyeur haute pression et les personnes qui opérent a coté doivent porter

des vétements de travail adhérents, sans parties flottantes comme cordons, cravates, écharpes

et autre élément pouvant étre happé.

Attacher les cheveux flottants car ils peuvent étre facilement happés par les organes tour-

nants.

Les jets a haute pression peuvent étre dangereux si utilisés de facon impropre. Ne pas diriger

le jet vers des personnes, des animaux, ou appareillages électriques sous tension.

Pendant 'utilisation, empoigner solidement le pistolet haute pression, car lorsque [’on agit

sur la gdchette (24), on est soumis a la force de réaction du jet a haute pression. La valeur

de cette force de recul figure dans le tableau des données techniques (la force de recul est

exprimée en N, ou 1 N = 0,1 kg).

Ne pas diriger le jet contre soi ou d’autres personnes pour nettoyer les vétements ou les chaussures.

Pour la défense de I’environnement, le lavage de moteurs de véhicules ou de machines conte-

nant des circuits hydrauliques doit se faire exclusivement dans des lieux dotés d’un séparateur

d’huile approprié.

Les pneus des véhicules doivent étre lavés a une distance d’au moins 50 cm/19 in, afin d’éviter

que le jet a haute pression ne les endommage. La premiére manifestation du dommage provoqué

a un pneu est son altération de couleur.

Ne pas diriger le jet a haute pression vers des matériaux contenant de I’amiante ou d’autres

substances nuisibles a la santé.

Faire particuliérement attention aux indications du paragraphe « Installation ».

Arréter le moteur du tracteur, retirer la clé de contact, appuyer sur la gdchette (24) du pistolet

haute pression pour décharger toute pression résiduelle et mettre I’arrét de sécurité (25) en

position de blocage (Fig. 2 - Position S):

- avant de laisser le nettoyeur haute pression sans surveillance, ne serait-ce que pour un
court instant,

- apres utilisation;

en outre, attendre que le nettoyeur haute pression soit également complétement refroidi avant

tout nettoyage ou entretien.

Pendant I'utilisation, ne pas bloquer la gdchette (24) du pistolet haute pression en position

de toujours ouvert.

En cas d’utilisation du nettoyeur haute pression dans un local fermé, s’assurer qu’une aération

correcte est garantie.

Ne modifier en aucun cas les conditions de fourniture du nettoyeur haute pression, en particu-

lier ne pas modifier la fixation de la pompe, du chdssis, des protections et les raccordements

hydrauliques.

Ne pas désactiver ou altérer les commandes, les dispositifs de sécurité et la soupape de limi-

tation/réglage de la pression.

La pression d’utilisation et la vitesse de rotation de la prise de force ne doivent jamais dépas-

ser les valeurs maximales prévues pour le nettoyeur haute pression (voir aussi le paragraphe

«Caractéristiques et données techniques»).

* Avant de commencer a travailler, s’assurer que la transmission a cardan est correctement fixée
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sur le tracteur et le nettoyeur haute pression.
* Ne pas monter avec les pieds sur I’arbre cardan ou sur le nettoyeur haute pression.

4.1 MANUTENTION ET TRANSPORT

A ATTENTION

o Effectuer les opérations décrites au paragraphe «Arrét» avant de déplacer ou de transporter
le nettoyeur haute pression.

* Le nettoyeur haute pression n’est pas con¢u pour étre tracté sur route par le tracteur.

o Les supports (18) sont destinés au logement des accessoires (flexible, pistolet haute pression,
tube lance, tuyau d’aspiration) uniquement pendant le remisage: ne pas les utiliser pendant
le transport avec le tracteur, afin d’éviter que des chocs et des secousses ne les fassent sortir
des crochets, entrainant leur endommagement et/ou un risque de chocs et de blessures pour
les personnes et les animaux se trouvant a proximité.

* Sinécessaire lever le nettoyeur haute pression a l’aide d’une élingue/crochet uniquement dans
le point indiqué par la plaque d’avertissement représentant un crochet noir sur fond jaune.

* Lorsqu’il faut transporter le nettoyeur haute pression, ’ancrer solidement au moyen de trans-
port (a l’aide de cdbles ou autres systéemes).

4.2 ACTIVITES PRELIMINAIRES

AVERTISSEMENT

* Encas d’utilisation a des températures tres basses, s’assurer qu’il n’y a pas de glace a I'intérieur
de la pompe et des tuyaux.

* Vérifier que le moteur du tracteur est a I’arrét, qu’il n’y a pas de parties en mouvement et que
la clé de contact a été retirée.

e Dérouler enti¢rement le tuyau haute pression (13) auquel le pistolet haute pression (14) est
déja relié.

o ATaide d’un collier (non fourni), fixer sur ’embout entrée de ’eau (8) un tuyau d’alimentation
ayant un diamétre intérieur de 25 mm/1 in. Opération A de la Fig. 4.

* Ouvrir le robinet d’alimentation en eau et contrdler 1’absence de dégouttements (ou introduire
le tuyau d’aspiration dans le réservoir d’aspiration). Opération C de la Fig. 4.

* Mettre en marche le tracteur et actionner la prise de force.

e Appuyer sur la gichette (24) du pistolet haute pression et attendre qu’un jet d’eau continu
sorte.

* Arréter la prise de force et raccorder au pistolet haute pression (14) le tube lance (16), en serrant
a fond la bague. Opération D de la Fig. 4.

4.3 FONCTIONNEMENT STANDARD (A HAUTE PRESSION)

» S’assurer que le dispositif (15) est dans la position indiquée en Fig. 2-b.

* Remettre en marche la prise de force.

* Appuyer sur la gachette (25) du pistolet haute pression, vérifier que le jet de la buse est
uniforme, sans dégouttements.

* Sinécessaire, régler la pression en agissant sur le bouton rotatif (10). Tourner dans le sens horaire
pour augmenter la pression ; dans le sens anti-horaire, pour la diminuer (voir Fig. 1).

¢ La valeur de la pression est visible sur I’indicateur de pression (9).

4.4 FONCTIONNEMENT A BASSE PRESSION
* S’assurer que le dispositif (15) est dans la position indiquée en Fig. 2-a .
* Remettre en marche la prise de force.
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Appuyer sur la gachette (25) du pistolet haute pression, vérifier que le jet de la buse est uniforme
et qu’il n’y a pas de dégouttements.
La valeur de la pression est visible sur I’indicateur de pression (9).

4.5 INTERRUPTION DU FONCTIONNEMENT
En relachant la gichette (24) du pistolet haute pression, le nettoyeur haute pression passe au fonction-
nement en by-pass et demeure dans cet état jusqu’a la nouvelle pression de la gachette (24).

AVERTISSEMENT

Ne pas laisser le nettoyeur haute pression en by-pass pendant plus de trois minutes (pistolet haute
pression fermé).

5 ARRET, DETACHEMENT DU TRACTEUR ET MISE AU REPOS

Apres avoir achevé les opérations de lavage, procéder a I’arrét, au détachement du tracteur et a la
mise au repos du nettoyeur haute pression.

5.1 ARRET

Fermer complétement le robinet d’alimentation de I’eau (ou extraire le tuyau d’aspiration du
réservoir d’aspiration).

Vider I’eau du nettoyeur haute pression en le faisant fonctionner pendant quelques secondes
avec la gchette (24) du pistolet haute pression appuyée.

Arréter le moteur du tracteur et retirer la clé de contact.

Eliminer toute pression résiduelle présente dans le tuyau haute pression (13) en maintenant
appuyée pendant quelques secondes la gachette (24) du pistolet haute pression.

Attendre que le nettoyeur haute pression se soit refroidi.

A ATTENTION

e Lorsque le nettoyeur haute pression est en phase de refroidissement, veiller a:

- ne pas laisser le nettoyeur haute pression sans surveillance en présence d’enfants, de
personnes dgées ou handicapées sans surveillance;

- placer le nettoyeur haute pression et le tracteur sur une surface horizontale, dans une
position stable, sans risque de chutes;

- actionner le frein a main du tracteur;

- ne pas mettre le nettoyeur haute pression au contact ou a proximité de matieres inflamma-
bles.

5.2 DETACHEMENT DU TRACTEUR

A ATTENTION

» Se reporter au manuel d’utilisation et d’entretien du tracteur et de I’arbre cardan, notamment
en ce qui concerne les consignes de sécurité.

o Effectuer les opérations décrites au paragraphe «Arrét» avant de détacher le nettoyeur haute
pression du tracteur. Faire en sorte d’amener le tracteur dans la position ou le nettoyeur haute
pression sera remisé.

* Porter les équipements de protection individuelle appropriés (gants, combinaison, chaussures
avec pointe renforcée, lunettes).

a) Enlever le dispositif de retenue (chafnette) du point d’accrochage prévu sur le tracteur.
b) Débloquer le systeme de blocage en actionnant le bouton, collier ou bague, et enlever le moyeu

de la fourche de I’arbre cardan de la prise de force. Lorsque le systéme de blocage est constitué
d’un boulon conique, suivre les indications figurant dans le manuel d’instructions.
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c)
d)

€)

Enlever la goupille (22) et extraire le pivot (21). Eloigner le tirant supérieur de 1’attelage a trois
points et réintroduire le pivot (21) dans le chéssis, en le bloquant avec la goupille (22).
Enlever les goupilles (20), libérer les tirants inférieurs de 1’attelage a trois points des pivots
(19) et réintroduire les goupilles dans les pivots (19).

Détacher 1’arbre cardan du nettoyeur haute pression, opérer selon les points a) et b) précédents,
en veillant a le transporter en le maintenant dans une position horizontale, pour éviter que son
glissement ne cause des accidents ou n’endommage les protections. L’arbre cardan doit étre
rangé soigneusement dans un ratelier ou un support prévu a cet effet.

5.3 Miise Au REpPoOS

6

Enrouler le tuyau haute pression (13) avec soin, en évitant les pliures et le suspendre au support
(18) prévu a cet effet, avec le pistolet haute pression et le tube lance.
L’endroit ou le nettoyeur haute pression est remisé doit étre sec et propre.

AVERTISSEMENT

e Le nettoyeur haute pression craint le gel.
Pour éviter la formation de glace a I’intérieur du nettoyeur haute pression en climat rigoureux,
faire aspirer au nettoyeur haute pression, avant la procédure d” «Arrét», un produit antigel
pour automobile, apres avoir consulté un Technicien Spécialisé, car le liquide pompé pourrait
endommager les joints de la pompe a haute pression.
En climat rigoureux, s’il n’a pas été possible de protéger le nettoyeur haute pression comme
illustré précédemment, avant de le mettre en marche, placer le nettoyeur dans un lieu chaud
pendant un temps suffisant a faire fondre la glace qui s’est éventuellement formée a 1’inté-
rieur.
L’inobservation de ces quelques regles simples peut gravement compromettre le fonctionnement
du nettoyeur haute pression.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

A ATTENTION

o Toute intervention de nettoyage et d’entretien ne doit étre effectuée qu’apres avoir exécuté les
opérations décrites au paragraphe «Arrét».
Ne pas oublier de toujours arréter le moteur du tracteur et de retirer la clé de contact.

o Afin de garantir la sécurité du nettoyeur haute pression, n’utiliser que des piéces de rechange
d’origine fournies par le Fabricant ou approuvées par ce dernier.

e Les tuyaux en caoutchouc, les raccords et les lances a haute pression sont importants pour la
sécurité: utiliser exclusivement ceux recommandés par le Fabricant.

6.1 ENTRETIEN ORDINAIRE
Exécuter les opérations décrites au paragraphe «Arrét» et suivre les indications contenues dans

le

tableau suivant.
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INTERVALLE D’ENTRETIEN INTERVENTION

A chaque utilisation e Contréler le tuyau haute pression, les raccords, le pistolet haute
pression, le tube lance, les protections de I'arbre cardan, du nettoyeur
haute pression et du tracteur.

Si une ou plusieurs piéces sont endommagées, ne pas utiliser le
nettoyeur haute pression et s’adresser a un Technicien Spécialisé.
e Controdler I'huile de la pompe et I'huile du multiplicateur éventuelle-
ment présent, a travers les témoins de niveau d’huile (26).

Une fois par semaine ¢ Nettoyage filtre entrée de I'eau (5).

Démonter le raccord d’entrée d’eau (7) et extraire le filtre (6) a I'aide
d’une pince (voir Fig. 2). Pour le nettoyage, il suffit en général de pas-
ser le filtre sous un jet d’eau courante, ou de souffler dessus avec de
I’air comprimé. Dans les cas plus difficiles, utiliser un produit antical-
caire ou le remplacer, en vous adressant pour I'achat de la piece de
rechange a un centre d’assistance agréé. Remonter le filtre et serrer a
fond le raccord.

Nettoyer aussi le filtre supplémentaire éventuellement présent.

Une fois par mois ¢ Nettoyage filtre entrée de I'’eau (5) (se reporter aux indications ci-
dessus).

* Nettoyage buse.

Pour le nettoyage, il suffit en général de passer dans le trou de la buse
la pointe (29) livrée. Sans résultats appréciables, remplacer la buse ;
pour I'achat de la piéce de rechange, s’adresser a un centre d’assis-
tance agréé. Pour remplacer la buse, utiliser une clé de 14 mm (non
fournie).

AVERTISSEMENT

e Pendant le fonctionnement, le nettoyeur haute pression ne doit pas étre trop bruyant et il ne
doit pas y avoir en dessous d’évidentes fuites d’eau ou d’huile.
Si cela devait se produire, faire contrdler la machine par un Technicien Spécialisé.

6.2 ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

/\  ATTENTION
e Les interventions d’entretien extraordinaire ne doivent étre effectuées que par un Technicien
Spécialisé.
Pour I’entretien extraordinaire, suivre les indications contenues dans le tableau suivant.

INTERVALLE D’ENTRETIEN INTERVENTION

Toutes les 200 heures Controler le circuit hydraulique de la pompe.
Controler la fixation de la pompe et du chassis.

Toutes les 500 heures Vidanger I'huile de la pompe et I’huile du multiplicateur éventuellement
présent.

Contréler les clapets aspiration/refoulement de la pompe.
Controler le serrage des vis de la pompe.

Controler le clapet de régulation de la pompe.

Contréler les dispositifs de sécurité.

AVERTISSEMENT

* Les données figurant dans ce tableau sont fournies a titre indicatif.

7 DEMOLITION ET ELIMINATION

La démolition du nettoyeur haute pression ne doit étre exécutée que par un personnel qualifié€ et
conformément a la Iégislation en vigueur dans le pays ou il est installé.
Pour plus d’informations, adressez-vous au service local d’élimination des déchets ou a votre

FR - 48



revendeur.

A ATTENTION

e Avant d’envoyer a la casse le nettoyeur haute pression rendre inoffensives les parties qui
pourraient constituer un danger pour des enfants qui se serviraient du nettoyeur haute pression

pour leurs jeux.

8 PROBLEMES, CAUSES ET SOLUTIONS

A ATTENTION

o Avant d’effectuer toute intervention, exécuter les opérations décrites au paragraphe «Arrét».
S’il est impossible de rétablir le fonctionnement correct du nettoyeur haute pression a [’aide
des informations contenues dans le tableau suivant, s’adresser a un Technicien Spécialisé.

PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Le nettoyeur haute pression
vibre beaucoup et il est tres
bruyant.

Le filtre entrée eau (5) est sale.

Aspiration d’air.

L’alimentation en eau est insuffisante ou
I’lamorgage se fait a une trop grande pro-
fondeur.

Suivre les indications du paragraphe “Entre-
tien ordinaire”.

Controler I'intégrité du circuit d’aspiration.

Vérifier que le robinet est complétement
ouvert et que le débit du réseau de distribu-
tion de I'eau ou la profondeur d’amorgage
est conforme aux indications figurant au
paragraphe «Caractéristiques et données
techniques».

Le nettoyeur haute pression
n’atteint pas la pression ma-
ximale.

La soupape de réglage est réglée pour une
valeur de pression inférieure a celle maxi-
male.

Le dispositif (15) est en position basse pres-
sion (Fig. 2 - Position a).

La buse est usée.
L’alimentation en eau est insuffisante ou

I’lamorgage se fait a une trop grande pro-
fondeur.

Tourner le bouton de réglage de la pression
(10) dans le sens horaire.

Opérer comme indiqué en Fig. 2 - Position b.

Remplacer la buse selon les indications figu-
rant au paragraphe «Entretien ordinaire».

Vérifier que le robinet est complétement ou-
vert et que le débit du réseau de distribution
de 'eau ou la profondeur d’amorgage

est conforme aux indications figurant au
paragraphe «Caractéristiques et données
techniques».

L’eau ne sort pas de la buse.

Manque d’eau.

Buse eau bouchée.

Vérifier que le robinet du réseau de distribu-
tion de I’eau est complétement ouvert.

Nettoyer et/ou remplacer la buse selon les
indications figurant au paragraphe «Entretien
ordinaire».
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Deuxieme partie

(réservée exclusivement au Technicien Spécialisé)

A ATTENTION

e Cette partie du manuel est réservée au Technicien Spécialisé, elle ne s’adresse pas a l'utili-
sateur du nettoyeur haute pression

1 DEBALLAGE

A ATTENTION

* Pendant les opérations de déballage, mettre des gants et des lunettes de protection, afin d’éviter
les blessures aux mains et aux yeux.

o Le groupe pompe est un composant lourd, il faut donc le déballer en coupant le fond du car-
ton.

* Ne pas laisser les éléments de I’emballage (sachets en plastique, agrafes, etc.) a la portée des
enfants, car ils constituent de potentielles sources de danger.

o L’élimination des éléments de I’emballage doit étre effectuée conformément aux réglementations
en vigueur dans le pays ou le nettoyeur haute pression est installé.
Notamment, les sachets et les emballages en matiére plastique ne doivent pas étre abandonnés
dans la nature, car il s’agit de produits polluants.

* Apreés avoir déballé le nettoyeur haute pression, s’assurer de son intégrité, vérifier attentivement
que la plaque signalétique et les plaques d’avertissement sont présentes et lisibles.
En cas de doute, ne pas utiliser le nettoyeur haute pression et s’adresser au revendeur ou au
Fabricant.

1.1 EQUIPEMENT STANDARD

Vérifier que les deux emballages du produit contiennent les éléments suivants:

pompe (avec ou sans multiplicateur selon le modele choisi) avec soupape de réglage, protection
et base de fixation ;

sachet contenant : les deux bouchons d’huile avec évent (32) et (33) (le bouchon (33) n’est pas
présent dans les versions sans multiplicateur), quatre vis (f) avec rondelles sous-téte, rondelles
anti-dévissage et écrous (pour la fixation de la pompe) ;

manuel d’utilisation et d’entretien de la pompe ;

certificat de garantie ;

chéssis (23) en deux parties détachées ;

tuyau haute pression (13) ;

pistolet haute pression (14) ;

tube lance (16) avec buses ;

sachet contenant : le pivot pour le tirant supérieur de 1’ attelage a trois points du tracteur (21) et la
goupille (22), les deux goupilles pour les pivots des tirants inférieurs de 1’attelage a trois points
du tracteur (20), I’entretoise (30), trois vis (a) avec rondelles sous-téte, rondelles anti-dévissage
et écrous (pour I’assemblage du chéssis).

En cas de probléme, s’adresser au revendeur ou au Fabricant.

A ATTENTION

o Le présent manuel d’instructions, le manuel d’instructions de la pompe et le certificat de
garantie doivent toujours accompagner le nettoyeur haute pression et étre mis a la disposition
de lutilisateur final.
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2 MONTAGE DU NETTOYEUR HAUTE PRESSION

A ATTENTION

e Porter des équipements de protection individuelle (gants, combinaison, chaussures avec pointe
renforcée, lunettes) avant d’effectuer le montage du nettoyeur haute pression.
* Le Technicien Spécialisé est tenu a respecter les prescriptions d’installation figurant dans le
présent manuel, notamment en ce qui concerne les couples de serrage.
o Sinécessaire, lever le nettoyeur haute pression a I’aide d’une élingue/crochet uniquement dans
le point indiqué par la plaque d’avertissement représentant un crochet noir sur fond jaune.
a) Mettre la base (d) du demi-chéssis (c) en position horizontale. Opération E de la Fig. 6.
b) Fixer le demi-chassis (e) a la base (d) et au demi-chissis (c) au moyen des vis (a) et des écrous
et rondelles. Opérations F, G et H de la Fig. 6.
Faire attention au positionnement de 1’entretoise (4). Opération G de la Fig. 6. Respecter les
couples de serrage figurant dans le tableau suivant:

Position Description Couple de serrage Nm
(Ib.ft)

a Vis de fixation demi-chéssis c et e 5 50 (37)

b Ecrous de fixation des pivots 200 (148)
Vis de fixation groupe pompe M8

; (PTO RW) 25 (18)
Vis de fixation groupe pompe M10
(PTO TWN) 50(37)

c) Vdérifier le serrage des écrous (b), en respectant les couples de serrage du tableau précédent.

d) ATl’aide d’un élévateur, mettre le groupe pompe sur la base (d). Voir Fig. 6.

e) Fixer le groupe pompe a la base (d) a I’aide des vis (f) et des écrous et rondelles. Opération I
de la Fig. 6. Respecter les couples de serrage figurant dans le tableau précédent.

f) Pour éviter toute perte, placer le pivot (21) dans son logement, en y insérant la goupille (22);
insérer aussi les goupilles (20) dans les pivots (19).

g) Remplacer les bouchons d’huile sans évent (31) (couleur rouge) par les bouchons munis d’évent
(32) (couleur rouge noir) pour pompe et (33) (couleur jaune) pour multiplicateur (si présent).

A ATTENTION

* Lorsqu’un arbre cardan autre que celui prévu comme accessoire en option par le Fabricant
est utilisé, en vérifier la conformité en fonction de la puissance du tracteur, de la puissance a
transmettre et de la vitesse de rotation.

* Le nettoyeur haute pression est destiné a étre attelé exclusivement a des tracteurs de la caté-
gorie 1.

o Vérifier en outre que:

- le marquage et les pictogrammes d’avertissement C€ sont présents sur I’arbre cardan et
qu’il est accompagné d’un manuel d’utilisation et d’entretien, ainsi que de la déclaration
de conformité;

- les protections de I’arbre cardan (coiffes, tubes, etc.) sont efficaces et en parfait état ; rem-
placer les piéces détériorées, usées ou manquantes par des piéces de rechange d’origine,
correctement installées, selon le manuel d’instructions;

- la protection (3) et la coiffe de I’arbre cardan se superposent d’au moins 50 mm;

- la longueur de I’arbre cardan permet de garantir, pendant le travail, une superposition des
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tubes télescopiques d’au moins un tiers de leur longueur dans la position d’allongement
maximal (ou d’au moins la moitié de leur longueur dans la position de rentrée maximale)
et de maintenir au moins 100 mm de jeu lorsqu’ils sont rentrés.

h) Nettoyer et graisser 1’arbre cannelé du groupe pompe et I’arbre cardan.

i) Enfiler le moyeu de la fourche de 1’arbre cardan (c6té machine tractée) dans 1’arbre du groupe
pompe, de sorte que le systéme de blocage, actionné par bouton, collier ou bague, se déclen-
che dans la gorge correspondante. Lorsque le systéme de blocage est constitué d’un boulon
conique, avec un couple de serrage correspondant, respecter les indications figurant dans le
manuel d’instructions.

j) Raccorder le dispositif de retenue (chainette) a I’'un des points d’accrochage (4) prévus sur la
protection (3).

k) Visser 'extrémité du tuyau haute pression (13) (c6té sans raccord rapide) sur le filetage du
pistolet haute pression (14) et serrer a fond.

3 ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

Suivre les indications du paragraphe 6.2 de la premicre partie.
Les couples de serrage a utiliser sont indiqués dans le tableau précédent (se reporter également a
la Fig. 6).
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Vorwort

Die vorliegende Gebrauchsanweisung setzt sich aus zwei unterschiedlichen Teilen zusammen.
Der erste Teil ist sowohl fiir den Endverbraucher, als auch fiir den Spezialisierten Techniker
bestimmt; der zweite Teil ist ausschlieBlich fiir den Spezialisierten Techniker bestimmt.

Unter einem Spezialisierten Techniker versteht man normalerweise eine Person vom Kundendienst,
die angemessen ausgebildet und befugt ist, um auBerordentliche Wartungseingriffe und Reparaturen
an dem Hochdruckreiniger durchzufiihren.

Erster Teil

1 ALLGEMEINE HINWEISE

Wir begliickwiinschen sie zur Wahl eines unserer Produkte und mochten Sie daran erinnern,
dass dieses unter grofiter Aufwendung, beziiglich Sicherheit fiir den Benutzer, Arbeitseffizienz
und Umweltschutz konzipiert und hergestellt worden ist. Um alle diese Eigenschaften fiir lange
Zeit zu bewahren, empfehlen wir das aufmerksame Durchlesen und ein gewissenhaftes Befolgen
dieses Handbuchs. Besondere Aufmerksamkeit ist dem Text, welcher mit nachfolgendem Symbol
gekennzeichnet ist:

A ACHTUNG

Diese enthalten wichtige Anweisungen beziiglich der Sicherheit und Verwendung des Hochdruck-

reinigers.

Der Hersteller ist nicht haftbar fiir Schdden, welche auf nachfolgend aufgefiihrte Griinde zurtick-

zufiihren sind:

* Nichtbeachten der Hinweise der vorliegenden Gebrauchsanweisung, der Gebrauchsanweisung
der Zugmaschine und der Gebrauchsanweisung der Kardanwelle;

* Anderweitige Verwendung des Hochdruckreinigers, als unter Abschnitt «<VERWENDUNGS-
ZWECK»> aufgefiihrt;

* Verwendung zu Zwecken, welche nicht den rechtsgiiltigen Normen, betreffend Sicherheit und
Arbeitsunfallverhiitung entsprechen;

¢ Nicht korrekte Installation;

* Nachlassigkeit hinsichtlich der vorgesehenen Wartungseingriffe;

« Anderungen oder Eingriffe, welche vom Hersteller nicht genehmigt sind;

* Das Benutzen von nicht Originalersatzteilen oder von Teilen, die fiir das Modell des Hochdruck-
reinigers ungeeignet sind;

* Reparaturen, die nicht durch einen Spezialisierten Techniker durchgefiihrt worden sind.

1.1 GARANTIEBEDINGUNGEN

Die Garantie hat eine Giiltigkeitsdauer von 24 Monaten. Diese gilt ab dem Datum, welches sich
auf dem Kassenbeleg (Kassenzettel, Rechnung etc.) befindet, vorausgesetzt, dass das Garantiezer-
tifikat, welches der Dokumentation des Hochdruckreinigers beiliegt, komplett ausgefiillt binnen 10
Tagen nach dem Kauf, an den Hersteller gelangt. Der Kaufer hat das ausschlieBliche Anrecht, auf
den Ersatz von Teilen, welche nach dem Ermessen des Herstellers oder eines durch ihn erméch-
tigten Vertreters, Material- oder Fabrikationsfehler aufweisen, unter Ausschluss des Rechtes auf
Schadenersatzes fiir direkte oder indirekte Schiden jeglicher Natur. Das an den Hersteller, zur
Reparatur unter Garantie, gesandte Produkt, muss an diesen, versehen mit allen Originalteilen
und im Originalzustand, gelangen. Im gegenteiligen Fall wird jegliche Garantieforderung abge-
wiesen. Die ausgetauschten Teile werden Eigentum des Herstellers. Eventuelle Stérungen oder
Defekte die sich wihrend oder nach der Garantiezeit einstellen konnten, erméchtigen weder zur
Einstellung der Zahlung, noch zu einem Zahlungsaufschub. Die Garantie sieht nicht den Ersatz
des Hochdruckreinigers vor und erlischt automatisch im Moment, in welchem die vereinbarten
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Zahlungsbedingungen nicht eingehalten werden.

Von der Garantie ausgeschlossen sind:

* direkter oder indirekter Schiden jeglicher Natur, welche auf Stiirze, unsachgeméaflem Gebrauch
des Hochdruckreinigers zurtickzuftihren sind und auf die Nichtbeachtung der Sicherheitsnormen,
der Installations- Gebrauchs- und Wartungsanweisungen die im vorliegenden Handbuch, sowie
in der Gebrauchsanweisung der Zugmaschine und der Kardanwelle aufgefiihrt sind;

* Schiden, welche durch den Stillstand des sich in Reparatur befindlichen Hochdruckreinigers
entstehen;

¢ alle Teile, die sich bei normalem Gebrauch abnutzen;

¢ alle Teile, die auf Grund falscher Handhabung oder Fahrlédssigkeit wihrend des Gebrauchs
beschidigt werden;

» Schiden die durch Verwendung von nicht Originalersatzteilen oder durch nicht ausdrticklich vom
Hersteller genehmigte Teile, sowie Reparaturen, die nicht von einem Spezialisierten Techniker
ausgefiihrt worden sind, entstanden sind;

Jegliche Verletzung am Hochdruckreiniger, insbesondere an den Sicherheitsvorrichtungen und dem

Hochstdruckbegrenzer, fiihrt zur Ungtiltigkeit der Garantie und enthebt den Hersteller von jeglicher

Haftung.

Der Hersteller behilt sich das Recht vor, zu jedem Zeitpunkt Anderungen zur Verbesserung des Produkts

anzubringen. Er ist nicht dazu verpflichtet, diese Anderungen an den vorgingig hergestellten, gelieferten

oder auszuliefernden Produkten anzubringen.

Diese Klausel schliefit alle vorgéingig miindlich ausgesprochenen oder schriftlichen Bedingungen aus.

1.2 HERSTELLERANSCHRIFT

Was die Anschrift des Herstellers vom Hochdruckreiniger anbelangt, gilt die auf der Konformi-
tatserkldrung aufgefiihrte, welche sich am Schluss dieses Handbuchs befindet.

1.3 VERWENDUNG UND AUFBEWAHRUNG DER BETRIEBS - UND WARTUNGSANLEITUNG

Die Dokumentation die dem Hochdruckreiniger beiliegt, ist als wesentlicher Bestandteil derselben zu
betrachten und muss fiir zukiinftige Konsultationen an einem sicheren Ort, welcher bei Bedarf einen
schnellen Zugriff garantiert, aufbewahrt werden. In der Betriebs- und Wartungsanleitung befinden
sich besondere wichtige Hinweise fiir die Sicherheit des Benutzers, sowie die Sicherheit Dritter
und zum Schutz der Umwelt. Bei Verlust oder Zerstérung desselben, muss beim Vertragshéandler
oder dem Kundendienst eine Kopie angefragt werden. Wir bitten Sie bei Eigentumstiibertragung
unbedingt die Dokumentation des Hochdruckreinigers dem neuen Besitzer zu iibergeben. Bei der
Abschrift dieses Handbuchs, haben wir uns grole Miihe gegeben. Sollten sie trotzdem Fehler
bemerken, teilen sie dies bitte dem Hersteller oder dem Vertragshiindler mit. Der Hersteller behilt
sich auBerdem das Recht vor, ohne vorherige Benachrichtigung, alle notwendigen Anderungen,
um das Handbuch auf den aktuellen Stand zu bringen, sowie Korrekturen an dieser Ausgabe,
anzubringen. Jegliche Reproduktion der vorliegenden «Betriebs- und Wartungsanleitung», auch
nur teilweise, ohne schriftliche Zustimmung des Herstellers, ist verboten.

1.4 SYMBOLIK UND DEFINITION
1.4.1 Symbolik
Das Symbol

A ACHTUNG
Weist auf einige im Text gekennzeichnete Abschnitte hin, welche bei Nichtbefolgung der entspre-
chenden Vorschriften und Hinweise zu Personenschiden fiihren kann.
Das Symbol

HINWEIS
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Weist auf einige im Text gekennzeichnet Abschnitte hin, welche bei Nichtbefolgung der ent-
spre-chenden Anweisungen zu Schiden am Hochdruckreiniger fithren kann.
1.4.2 Definitionen

o Bypass: hiermit identifiziert man die besondere Funktionstatigkeit des Hochdruckreinigers,
welche sich dann verwirklicht, wenn man wihrend der normalen Benutzung den Hebel der
Spritzpistole losldsst. Unter dieser Bedingung zeigt die Druckanzeige (9) mangelnden Druck
an und das gepumpte Wasser kehrt dank des Druckregelventils zum Ansaugen zuriick.

2 TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN UND TECHNISCHE DATEN

PTO RW PTO TWN
15150 |  20/200 30170 | 23/200
MECHANISCHER ANSCHLUSS
Maximale Rotationsgeschwindigkeit 540 rpm 1000 rpm
Maximale Leistungsaufnahme 44kW | 77kW 91kW | 83kw
oL AGIP ROTRA MULTI THT (1)
. . 0,68 kg 0,91 kg
Menge in Gewicht (Pumpe) 1501 2011
Menge in Gewicht (Ubersetzungs- 0,19 kg )
getriebe) 0,42 1b
WASSERANSCHLUSS
Max. Temperatur der Wasserzufuhr 164000%
Minimale Temperatur der 5°C
Wasserzufuhr 41°C
Minimale Forderleistung der 1200 I/h 1600 I/h 2250 1/h 1700 I/h
Wasserzufuhr 317US gph | 420 USgph | 600 USgph | 450 US gph
0,8 MPa
Max. Druck der Wasserzufuhr 8 bar
116 psi
Max. Fillungs-Tiefe 1om
: o 331t
LEISTUNGEN
. . 900 I/h 1260 I/h 1800 I/h 1380 I/h
Forderleistung 238USgph | 333USgph | 476 USgph | 365US gph
15 MPa 20 MPa 17 MPa 20 MPa
Max. Druck 150 bar 200 bar 170 bar 200 bar
2170 psi 2900 psi 2465 psi 2900 psi
Reaktionskraft auf Spritzpistole 36N 60N 88N 74N
Niveau des Schalldrucks 86 dB(A)
Vibrationen, die auf die Arme des 2.4 mis 2
Bedieners Ubertragen werden '
GEWICHT UND ABMESSUNGEN
. . i 570 x 825 x 700 mm
Lange x Breite x Hohe 224x325x27.6in
. 41kg 50 kg 47 kg
Gewicht 90 b 1101b 1041b

Die Eigenschaften und technischen Daten sind rein hinweisend. Der Hersteller behalt sich das Recht vor,
alle Abanderungen am Geréat vorzunehmen, die ihm zweckmaRig erscheinen.
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(1) Vergleichbare Ole:

U.T.T.O.
(Universal Tractor Trasmission Oil)

API GL-4

John Deere J20A

Massey-Ferguson M-1135

Ford M2C - 86 B

Esso Torque Fluid 62

Mobil Mobilfluid 422

Ford M2C - 134 B/C

Shell Donax TD

2.1 KENNZEICHNUNG DER BESTANDTEILE

Bitte auch die Abbildungen 1, 2, 3 und 5, welche sich am Anfang der Betriebs - und Wartungsan-

leitung befinden, beachten.

Pumpe mit Einstellventil
Ubersetzungsgetriebe

Schutzkasten Kardangetriebe
Kupplung Ruckhaltekette

Filter Wassereingang

Filterpatrone

Filterverschluss

Gummihalterung Wassereingang

9 Druckanzeiger

Drehgriff fur die Druckeinstellung
AnschluBstiick Wasserausgang
Schnellanschluss Hochdruckschlauch
Hochdruckschlauch

Spritzpistole

Drehgriff Strahlrohr

Strahlrohr

Dusentréagerkopf

Halterung fur Zubehérteile

Bolzen fir die unteren Zugstangen des Drei-

0N O~ WN =

punktanschlusses

20

21

22

23
24
25

26
27
28
29
30
31
32

33

Haltestifte fur die Bolzen der unteren Zugstan-
gen des Dreipunktanschlusses

Bolzen fir die obere Zugstange des Dreipunkt-
anschlusses

Splint fir den Bolzen der oberen Zugstange des
Dreipunktanschlusses

Gestell

Hebel der Spritzpistole

Sicherheitsverschluss fir den Hebel der Spritz-
pistole

Kontrolleuchten Olstand

Hinweisschilder

Typenschild

Nadel zum Reinigen der Duse

Distanzstiick

Olstopfen ohne Entliftung (rot)

Olstopfen mit Entliiftung und Olstandmesser fiir
die Pumpe (rot-schwarz)

Olstopfen mit Entliiftung und Olstandmesser fiir
das Ubersetzungsgetriebe (gelb)

2.2 SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

Der Hochdruckreiniger ist mit den nachfolgend aufgezeigten Sicherheitsvorrichtungen ausgestattet.

a) Begrenzungsventil/Druckreglerventil

Hierbei handelt es sich um ein Ventil, welches zweckmiBig vom Hersteller geeicht wird
und somit ermdglicht, den Betriebsdruck einzustellen (mittels Drehgriff (10)), und erlaubt der
gepumpten Fliissigkeit zur Ansaugvorrichtung der Pumpe zuriickzulau-fen, so dass das
Auftreten von gefihrlichen Druckverhéltnissen verhindert wird, wenn man die Spritzpistole
schlie3t oder versucht, Druckwerte vorzugeben, die den maximal zuldssigen Wert

tiberschreiten.

A ACHTUNG

* Das Begrenzungsventil/Druckreglerventil wird vom Hersteller geeicht.
Niemals auf das Begrenzungsventil der Druckeinstellung eingreifen, um den Eichwert
abzudndern: bei den Modellen, bei denen er vorhanden ist, nur mittels Drehgriff (10) auf

diesen einwirken.

b) Sicherheitsvorrichtung zur Blockierung des Spritzpistolenhebels
Es handelt sich hierbei um eine Sicherheitssperre (25), die das Blockieren des Hebels (24) der
Spritzpistole (14) in geschlossener Position ermoglicht und somit unbeabsichtigte Funktionsti-
tigkeiten verhindert (siche auch Abb. 2, Position S).
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2.3 VERWENDUNGSZWECK

A ACHTUNG

* Der Hochdruckreiniger ist ausschlieflich fiir die Reinigung mit kaltem Wasser von Fahrzeugen,
Gerdten, Gebduden, Werkzeugen etc. vorgesehen.
* Der Hochdruckreiniger darf nie zur Reinigung von Personen, Tieren, unter Spannung stehen-
den Elektrogerditen, empfindlichen Gegenstdnden, oder zur Reinigung des Hochdruckreinigers
selbst, eingesetzt werden.
e Der Hochdruckreiniger ist ausschliefilich dafiir vorgesehen, um mit Zugmaschinen der Kate-
gorie 1 gekuppelt zu werden.
* Der Hochdruckreiniger ist nicht fiir den Gebrauch in Umgebungen besonderer Art, die z.B.
korrodierende oder explosionsgefihrdete Bedingungen aufweisen, geeignet.
* Bei Verwendung an Bord von Fahrzeugen, Schiffen oder Flugzeugen, wenden sie sich an den
Servicedienst des Herstellers, da zusdtzliche Anordnungen notwendig sein konnen.
Jegliche anderweitige Verwendung ist als unzuldssig zu betrachten.
Der Hersteller kann fiir unzweckmdpfige oder fehlerhafte Verwendung nicht haftbar gemacht
werden.

2.4 TYPENSCHILD UND HINWEISSCHILDER
A ACHTUNG

o Sollten wdhrend der Verwendung das Typenschild oder die Hinweisschilder beschddigt werden,
wenden sie sich bitte, zur Wiederanbringung an den Vertragshdndler oder an einen ermdchtigen
Kundendienst.

Beachten sie bitte auch die Abbildung 1, 5 und 7, die zu Beginn der Betriebs- und Wartungsanleitung
aufgefiihrt sind. Das Typenschild (28) trédgt die Seriennummer und die technischen Haupteigenschaf-
ten des Hochdruckreinigers. Die Hinweisschilder (27) informieren tiber eventuelle Restrisiken, die
durch das Benutzen des Hochdruckreinigers auftreten konnten und zwar im Einzelnen:

ACHTUNG: Bevor Sie irgendeinen Eingriff
an der Maschine Durchfiihren, miissen Sie

ACHTUNG: Quetschungsgefahr; Nahern Sie

ten auf diese zu klettern.

Al 2uerst die vorliegende Gebrauchsanweisung A10 |sich mit lden Hénden nicht den beweglichen,
10t mechanischen Elementen.
sorgféltig durchlesen.
ACHTUNG: Zuerst den Motor ausschalten ACHTUNG: Bevor man die Kardanwelle an
A2 und den Schllssel ziehen, bevor man ir- Al die Zugmaschine anschlie3t, muss man sich
gendeinen Wartungseingriff oder eine Repa- Uber die korrekte Rotationsrichtung und Fre-
ratur durchfihrt. quenz (540 rpm) vergewissern.
ACHTUNG: Bevor man die Kardanwelle an
A3 ACHTUNG: Verletzungsgefahr durch A12 die Zugmaschine anschlie3t, muss man sich
Hochdruckstrahlung Uber die korrekte Rotationsrichtung und Fre-
quenz (1000 rpm) vergewissern.
ACHTUNG: Den Hochdruck-Wasserstrahl
A4 | niemals auf Personen, Tiere oder auf unter A13 | ACHTUNG: Gehorschutz tragen
Spannung stehende Geréte richten.
A5 ACHTUNG: Verletzungsgefahr durch unter A4 ACHTUNG: Eng anliegende Arbeitskleidung
Druck stehende Fliissigkeiten. tragen.
ACHTUNG: Quetschungsgefahr; Sich nicht
A6 | zwischen der Zugmaschine und der Maschi- A15 |ACHTUNG: Schutzhandschuhe tragen.
ne aufhalten.
A7 |ACHTUNG: Es besteht Gefahr, dass man A16 | ACHTUNG: Sicherheitsschuhe tragen.
sich an der Kardanwelle verfangt.
ACHTUNG: Es besteht Gefahr, dass man . '
A8 |sich verfangt; einen Sicherheitsabstand zur Al17 ::E&L;%g;punkt der Maschine, um diese
Kardanwelle halten. :
ACHTUNG: Wahrend die Maschine arbeitet
A9 | oder verlagert wird, ist es strengstens verbo-
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3

INSTALLATION

A ACHTUNG

e Die Montage des Hochdruckreinigers muss ausschliefilich seitens eines Spezialisierten Tech-

nikers durchgefiihrt werden, wobei die, im zweiten Teil der vorliegenden Gebrauchsanweisung
aufgefiihrten Hinweise zu beachten sind.

o Unter Bezugnahme auf die Gebrauchs- und Wartungsanweisung der Zugmaschine und der

Kardanwelle, mit besonderer Aufmerksamkeit beziiglich der Sicherheitshinweise.

* Die Zugmaschine auf ebener Fldche stabil positionieren, wobei man sie so giinstig wie moglich

dem Hochdruckreiniger ndhert um die Kupplungstdtigkeiten zu erleichtern, die Handbremse
ziehen, den Motor ausschalten und den Ziindschliissel herausziehen.

* Die geeignete individuelle Schutzkleidung tragen (Handschuhe, Arbeitsanzug, Schuhe mit

verstdrkter Spitze, Schutzbrille).

* Eng anliegende Arbeitskleidung tragen, ohne flatternde Teile, wie Schlingen, Krawatten, Schals

und alles andere, mit denen man hdngen bleiben konnte.

» Wallendes Haar muss zusammengebunden werden, da es sich sehr leicht in den rotierenden

Bestandteilen verfangen konnte.

3.1 VERKUPPELN MIT DER ZUGMASCHINE

a)

b)

A ACHTUNG

* Der Hochdruckreiniger muss ausschliefslich mit Zugmaschinen der Kategorie 1 verkuppelt

werden.

Die Haltestifte (20) entfernen, die Bolzen (19) in die Bohrungen der unteren Zugstangen des
Dreipunktanschlusses einsetzen und dann erneut die Haltestifte einsetzen.

Den Splint (22) entfernen und den Bolzen (21) herausziehen. Die obere Zugstange des Drei-
punktanschlusses damit in Ubereinstimmung bringen, den Bolzen (21) einsetzen und mit dem
Splint (22) blockieren.

3.2 ANSCHLIESSEN DER UBERTRAGUNG VON BEWEGUNG

a)

A ACHTUNG

o Sich vergewissern:

- dass die Kardanwelle die C€ Kennzeichnung und die Hinweisbildsymbole aufweist;

- dass die Schutzvorrichtungen der Kardanwelle (Haube, Rohre, usw.), der Zugmaschine und
des Hochdruckreinigers wirksam und nicht beschddigt sind; eventuell beschddigte, verschlis-
sene oder fehlende Bestandteile miissen mit Originalersatzteilen ersetzt werden, und zwar
korrekt installiert, entsprechend der Gebrauchsanweisung;

- dass sich die Schutzvorrichtung der Zugmaschine und des Hochdruckreinigers und die
entsprechenden Hauben der Kardanwelle fiir mindestens 50 mm iiberschneiden;

- dass die Kardanwelle so lang ist, um wihrend der Arbeit eine Uberlagerung der teleskopischen
Rohre von mindestens einem Drittel ihrer Ldnge in der Position ihrer maximalen Verldn-
gerung gewdhrleistet (das heifst, um mindestens die Hdlfte ihrer Ldnge in ihrer maximalen
Riickzugsstellung) und dass, wenn diese eingezogen sind, ein Spiel von mindestens 100 mm
beibehalten wird.

Den Leistungsabgreifpunkt der Zugmaschine und der Kardanwelle reinigen und fetten.

Die Gabelnabe der Kardanwelle (auf der Seite der Zugmaschine) derartig in den Leistungsab-
greifpunkt einsetzen, so dass das Blockierungssystem, welches mittels Druckknopf, Wellenbund
oder Gewindehiilse angetrieben wird, in die entsprechende Rille einschnappt.

Sollte das Blockierungssystem aus einem konischen Schraubenbolzen bestehen, der mit einem
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angemessenen Drehmoment angezogen werden muss, befolgen Sie bitte die Anweisungen, die
in der dazugehorigen Gebrauchsanweisung aufgefiihrt sind.

¢) Die Riickhaltungsvorrichtung (Sperrkette) an einen, der eigens dafiir vorgesehenen Einhak-
punkte, die an der Zugmaschine vorgesehen sind, anschliefen.

3.3 MONTAGE DER ZUBEHORTEILE

a) Das AnschluB3stiick fiir den Schnellanschluss (12) an das AnschluBstiick fiir den Wasserausgang
anschliefen (11), die Gewindehiilse aufschrauben und per Hand bis zum Anschlag festschrau-
ben. Tétigkeit B auf Abb. 4.

34 ﬁBERPRﬁFUNG UND ANSCHLUSS AN DAS WASSERVERSORGUNGSNETZ

HINWEIS
Die Wasserversorgung muss so ausgelegt sein, dass eine geeignete Forderleistung des Hoch-
druckreinigers gewihrleistet wird. Siehe dazu die Werte die in der Tabelle unter dem Paragra-
phen «Eigenschaften und Technische Daten» angegeben sind.
Im Zweifelsfall einen Spezialisierten Techniker kontaktieren.
Den Hochdruckreiniger nicht mit Wasser von einer Temperatur iiber 60°C/140°F oder unter
5°C/41°F speisen.
Der Speisewasserdruck darf niemals 8 bar/116 psi tiberschreiten.
Den Hochdruckreiniger nicht mit einer Fiillungstiefe die hoher als 1 m/3,3 ft liegt laufen lassen.
In einem solchen Falle wire es auch ratsam einen zusétzlichen Filter an dem Ende des Ansaug-
rohres zu installieren (diesbeziiglich sollte man sich an seinen Vertragshédndler wenden).
Den Hochdruckreiniger nicht ohne Wasserversorgung laufen lassen.
Den Hochdruckreiniger niemals mit Brackwasser bzw. verunreinigtem Wasser speisen. Sollte
dieses passieren, mufl man den Hochdruckreiniger einige Minuten lang mit sauberem Wasser
laufen lassen.

A ACHTUNG

* Die im Installationsland des Hochdruckreinigers giiltigen Vorschriften iiber den Anschluss an
das Wassernetz beachten.

4 BETRIEB

A ACHTUNG

* Den Hochdruckreiniger sorgfiltig und vorsichtig bedienen. Vor dem Bedienen des Hochdruck-
reinigers von einem gelegentlichen Benutzer, unter eigener Verantwortung sicherstellen, dass
der Benutzer diese Bedienungsanleitung aufmerksam durchgelesen, und die Bedienung des
Hochdruckreinigers verstanden hat. Den Hochdruckreiniger nicht von Kindern oder unqua-
lifiziertem Personal bedienen lassen.

* Die Sicherheitshinweise in der Betriebs - und Wartungsanweisung der Zugmaschine und der
Kardanwelle beachten.

* Den Hochdruckreiniger nicht benutzen, wenn:

- der Hochdruckschlauch, die Sicherheitsvorrichtungen, die Spritzpistole oder das Strahl-
rohr ist/sind beschddigt;

- der Hochdruckreiniger ist starken Stofien ausgesetzt worden;

- deutliche Wasser- oder Olverluste sichtbar sind.

In diesen Fdillen den Hochdruckreiniger von einem Spezialisierten Techniker kontrollieren las-

sen.

* Besondere Aufmerksamkeit muss dem Einsatz des Hochdruckreinigers in Umgebungen
gewidmet werden, in denen Fahrzeuge fahren, die den Hochdruckschlauch, die Spritzpistole,
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usw. quetschen oder beschddigen konnten.

Den Hochdruckreiniger nur unter Aufsicht und aufler Reichweite von Kindern benutzen. Ins-
besondere den Hochdruckreiniger in Kindergdrten, Privatkliniken, Altenwohnheimen, wo sich
uniiberwachte Kinder, dltere Menschen, oder Behinderte befinden konnen, vorsichtig benutzen.
Immer einen Sicherheitsabstand von 1 m zum Hochdruckreiniger, zur Zugmaschine und zur
Kardanwelle einhalten.

Bevor man den Hochdruckreiniger in Betrieb nimmt muss man dafiir sorgen diesen, zusammen
mit der Zugmaschine so gut wie moglich ebenerdig und stabil zu positionieren (die maximal
zuldissige Neigung in alle Richtungen auf festem Untergrund betrdigt 8,5°). Auferdem muss die
Handbremse der Zugmaschine angezogen werden.

Die im Abschnitt «Ausschalten» beschriebenen Aktionen ausfiihren, bevor der Hochdruck-
reiniger verstellt wird.

Vor dem Einschalten des Hochdruckreinigers Schutzkleider anziehen, die gegen ein falsches
Mandovrieren des Hochdruckstrahles angemessen schiitzen konnen. Den Hochdruckreiniger
nicht in der Ndhe von Personen, die keine Schutzkleider tragen, benutzen.

Der Benutzer des Hochdruckreinigers, sowie die Personen, die in dessen Ndhe tdtig sind, miissen
eng anliegende Arbeitskleidung ohne lose flatternde Bestandteile wie Schlingen, Krawatten,
Schals und alles andere, was sich verfangen konnte, tragen.

Wallendes Haar muss zusammengebunden werden, da es sich sehr leicht in den rotierenden
Bestandteilen verfangen konnte.

Die Hochdruckstrahlung kann sehr gefihrlich werden, wenn sie unsachgemdf eingesetzt wird.
Den Strahl niemals auf Personen, Tiere oder auf, unter Spannung stehende Elektrogerdite
richten.

Bei dem Betrieb die Spritzpistole in der Hand fest halten, da beim Betdtigen des Hebels (24) die
Riickstosskraft des Hochdruckstrahles wirkt. Die Grofie dieser Riickstosskraft ist in der Tabelle
der technische Daten aufgefiihrt (die Riickstosskraft ist in N ausgedriickt, wo 1 N= 0,1 Kg).
Den Wasserstrahl nicht gegen sich selbst oder andere Personen richten, um Kleidungsstiicke
oder Schuhwerk zu reinigen.

Zum Schutze der Umwelt, darf das Reinigen von Fahrzeug-Motoren oder Gerditen, welche einen
hydraulischen Kreislauf enthalten, nur in Rdumlichkeiten mit einem geeigneten Olabscheider
durchgefiihrt werden.

Die Fahrzeug-Reifen miissen mit einem Mindestabstand von 50 cm /19 in gereinigt werden,
um es zu vermeiden, dass der Hochdruckwasserstrahl diese beschddigt. Das erste Anzeichen
bei einer Beschddigung des Reifens erkennt man am Farbwechsel von diesem.

Den Wasserstrahl nicht gegen Materialien, die Asbest oder andere fiir die Gesundheit schdd-
liche Substanzen enthalten, richten.

Beachten Sie besonders aufmerksam die, unter dem Paragraphen «Installation» aufgefiihrten
Anweisungen.

Den Motor der Zugmaschine ausschalten, den Ziindschliissel ziehen den Hebel (24) der Spritz-
pistole driicken, um einen eventuellen Restdruck ablassen und dann den Sicherheitsverschluss
(25) in die Verriegelungsstellung bringen (Abb. 2 - Position S):

- bevor der Hochdruckreiniger - wenn auch nur kurzzeitig - unbeaufsichtigt gelassen wird;

- nach dem Gebrauch.

Vor jeder Reinigungs- bzw. Wartungsarbeit ferner warten, bis sich der Hochdruckreiniger
vollstindig abgekiihlt hat.

Wiihrend der Benutzung den Hebel (24) der Spritzpistole nicht stindig in gedffneter Stellung
blockieren.

Bei der Verwendung des Hochdruckreinigers in geschlossenen Rdumen sicherstellen, dass
eine korrekte Liiftung gewdhrleistet wird.

* Der Lieferzustand des Hochdruckreinigers darf auf keine Art und Weise verdndert werden, im
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Einzelnen darf man niemals die Befestigung der Pumpe, des Gestells, der Schutzvorrichtungen
und der hydraulischen Anschliisse verdndern.

* Niemals die Steuerungen, die Sicherheitsvorrichtungen und das.

* Der Arbeitsdruck und die Rotationsgeschwindigkeit der Zapfwelle diirfen niemals die, fiir den
Hochdruckreiniger vorgesehenen Hochstwerte iiberschreiten (siehe auch unter dem Paragra-
phen «Eigenschaften und technische Daten».

* Bevor man mit der Arbeit beginnt muss man sich vergewissern, dass die Kardanwelle korrekt
an der Zugmaschine und dem Hochdruckreiniger befestigt ist.

* Niemals mit den Fiiffen auf die Kardanwelle oder auf den Hochdruckreiniger steigen.

4.1 HANDLING UND TRANSPORT

A ACHTUNG

Vor dem Handling oder dem Transport des Hochdruckreinigers sind erst die unter Paragraph
«Ausschalten» beschriebenen Tdtigkeiten durchzufiihren.

Der Hochdruckreiniger ist nicht fiir den Transport auf der Strafle mit der Zugmaschine
vorgesehen.

Die Halterungen (18) sind dafiir vorgesehen, um die Zubehorteile (Auslassschlauch, Spritz-
pistole, Strahlrohr, Ansaugrohr) nur wiahrend der Ruhestellung des Hochdruckreinigers
darauf unterzubringen: diese diirfen nicht wiahrend des Transports mit der Zugmaschine
benutzt werden um zu vermeiden, dass sich diese durch Stofie und Holpern aus den Haken
losen und somit beschddigt werden konnten und/oder eine Verletzungsgefahr fiir Personen
und Tiere, die sich in der Ndhe befinden konnten, darstellen wiirden.

Falls es sich als notwendig erweist, ist der Hochdruckreiniger ausschlieflich unter Einsatz
des eigens dafiir vorgesehenen Hebeseils/Hakens anzuheben, und zwar nur an dem Punkt,
der auf dem Hinweisschild, auf dem ein schwarzer Haken auf gelbem Hintergrund dargestellt
ist, angegeben ist.

Wenn man den Hochdruckreiniger transportieren muss, sollte man sich immer daran erinnern,
diese fest auf dem Transportmittel zu verankern (mittels Seilen oder anderen zweckmdfligen
Systemen).

4.2 VORBEREITUNGEN
HINWEIS

* Sollte man den Hochdruckreiniger bei sehr niedrigen Temperaturen anwenden, sollte man sich
zuvor vergewissern, dass sich innerhalb der Pumpe und der Leitungen kein Eis gebildet hat.

 Sich vergewissern, das der Motor der Zugmaschine ausgeschaltet ist, dass sich keines der
Bestandteile in Bewegung befindet und dass der Ziindschliissel heraus gezogen ist.

* Den Hochdruckschlauch (13), an dem die Spritzpistole (14) angeschlossen ist, vollig abwi-
ckeln.

» Unter Einsatz einer Kragenschelle (nicht in der Ausstattung enthalten), kann man am Gummi-
halter des Wassereingangs (8) einen Versorgungsschlauch mit einem internen Durchmesser 25
mm/1 in anbringen. Tétigkeit A auf Abb. 4.

* Den Wasserhahn 6ffnen, wobei darauf zu achten ist, dass kein Tropfen vorliegt (oder einen
Ansaugschlauch in den Tiefgangtank einfiihren). Tétigkeit C auf Abb. 4.

* Die Zugmaschine starten und die Zapfwelle in Betrieb setzen.

* Den Hebel (24) der Spritzpistole betdtigen und warten, bis ein kontinuierlicher Wasserstrahl
ausflief3t.

¢ Die Zapfwelle ausschalten und das Strahlrohr (16) an die Spritzpistole (14) anschlieBen, indem
man die Gewindehiilse bis zum Anschlag festzieht. Tétigkeit D auf Abb. 4.
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4.3 STANDARDBETRIEB (MIT HOCHDRUCK)

» Sich vergewissern, dass sich die Vorrichtung (15) in der Stellung entsprechend der Abb. 2-b
befindet.

* Die Zapfwelle erneut in Betrieb setzen.

* Den Hebel (25) der Spritzpistole drticken und sich vergewissern, dass die Diise gleichméBig
spriiht und nicht tropft.

* Falls es erforderlich ist reguliert man den Druck, indem man auf den Drehgriff (10) einwirkt.
Im Uhrzeigersinn drehen, um den Druck zu erhdhen, gegen den Uhrzeigersinn, um ihn zu ver-
mindern.

¢ Der Druckwert wird auf der Druckanzeige (9) sichtbar gemacht.

4.4 FUNKTIONSTATIGKEIT BEI NIEDERDRUCK
» Sich vergewissern, dass sich die Vorrichtung (15) in der Stellung entsprechend der Abb. 2-a
befindet (15).
* Die Zapfwelle erneut in Betrieb setzen.
* Den Hebel (25) der Spritzpistole driicken und sich vergewissern, dass die Diise gleichméaBig
spriiht und kein Tropfen vorliegt.
* Den Druckwert kann man auf der Druckanzeige (9) ablesen.
4.5 BETRIEBSUNTERBRECHUNG
Indem man den Hebel (24) der Spritzpistole wieder loslédsst, wechselt der Hochdruckreiniger in
die Bypassfunktion tiber und verbleibt bis zum anschlieBenden Druck des Hebels (24) in diesem
Zustand.

HINWEIS

* Den Hochdruckreiniger niemals ldnger als drei Minuten in der Bypass-Funktion (geschlossene

Spritzpistole) lassen.

5 AUSSCHALTEN, ABKUPPELN DER ZUGMASCHINE UND RUHESTELLUNG

Nach beendigtem Reinigungsvorgang fiahrt man mit dem Ausschalten, dem Abkuppeln der Zug-
maschine und mit der Ruhigstellung des Hochdruckreinigers fort.

5.1 AUSSCHALTEN

* Den Wasserhahn der Wasserversorgung vollig schlieffen (oder den Ansaugschlauch aus dem
Tiefgangtank herausziehen).

* Das Wasser aus dem Hochdruckreiniger ganz abflieen lassen. Dazu den Hebel (24) der Spritz-
pistole fiir einige Sekunden gedrtickt halten.

¢ Den Motor der Zugmaschine ausschalten und den Ziindschliissel herausziehen.

¢ Den im Hochdruckschlauch (13) eventuell zuriickgebliebenen Restdruck ablassen. Dazu den
Hebel (24) der Spritzpistole fiir einige Sekunden gedrtickt halten.

¢ Warten, bis sich der Hochdruckreiniger abgekiihlt hat.

A ACHTUNG

* Bei der Abkiihlung des Hochdruckreinigers darauf achten, dass:

- der Hochdruckreiniger darf nicht unbeaufsichtigt gelassen werden, wenn unbewachte
Kinder, Alte oder Behinderte in der Néihe sind;

- der Hochdruckreiniger und die Zugmaschine auf ebener Fldche und stabil positioniert
sind, damit diese nicht umfallen konnen;

- die Handbremse der Zugmaschine zu betdtigen

- der Hochdruckreiniger in nicht Beriihrung mit entflammbaren Materialien kommt oder in
deren Ndhe steht.
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5.2 ABKUPPELN DER ZUGMASCHINE

a)

b)

c)

d)

A ACHTUNG

* Nehmen Sie Bezug auf die Gebrauchs- und Wartungsanweisung der Zugmaschine und der
Kardanwelle, mit besonderer Aufmerksamkeit hinsichtlich der Sicherheitshinweise.

* Bevor man den Hochdruckreiniger von der Zugmaschine abkuppelt, sind die, unter dem
Paragraphen «Ausschalten» beschriebenen Tdtigkeiten durchzufiihren. Sorgen Sie dafiir,
die Zugmaschine in die Position zu bringen, in der der Hochdruckreiniger abgestellt werden
soll.

* Die geeignete individuelle Schutzkleidung tragen (Handschuhe, Arbeitsanzug, Schuhe mit
verstdrkter Spitze, Schutzbrille).

Die Riickhaltungsvorrichtung (Sperrkette) aus dem, eigens dafiir vorgesehenen Einhakpunkt,
der an der Zugmaschine vorgesehen sind, auskuppeln.

Das Blockierungssystem freigeben, indem man den entsprechenden Druckknopf, Wellenbund
oder die Gewindehiilse betdtigt und die Gabelnabe der Kardanwelle aus dem Leistungsab-
greifpunkt herauszieht. Sollte das Blockierungssystem aus einem konischen Schraubenbolzen
bestehen, befolgen Sie bitte die Anweisungen, die in der dazugehorigen Gebrauchsanweisung
aufgefiihrt sind.

Den Splint (22) entfernen und den Bolzen (21) herausziehen. Die obere Zugstange des Drei-
punktanschlusses entfernen und den Bolzen (21) erneut in das Gestell einsetzen und mit dem
Splint (22) blockieren.

Die Haltestifte (20) entfernen, die Bolzen (19) die unteren Zugstangen des Dreipunktanschlusses
aus den Bolzen (19) befreien und dann erneut die Haltestifte in die Bolzen (19) einsetzen.
Dann mit dem Abkuppeln der Kardanwelle von dem Hochdruckreiniger fortfahren, indem man
auf analoge Art und Weise entsprechend der zuvor aufgefiihrten Punkte a) und b) verféhrt,
wobei darauf zu achten ist, beim Transportieren die horizontale Stellung beizubehalten, um
ein eventuelles herausrutschen zu vermeiden, was zu Verletzungen oder zu Beschiddigungen
der Schutzvorrichtungen fiihren konnte. Die Kardanwelle muss sorgfiltig in einem geeigneten
Stander oder Halterung abgelegt werden.

5.3 RUHESTELLUNG

Den Hochdruckschlauch (13) sorgfiltig aufrollen, dabei die Bildung von Falten vermeiden
und ihn, zusammen mit der Spritzpistole und dem Strahlrohr in die eigens dafiir vorgesehene
Halterung (18) einhidngen.
Der Hochdruckreiniger muss an einem trockenen und sauberen Ort untergestellt werden.
HINWEIS
* Der Hochdruckreiniger ist frostempfindlich.
Bei strenger Wetterlage den Hochdruckreiniger ein Frostschutzmittel fiir Kraftfahrzeuge
ansaugen lassen, bevor die Prozedur «Ausschalten» gestartet wird, damit sich im Inneren des
Geriites kein Eis bilden kann.
Zuerst einen Spezialisierten Techniker kontaktieren, da die gepumpte Fliissigkeit die Dich-
tungen der Hochdruckpumpe beschéddigen konnte.
Konnte der Hochdruckreiniger bei strenger Wetterlage nicht wie oben beschrieben gegen Frost
geschiitzt werden, muss man den Hochdruckreiniger vor Einschalten in einen warmen Raum
bringen und so lange darin lassen, bis das eventuell im Inneren entstandene Eis schmilzt.
Bei Nichtbeachtung dieser einfachen Vorschriften kann der Hochdruckreiniger schwere Schédden
erleiden.
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6 REINIGUNG UND WARTUNG

A ACHTUNG

e Jeder Reinigungs- bzw. Wartungseingriff ist nach Ausfiihrung der im Abschnitt «Ausschalten»
beschriebenen Tdtigkeiten durchzufiihren.
Wir mochten Sie nochmals besonders daran erinnern, immer den Motor der Zugmaschine
auszuschalten und den Ziindschliissel herauszuziehen.

e Um die Sicherheit des Hochdruckreinigers zu gewdhrleisten, ausschliefllich vom Hersteller
gelieferte oder genehmigte Originalersatzteile benutzen.

e Die Hochdruckschlduche, Anschlufstiicke und Strahler sind sehr wichtig fiir die Sicherheit:
ausschlieflich die, vom Hersteller empfohlenen Ersatzteile benutzen.

6.1 REGELMASSIGE WARTUNG

Die im Abschnitt «Ausschalten» beschriebenen Tatigkeiten durchfiihren und die Anweisungen
folgender Tabelle beachten.

WARTUNGSINTERVALL | WARTUNGSARBEIT

Bei jeder Verwendung ¢ Hochdruckschlauch, verbindungsstiicke, spritzpistole, strahlrohr, schutzvorrichtungen
der kardanwelle, hochdruckreiniger und zugmaschine kontrollieren.

Sollte(n) ein oder mehrere Teil(e) beschéadigt sein, den Hochdruckreiniger keines-
falls benutzen und einen spezialisierten Techniker kontaktieren.

« Das Ol der Pumpe und eventueller Zusatzgetriebe iiber die Kontrolleuchten des Ol-
standpegels (26) kontrollieren.

Wéchentlich (wenn man ¢ Reinigungsfilter Wassereingang (5).

den Hochdruckreiniger Den Stopfen (7) mit einem festen 27 mm Schliissel abschrauben und die Filterpatrone
lber einen Tiefgangtank (6) herausziehen (siehe Abb. 2). Zum Reinigen ist es normalerweise ausreichend, wenn
versorgt). man die Patrone unter einen flieBenden Wasserstrahl halt oder diese mit Druckluft

durchpustet. In schwierigeren Féllen benutzt man ein Antikalkprodukt oder tauscht diese
aus, wobei man sich bei dem Kauf von Ersatzteilen an einen vertragsgebundenen Kun-
dendienst wenden sollte. Dann die Patrone erneut montieren und den Stopfen bis zum
Anschlag festschrauben.

Erinnern Sie sich daran, auch eventuelle Zusatzfilter zu reinigen.

Monatlich * Reinigungsfilter Wassereingang (5) (nehmen Sie Bezug auf das zuvor gesagte).

¢ Reinigung der Disen.

Fir die Reinigung ist es normalerweise ausreichend, die in der Ausstattung befindliche
Nadel (29) in die Dusenéffnung einzufiihren. Sollte man kein schéatzenswertes Ergebnis
erzielen, ist die Dlse auszuwechseln, wobei man sich bei dem Kauf von Ersatzteilen an
einen vertragsgebundenen Kundendienst wenden sollte. Zum Auswechseln der Dise ist
ein 14 mm Schlussel zu benutzen (nicht in der Ausstattung enthalten).

HINWEIS

e Wihrend des Betriebs darf der Hochdruckreiniger nicht tiberméBig gerduschvoll sein und es
diirfen unterseitig keine deutlichen Ol- oder Wasserverluste sichtbar sein. Sollte das geschehen,
die Maschine von einem Spezialisierten Techniker priifen lassen.

6.2 AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

A ACHTUNG

* Die auflerordentlichen Wartungseingriffe sind ausschlieflich von einem Spezialisierten Tech-
niker auszufiihren.
Fiir die aulerordentliche Wartung die Anweisungen folgender Tabelle beachten.
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WARTUNGSINTERVALL | WARTUNGSARBEIT

Alle 200 Stunden Den Pumpen-Hydraulikkreislauf kontrollieren.
Die Befestigung der Pumpe und des Gestells kontrollieren.

Alle 500 Stunden Das Ol der Pumpe und eventueller Zusatzgetriebe wechseln.
Die Ansaug-/Druckventile der Pumpe kontrollieren.

Das Anziehen der Pumpenschrauben kontrollieren.

Das Pumpenregelventil kontrollieren.

Die Sicherheitsvorrichtungen tiberprifen.

HINWEIS
* Die in der Tabelle angegebenen Daten sind rein hinweisend zu verstehen.

7 VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Das Verschrotten des Hochdruckreinigers darf ausschlielich von qualifiziertem Fachpersonal unter
Beachtung der im Installationsland giiltigen Vorschriften durchgefiihrt werden.

Fiir ndhere Anweisungen wenden Sie sich bitte an die lokale Dienststelle fiir Miillentsorgung oder
an ihren Vertragshéndler.

A ACHTUNG

* Vor der Verschrottung den Hochdruckreiniger unbrauchbar machen, dazu ist z. B. die Teile, die
fiir Kinder beim Spielen mit dem Hochdruckreiniger gefdhrlich sein konnen, sind unschddlich
zu machen.

8 BETRIEBSSTORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFE

A ACHTUNG

* Vor jedem Eingrifft die im Abschnitt “Ausschalten” beschriebenen Tdtigkeiten ausfiihren. Sollte
es auch anhand der Informationen in folgender Tabelle unmoglich sein, den Hochdruckreiniger
wieder korrekt zu betreiben, einen spezialisierten Techniker kontaktieren.

BETRIEBSSTORUNGEN URSACHEN ABHILFE

Der Hochdruckreiniger vibriert Der Wassereingangsfilter (5) ist ver- Die Anweisungen unter dem Paragraphen

stark und ist gerauschvoll. schmutzt. “RegelmaBige Wartung” befolgen.
Luftansaugung. Kontrollieren Sie die Unversehrtheit des

Ansaugkreislaufs.

Die Wasserversorgung ist unzurei- Vergewissern Sie sich, dass der Hahn
chend oder man flllt aus einer Gber- vollstandig geoffnet ist und das die
maBig hohen Tiefe auf. Forderleistung des Wassernetzes bzw.

die Tiefe zum Aufflllen den Angaben
entsprechen, die unter dem Paragraphen
4Eigenschaften und technische Daten“
aufgefihrt sind.
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Der Hochdruckreiniger erreicht
nicht seinen Hoéchstdruck.

Das Einstellventil ist fir einen geringe-
ren Druck als dem Héchstdruck einge-
stellt.

Die Vorrichtung (15) befindet sich in
der Stellung flr Niederdruck (Abb. 2
— Position a)

Die Duse ist abgenutzt.

Die Wasserversorgung ist unzurei-
chend oder man flillt aus einer tber-
manBig hohen Tiefe auf.

Den Drehgriff fir die Druckeinstellung (10)
im Uhrzeigersinn drehen.

Entsprechend der Darstellung auf Abb. 2
verfahren
- Position b

Die Duse entsprechend der Angaben
unter dem Paragraphen “RegelméaBige
Wartungseingriffe“ auswechseln.

Vergewissern Sie sich, dass der Hahn
vollstandig gedffnet ist und das die
Forderleistung des Wassernetzes bzw.
die Tiefe zum Aufflllen den Angaben
entsprechen, die unter dem Paragraphen
4Eigenschaften und technische Daten“
aufgefihrt sind.

Aus der Duse flieBt kein Wasser
aus.

Keine Wasserversorgung.

Ubermé&Bige Ansaugtiefe.

Wasserduse verstopft.

Sich vergewissern, dass der Hahn des
Wassernetzes vollstandig geoffnet ist
und dass der Ansaugschlauch ansaugen
kann.

Sich vergewissern, dass die Tiefe zum
Auffullen den Angaben entsprechen, die
unter dem Paragraphen ,Eigenschaften
und technische Daten“ aufgefiihrt sind.

Die Duse entsprechend der Angaben
unter Paragraph “RegelméBige Wartung”
reinigen und/oder austauschen

Zweiter Teil

(Unterliegt ausschlieBlich der Zusténdigkeit eines Spezialisierten Technikers)

A ACHTUNG

* Dieser Teil des Handbuchs ist ausschliefilich dem Spezialisierten Techniker vorbehalten
und nicht an den Benutzer des Hochdruckreinigers gerichtet.

1 AUSPACKEN

VAN

ACHTUNG

» Wihrend der Auspacktdtigkeiten, um Verletzungen an Hdanden und Augen zu vermeiden,
Schutzhandschuhe, sowie Schutzbrille tragen.
* Die Pumpengruppe ist ein sehr schwerer Bestandteil. Von daher packt man sie aus, indem
man den Boden des Pappkartons aufschneidet.

* Die Teile der Verpackung (Plastiktiiten, Klammern usw.) diirfen nicht in Reichweite von
Kindern zuriickgelassen werden, da diese eine Gefahrenquelle darstellen.

* Die Beseitigung der Verpackungsteile muss man nach den geltenden Rechtsvorschriften
des jeweiligen Landes, in welchem der Hochdruckreiniger installiert ist, durchgefiihrt
werden. Insbesondere diirfen die Plastiktiiten und das Verpackungsmaterial aus Plastik
nicht in der Umwelt zuriickgelassen werden, da dies zu Umweltverschmutzung fiihrt.

* Nach dem Auspacken des Hochdruckreinigers dessen Unversehrtheit iiberpriifen, wobei
darauf zu achten ist, dass das Typenschild und die Hinweisschilder vorhanden und lesbar

sind.

Im Zweifelsfalle darf der Hochdruckreiniger unter keinen Umstdnden in Betrieb genommen
werden, sondern man muss sich an den Vertragshdndler oder an den Hersteller wenden.
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1.1 STANDARDAUSSTATTUNG

Vergewissern Sie sich, dass in den zwei Verpackungen des erworbenen Produktes die folgenden
Elemente enthalten sind:

Pumpe (mit oder ohne Zusatzgetriebe, je nach Wahl des Modells), vollstandig mit Einstellventil,
Schutzvorrichtung und Befestigungsbasis;

Inhalt des ersten Beutels: die zwei Olstopfen mit Entliiftung (32) und (33) (bei den Ausfiihrungen
ohne Zusatzgetriebe ist der Olstopfen (33) nicht enthalten), vier Schrauben (f) und dazugehérige
Unterkopf-Unterlegscheiben, Unterlegscheiben zur Abschraubsicherung und Schraubenmuttern
(fiir die Befestigung der Pumpe);

Gebrauchs- und Wartungsanweisung der Pumpe;

Garantieschein;

Gestell (23) in zwei getrennten Teilen;

Hochdruckschlauch (13);

Spritzpistole (14);

Strahlrohr (16), vollstindig mit Diisen;

Inhalt des zweiten Beutels: Bolzen fiir die obere Zugstange des Dreipunktanschlusses der Zug-
maschine (21) und der dazugehorige Splint (22), die zwei Haltestifte der unteren Zugstangen
des Dreipunktanschlusses der Zugmaschine (20), das Distanzstiick (30), drei Schrauben (a) mit
den dazugehorigen Unterkopf-Unterlegscheiben, Unterlegscheiben zur Abschraubsicherung und
Schraubenmuttern (fiir den Zusammenbau des Gestells).

Sollten Probleme auftreten, wenden Sie sich bitte an Ihren Vertragshindler oder an den Herstel-
ler.

2

& ACHTUNG

* Die vorliegende Gebrauchsanweisung, die Gebrauchsanweisung der Pumpe und der
Garantieschein miissen immer mit dem Hochdruckreiniger verwahrt werden und dem
Endbenutzer zur Verfiigung gestellt werden.

MONTAGE DES HOCHDRUCKREINIGERS

A ACHTUNG

* Bevor man mit der Montage des Hochdruckreiniger beginnt, muss man erst die zweckmd-
figen, individuellen Schutzvorrichtungen anziehen (Handschuhe, Arbeitsanzug, Schuhe
mit verstdrkter Spitze, Schutzbrille).

* Der Spezialisierte Techniker ist verpflichtet, sich an die, in der vorliegenden Gebrauchsan-
weisung aufgefiihrten Installationsvorschriften zu halten, besonders, was die Bezugnahmen
auf die Anzugsmomente betrifft.

e Falls es sich als notwendig erweist, ist der Hochdruckreiniger ausschliefilich unter Ein-
satz des eigens dafiir vorgesehenen Hebeseils/Hakens anzuheben, und zwar nur an dem
Punkt, der auf dem Hinweisschild, auf dem ein schwarzer Haken auf gelbem Hintergrund
dargestellt ist, angegeben ist.

a) Die Basis (d) der Gestellhilfte (c) in horizontale Position bringen. Tétigkeit E auf Abb. 6.
b) Die Gestellhilfte (e) mittels der Schrauben (a) und der dazugehorigen Schraubenmuttern und

Unterlegscheiben an der Basis (d) und an der Gestellhilfte (c) fixieren. Tétigkeiten F, G und H
auf Abb. 6. Dabei ist auf die Positionierung des Distanzstiickes zu achten (4). Tétigkeit G auf
Abb. 6. Sich dabei an die Anzugsmomente halten, die in der anschlieBenden Tabelle aufgefiihrt
sind:
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c)
d)

€)

)

Position Beschreibung Anzugsmoments Nm (lb.ft)
a Befestigungsschrauben der Gestellhélften 50 (37)
cunde
b Schraubenmuttern fiir die Befestigung der 200 (148)
Bolzen
Befestigungsschrauben der Pumpengrup- 25 (18)
/ pe M8 (PTO RW)
Befestigungsschrauben der Pumpengrup- 50 (37)
pe M10 (PTO TWN)

Die Festspannung der Schraubenmuttern (b) tiberpriifen, wobei man sich nach den Anzugs-
momenten der zuvor aufgefiihrten Tabelle richtet.

Unter Zuhilfenahme eine Hebevorrichtung die Pumpengruppe auf der Basis (d) positionieren.
Siehe Abb. 6.

Die Pumpengruppe mittels der Schrauben (f) und der dazugehérigen Schraubenmuttern und
Unterlegscheiben an der Basis (d) fixieren. Tétigkeit I auf Abb. 6. Sich dabei an die Anzugs-
momente halten, die in der vorhergehenden Tabelle aufgefiihrt sind.

Um das Verlorengehen zu vermeiden, den Bolzen (21) in der dazugehdrigen Unterbringung
positionieren, den Splint (22) einsetzen; dann auch die Haltestifte (20) in die Bolzen (19)
einfiihren.

Die Olstopfen ohne Entliiftung (31) (rot) mit den Stopfen ersetzen, die mit Entliiftung versehen
sind (32) (rot-schwarz) fiir die Pumpe und (33) (gelb) fiir Zusatzgetriebe (falls vorhanden).

A ACHTUNG

® Wenn nicht die Kardanwelle benutzt wird, die als optionales Zubehorteil vom Hersteller
geliefert werden kann, sollte man deren Eignung in Abhdngigkeit der Leistung der Zug-
maschine, der zu iibertragenden Leistung und der Rotationsgeschwindigkeit iiberpriifen.

e Der Hochdruckreiniger ist ausschlieflich dafiir vorgesehen, um mit Zugmaschinen der

h)
i)

Kategorie 1 gekuppelt zu werden.

* Aufierdem ist folgendes zu iiberpriifen:

- dass die Kardanwelle sowohl die C€ Kennzeichnung und die hinweisenden Bildsymbole
aufweist, als auch mit der Gebrauchs- und Wartungsanweisung mit der entsprechenden
Konformitdtserkldrung versehen ist;

- dass die Schutzvorrichtungen der Kardanwelle (Hauben, Rohre, usw.) wirksam und nicht
beschddigt sind; eventuell beschddigte, verschlissene oder fehlende Bestandteile miissen
mit Originalersatzteilen ersetzt werden, und zwar korrekt installiert, entsprechend der
Gebrauchsanweisung;

- dass sich die Schutzvorrichtung (3) und die entsprechenden Haube der Kardanwelle fiir
mindestens 50 mm iiberschneiden;

- dass die Kardanwelle so lang ist, um wihrend der Arbeit eine Uberlagerung der telesko-
pischen Rohre von mindestens einem Drittel ihrer Ldnge in der Position ihrer maximalen
Verldngerung gewdhrleistet (das heifit, um mindestens die Hdlfte ihrer Ldnge in ihrer
maximalen Riickzugsstellung) und dass, wenn diese eingezogen sind, ein Spiel von min-
destens 100 mm beibehalten wird.

Die Keilwelle der Pumpengruppe und die Kardanwelle reinigen und fetten.

Die Gabelnabe der Kardanwelle (auf der Arbeitsseite der Maschine) derartig in die Welle

der Pumpengruppe einsetzen, so dass das Blockierungssystem, welches mittels Druckknopf,

Wellenbund oder Gewindehiilse angetrieben wird, in die entsprechende Rille einschnappt.

Sollte das Blockierungssystem aus einem konischen Schraubenbolzen bestehen, der mit einem

angemessenen Drehmoment angezogen werden muss, befolgen Sie bitte die Anweisungen, die
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in der dazugehorigen Gebrauchsanweisung aufgefiihrt sind.

j) Die Riickhaltungsvorrichtung (Sperrkette) an einen, der eigens dafiir vorgesehenen Einhak-
punkte (4), die auf der Schutzvorrichtung (3) vorgesehen sind, anschlieen.

k) Das Ende des Hochdruckschlauchs (13) (die Seite ohne Schnellanschluss) auf das Gewinde
der Spritzpistole (4) schrauben und bis zum Anschlag festziehen.

3 AUSSERORDENTLICHE WARTUNGSEINGRIFFE
Halten sie sich diesbeziiglich an die anweisungen, die unter dem paragraphen 6.2 im ersten Teil
aufgefiihrt sind.

Die anzuwendenden Anzugsmomente sind in der vorhergehenden Tabelle aufgefiihrt (auch unter
Bezugnahme auf Abb. 6).
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Preliminar

El presente manual estd constituido por dos partes distintas.

La primera estd destinada ya sea al usuario final, que al Técnico Especializado; la segunda es de
exclusiva competencia del Técnico Especializado.

Por Técnico Especializado se entiende una persona, generalmente del centro de asistencia,
especialmente adiestrada y autorizada para efectuar sobre la hidrolavadora intervenciones de
mantenimiento y reparaciones.

Primera Parte

1 INFORMACION GENERAL

jFelicitaciones! Uds. han elegido una hidrolavadora que ha sido concebida y construida teniendo
en mdximo cuidado la seguridad del operador, la eficiencia de su trabajo y la proteccion del
medioambiente.

Para preservar estas caracteristicas en el tiempo, Les recomendamos que lean con cuidado este
manual y Les invitamos a la estricta observancia de su contenido.

En particular, lean con cuidado las partes del texto contrasefiadas por este simbolo:

A CUIDADO

las cuales contienen importantes instrucciones de seguridad para el uso de la hidrolavadora.

El constructor no se considera responsable en caso de dafios debidos a:

* la no-observancia del contenido de este manual, del manual del tractor y del manual del eje
carddnico.

e utilizaciones de la hidrolavadora diferentes de las indicadas en el parrafo “DESTINACION DE USO”.

utilizaciones que no cumplan la normativa vigente en materia de seguridad y prevencion de los

accidentes durante el trabajo

instalacion no correcta

carencias durante el mantenimiento previsto

modificaciones o intervenciones no autorizadas por el constructor

utilizacion de piezas de repuesto no originales o no aptas al modelo de hidrolavadora

reparaciones no efectuadas por un Técnico Especializado

1.1 ConpICIONES DE GARANTIA

La garantia vence dentro de los 24 meses a partir de la fecha indicada en el documento fiscal de
venta (taldn fiscal, factura, etc.) puesto que el certificado de garantia adjunto a la documentacién
de la hidrolavadora se devuelva al Constructor, compilado en todas sus partes, dentro de 10 dias
de la fecha de adquisicién.

El adquiridor tiene derecho exclusivamente a la sustitucion de las partes que, segtin juzgue el Cons-
tructor o su representante autorizado, tengan defectos de material o de fabricacion, con exclusién de
cualquier derecho a la indemnizacion de los dafios directos o indirectos, de todo género.

El producto devuelto al Constructor para las reparaciones previstas por la garantfa, tiene que
entregarse completo de todos sus componentes originales y sin manumisiones. En caso contrario,
cualquier solicitud de garantia serd rechazada.

Las partes sustituidas se convierten en propiedad del constructor.

Eventuales dafios o rupturas, que podrian verificarse durante y después el periodo de garantia, no
confieren el derecho a la suspension del pago o a ulteriores dilaciones.

La garantia no prevé la sustitucién de la hidrolavadora y vence automdticamente cuando no se
respeten los términos de pago concordados.

Se entienden excluidos de la garantfa:
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e Los dafios directos e indirectos, de cualquier natura, debidos a caidas, utilizacion incorrecta
de la hidrolavadora y a la no-observancia de las normas de seguridad, de instalacion, de uso y
mantenimiento contenidas en el presente manual; en el manual del tractor y en el manual del eje
carddnico;

los dafios debidos a la inmovilizacién de la hidrolavadora para efectuar las reparaciones;

todas las partes que, durante la normal utilizacidn, estdn sujetas a desgaste;

todas las partes que resultaran defectuosas por negligencia o falta de cuidado durante el uso;
los dafios debidos a la utilizacion de piezas de repuesto o accesorios no originales o no expre-
samente aprobados por el constructor y a las reparaciones no efectuadas por un Técnico Espe-
cializado;

Cualquier manumision a la hidrolavadora, y particularmente a los dispositivos de seguridad y de
limitacion del a presién médxima, provocard el vencimiento de la garantia y no comportard ninguna
responsabilidad del Constructor.

El constructor tiene la facultad de efectuar, en cualquier momento, todas las modificaciones necesarias
para el amejoramiento del producto, sin la obligacién de efectuar estas mismas modificaciones en los
aparatos producidos anteriormente, suministrados o en curso de suministro.

Lo enunciado en el presente pérrafo excluye cualquier condicion preexistente, expresada o implicita.

1.2 DiIrecciON DEL CONSTRUCTOR
La direccion del Constructor de la hidrolavadora, a la cual hace falta referirse, se encuentra en la
declaracion de conformidad ofrecida al final de esta seccion del manual.

1.3 UTILIZACION Y CONSERVACION DEL MANUAL DE USO Y MANTENIMIENTO

El manual de uso y mantenimiento tiene que considerarse parte integrante de la hidrolavadora
y tiene que ser conservado para futuras referencias en un lugar protegido, que permita su rdpida
consultacion en caso de necesidad.

En el manual de uso y mantenimiento se ofrecen importantes advertencias finalizadas tanto a la segu-
ridad del operador y de quienes se encuentran al su rededor como al respeto del medio ambiente.
En caso de deterioracidn o perdida del manual, hard falta solicitar un nuevo ejemplar al revendedor
o al centro de asistencia autorizado.

En el caso de transferencia de la hidrolavadora a otro usuario, Les rogamos que incluyan también
el manual de uso y mantenimiento.

Hicimos nuestro mejor posible en la redaccién de este manual. Sin embargo, al encontrar en €l faltas o
imprecisiones, Les rogamos que las comuniquen al Constructor o al centro de asistencia autorizado.
El constructor, ademds, tiene la facultad de efectuar, sin previo aviso, todas las modificaciones
necesarias para la puesta al dia y la correccion de esta publicacion.

Se prohibe cualquier reproduccién, aun parcial, del presente manual sin la autorizacion escrita
del constructor.

1.4 SIMBOLOGIA Y DEFINICIONES

1.4.1 Simbologia
El sfmbolo:

A CUIDADO

que caracteriza algunas partes de texto, indica la fuerte posibilidad de dafios a la persona, al no
observar las prescripciones y las indicaciones correspondientes.
El simbolo:

ADVERTENCIA

que caracteriza algunas partes de texto, indica la posibilidad de dafar la hidrolavadora al no observar
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las instrucciones correspondientes.

1.4.2 Definiciones

« By-pass: se identifica aquel funcionamiento particular de la hidrolavadora que se realiza
cuando, durante el normal uso, se suelta la palanca de la hidrolavadora. En tal condicion el
indicador de presion (9) sefiala ausencia de presion y el agua bombeada regresa en aspiracion
gracias a la valvula de regulacion de presion.

2 CARACTERISTICAS Y DATOS TECNICOS

PTO RW PTO TWN
151150 |  20/200 3070 | 23/200
CONEXIONE MECANICA
Maxima velocidad de rotacién 540 rpm 1000 rpm
Maxima potenzia absorbida 44kW | 77kW 91kW [ 83KW
ACEITE AGIP ROTRAMULTI THT (1)
Cantidad en peso (bomba) 2%% Tg %%11 Tg
Cantidad en peso (multiplicador) %1492 Tg -
CONEXION HIDRAULICA
Maxima temperatura agua de 60 °C
alimentacion 140 °C
Minima temperatura agua de 5°C
alimentacion 41°C
Caudal minimo agua de 1200 I/h 1600 I/h 22501/ 1700 I/h
alimentacion 317USgph | 420 USgph | 600USgph | 450 US gph
Presion maxima agua de 0’88 M:a
alimentacion 116 psi
. L. 1.0m
Profundidad maxima de cebado 334
PRESTACIONES
Caudal 900 I/h 1260 I/h 1800 I/h 1380 I/h
238 USgph | 333USgph | 476 USgph | 365US gph
15 MPa 20 MPa 17 MPa 20 MPa
Presion maxima 150 bar 200 bar 170 bar 200 bar
2170 psi 2900 psi 2465 psi 2900 psi
Fuerza de reaccion sobre la hidro-
pistola 36N 60N 83N 74N
Nivel de presion acustica 86 dB(A)
Vibracion brazo operador 2,4 m/s?
PESO Y DIMENSIONES
570 x 825 x 700 mm
Largo x ancho x alto 224x325%27,6in
41kg 50 kg 47 kg
Peso 90 1b 110 Ib 1041b

Las caracteristicas y los datos técnicos son indicativos. El constructor tiene la facultad de efectuar sobre
el aparato todas las modificaciones necesarias.
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(1) Aceites correspondientes:

U.T.T.O.

(Universal Tractor Trasmission Oil) API GL-4 John Deere J20A
Massey-Ferguson M-1135 Ford M2C - 86 B Esso Torque Fluid 62
Mobil Mobilfluid 422 Ford M2C - 134 B/C Shell Donax TD

2.1 IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES
Refiéranse también a las figuras 1, 2, 3 y 5, al comienzo del manual de uso y mantenimiento.
1 Bomba con valvula de regulacién 19 Pernos para tirantes inferiores del enlace a tres
2 Multiplicador puntos
3 Cofia de proteccion cardan 20Enchufes para pernos tirantes inferiores del enlace a
4 Enganche cadenilla de retencion tres puntos
5 Filtro ingreso agua 21 Perno para tirante superior del enlace a tres puntos
6 Cartucho filtro 22Clavija perno tirante superior del enlace a tres puntos
7 Tapa filtro 23Bastidor
8 Porta-goma ingreso agua 24 Palanca hidro-pistola
9 Indicador de presion 25 Tope de seguridad palanca hidro-pistola
10 Manopla regulacién presion 26 Indicadores nivel aceite
11 Racor salida agua 27 Tarjetas de advertencia
12  Enlace rapido tubo alta presion 28 Tarjetas de identificacion
13 Tubo alta presion 29Aguja limpieza boquilla
14  Hidro-pistola 30Distancial
15 Manopla lanza 31 Tapas aceite sin desfogue (color rojo)
16 Tubo lanza 32 Tapas aceite con desfogue y asta de nivel para
17 Cabezal porta-boquilla bomba (color rojo negro
18 Soporte accesorios 33Tapa aceite con desfogue y asta nivel para multiplica-
dor (color amarillo)

2.2 DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD
La hidrolavadora estd equipada de los siguientes dispositivos de seguridad:

a)

b)

2.3

Valvula de limitacion / regulacion de la presion.

Es una vdlvula, adecuadamente calibrada por el Constructor, que permite de regular la
presién de trabajo (a través de la manopla (10)) y que permite al fluido bom-beado volver a
la aspiracion de la bomba, impidiendo que se verifiquen presiones peligrosas al cerrar la
hidro-pistola o al tratar de programar valores de presion superiores a los mdximos admitidos.

A CUIDADO

* La vdlvula de limitacion/regulacion de la presion es calibrada por el Constructor.
Nunca intervenir sobre la vdlvula de limitacion /regulacion de la presion para alterar el
calibrado: operar sobre la misma, en los modelo sen el cual es presente, solo a través del
a manopla (10).
Dispositivo de bloqueo de la palanca de la hidropistola.
Es un tope de seguridad (25) que permite de bloquear la palanca (24) de la hidropistola (14) en
posicion de cierre, impidiendo su funcionamiento accidental vean también la Fig. 2, posicion
S).

DESTINACION DE Uso

& CUIDADO

La hidrolavadora es destinada exclusivamente:

- al lavado con agua fria de vehiculos, maquinaria, edificios, herramienta, etc.

La hidrolavadora no tiene que ser utilizada para lavar personas, animales o aparatos bajo
tension, objetos delicados o la misma hidrolavadora.
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¢ La hidrolavadora se destina para ser acoplada exclusivamente al tractor de categoria 1.
® La hidrolavadora no es adecuada al uso en ambientes que presentan condiciones particulares,
cuales, por ejemplo, atmdsferas corrosivas o explosivas.
e Para la utilizacion sobre vehiculos, barcos o aviones, contacten con el servicio de asistencia
técnica del Constructor, puesto que podrian ser necesarias prescripciones ulteriores.

Cualgquier otro uso se considera impropio.

El constructor no puede considerarse responsable en caso de daiios debidos a uso impropios
o incorrectos.

2.4 TARJETA DE IDENTIFICACION Y TARJETAS DE ADVERTENCIA

A CUIDADO

» Sidurante el uso la tarjeta de identificacion o las tarjetas de advertencia se deterioran, dirigirse
al revendedor o un centro de asistencia autorizado para su restablecimiento.
Refiéranse a las figuras 1, 5y 7, colocadas al comienzo de este manual de uso y mantenimiento.
La tarjeta de identificacion (28) indica el nimero de serie y las principales caracteristicas técnicas
de la hidrolavadora.
Las tarjetas de advertencia (27) informan sobre los eventuales riesgos que pueden nacer en el uso
de la hidrolavadora y mds especificamente:

CUIDADO: leer el manual de instrucciones

CUIDADO: peligro de aplastamiento; no

rencias.

Al antes de efectuar cualquier intervencion A10 | acercar las manos a 6rganos mecanicos
sobre la maquina moéviles
CUIDADO: apagar el motor y retirar la llave CUIDADO: antes de conectar el eje cardani-
A2 antes de efectuar trabajos de mantenimiento | A11 co al tractor, verificar el correcto sentido de
y reparaciones rotacion y la frecuencia (540 rpm)
. . CUIDADO: antes de conectar el eje cardani-
A3 CUIDAD.Q' peligro de heridas por chorros de A12 | co al tractor, verificar el correcto sentido de
alta presion » .
rotacién y la frecuencia (1000 rpm).
CUIDADO: no dirigir el corro de alta presion
A4 hacia personas, animales y aparatos bajo A13 | CUIDADO: proteccién obligatoria del oido.
tension.
A5 CUIDADO: peligro de heridas por fluidos en Al4 CUIDADO: utilizar indumentaria bien adhe-
presion. rente.
A6 | CUIDADO: peligro de aplastamiento; no de- | p45 | cyiDADO: utilizar guantes de trabajo.
tenerse entre el tractor y la maquina.
A7 CUIDADO: peligro de enganche por parte A6 CUIDADO: calzados de seguridad obliga-
del eje cardanico. torios.
CUIDADO: peligro de enganche; mantener Punto de enganche de la maquina para el
A8 . . . . P A17 .
distancia de seguridad del eje cardanico. elevamiento.
CUIDADO: prohibicion de subir sobre la
A9 | maquina ya sea en trabajo che en transfe-

3 INSTALACION
A CUIDADO

o El montaje de la hidrolavadora debe ser efectuado exclusivamente por un Técnico Especia-
lizado, siguiendo las indicaciones citadas en la segunda parte de este manual.
® Referirse al manual de uso y mantenimiento del tractor y del eje carddnico, particularmente
a las advertencias de seguridad.
* Disponer del tractor en plano, en posicion estable, acercdndolo en el modo oportuno a la
hidrolavadora, en modo de facilitar las operaciones de acoplamiento, inserir el freno a mano,
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detener el motor y extraer la llave de encendido.

* Endosar dispositivos aptos de proteccion individual (guantes, mono de trabajo, calzado con
punta reforzada, anteojos).

* Endosar indumentaria de trabajo adherente, sin cintas, corbatas, bufandas y todo aquello que
se pueda enganchar.

* Los cabellos largos deben ser recogidos ya que pueden ser enganchados fdcilmente por los
organos rotantes.

3.1 ACOPLAMIENTO AL TRACTOR

A CUIDADO
¢ La hidrolavadora se puede acoplar exclusivamente al tractor de categoria 1.
a) Retirar los enchufes (20), inserir los pernos (19) en los orificios inferiores del enlace de tres
puntas e inserir nuevamente los enchufes.
b) Retirar la chaveta (22) y extraer el perno (21). Hacer coincidir el tirante superior del enlace de
tres puntos, inserir el perno (21) y bloquearlo con la chaveta (22).

3.2 CONEXION DE LA TRANSMISION DEL MOVIMENTO

A CUIDADO

e Verificar:

- que el eje carddnico cuente con la marca Cce y los pictogramas de advertencia;

- que las protecciones del eje carddnico (cofias, tubos, etc.), del tractor y de la hidrolavadora
sea eficientes y que no se encuentren dafiados; eventuales partes arruinadas, desgastadas o
faltantes deberdn ser sustituidas con repuestos originales, correctamente instalados como se
indica en el manual de instrucciones,

- que la proteccion del tractor y de la hidrolavadora y las relativas cofias del eje carddnico se
sobrepongan por al menos 50 mm;

- que la longitud del eje carddnico sea tal de garantizar, durante el trabajo, una sobre-posicion
de los tubos telescopicos por al menos un tercio de su longitud en la posicion mdximo alar-
gamiento (o bien por al menos mitad de su longitud en la posicion de mdxima reentrada) y
mantener al menos 100 mm de juego cuando son reentrados.

a) Limpiar y engrasar la toma de potencia del tractor y el eje carddnico.

b) Enfilar el nicleo de la horquilla del eje carddnico (lado tractor) en la toma de potencia, en modo
que el sistema de bloqueado, accionado a través del pulsante, collar o brida, accione la relativa
ranura.

En caso en el cual el sistema de bloqueado esté constituido por un bulén cénico, a apretar con
una par de torsion apto, atenerse a las indicaciones citadas en el manual de instrucciones.

c) Conectar el retén (cadenilla) a uno de los puntos de enganche, previstos sobre el tractor.

3.3 MONTAJE DE LOS ACCESORIOS
a) Conectar el racor y el enlace rdpido (12) al racor de salida del agua (11), enroscar y apretar la
abrazadera a fondo a mano. Operacién B de fig. 4.

3.4 VERIFICACION Y CONEXION A LA LINEA HipRICA

ADVERTENCIAS
e Laalimentacion hidrica tiene que asegurar una erogacion adecuada de caudal de agua a la hidrolava-
dora. Para esta finalidad refiéranse a los valores ofrecidos en la tabla del pardgrafo " Caracteristicas
y datos técnicos".
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Si quepan dudas, contacten con un Técnico Especializado.

e No alimenten la hidrolavadora con agua de temperatura superior a 60°C/140°F o inferior a
5°C/41°F.

e La presion del agua no tiene que superar los 8 bares/116psi.

e No hagan funcionar la hidrolavadora con una profundidad de cebado superior a 1 m/3,3 ft. En
tal caso se aconseja de instalar un filtro suplementario en el extremo del tubo de aspiracién
(dirigirse a este propdsito al propio revendedor).

e No hagan funcionar la hidrolavadora sin alimentacién hidrica.

e No alimenten la hidrolavadora con agua salobre o que contenga impurezas. Si esto se verificara,
hagan funcionar la hidrolavadora por unos minutos con agua limpia.

CUIDADO

e Observen las prescripciones de conexion a la red hidrica vigentes en el pais en donde la
hidrolavadora va a ser instalada.

4 FUNCIONAMIENTO

A CUIDADO

e La utilizacion de la hidrolavadora requiere cuidado y prudencia. No encarguen a otros usua-

rios ocasionales el trabajo con la hidrolavadora, sin haberse enterado previamente y bajo

su propia responsabilidad si éstos han leido con cuidado el presente manual y conocen bien

el funcionamiento de la hidrolavadora. Las hidrolavadoras no tienen que ser utilizadas por

nifios y personal no adiestrado.

Observen las instrucciones de seguridad contenidas en el presente manual de uso y manteni-

miento del tractor y del eje carddnico.

No utilicen la hidrolavadora si:

- el tubo de alta presion, los dispositivos de seguridad, la hidropistola y la lanza han sufrido
daiios;

- la hidrolavadora ha chocado con fuerza;

- hay goteos visibles de agua o de aceite.

En estos casos la hidrolavadora tiene que ser verificada por un Técnico Especializado.

® Pongan un cuidado especial cuando utilizan la hidrolavadora en ambientes en los cuales hay

vehiculos en movimiento que pueden aplastar o dafiar el tubo de alta presion, la hidropistola, etc.

Durante el funcionamiento mantengan siempre controlada la hidrolavadoray fuera del alcance

de los nifios. Particularmente, pongan cuidado durante la utilizacion en guardertas, hospitales

en donde podrian encontrarse nifios, ancianos, o minusvdlidos, sin vigilancia. Respetar las

distancias de seguridad de 1 m de la hidrolavadora, del tractor y del eje carddnico.

e Antes de hacer funcionar la hidrolavadora, disponerla, junto al tractor, cuanto es posible, en

plano (inclinacion mdxima consentida 8,5° en cualquier direccion sobre terreno duro) y en

posicion estable. Proceder ademds a accionar el freno de mano del tractor.

Efectiien las operaciones descritas en el pdrrafo “Parada’ antes de desplazar la hidrolavadora.

Antes de poner en marcha la hidrolavadora, lleven trajes que garanticen una proteccion

adecuada contra maniobras erroneas con el chorro de agua bajo presion. No utilicen la

hidrolavadora, cerca de personas, si éstas no llevan trajes de proteccion.

El usuario de la hidrolavadora y las personas que operan en su proximidad deben endosar

indumentaria de trabajo adherente, sin lazos, corbatas, bufandas y todo aquello que se puede

enganchar.

Los cabellos largos deben ser recogidos ya que pueden ser enganchados fdcilmente por los

organos rotantes.

Los chorros de alta presion pueden ser peligrosos si utilizados impropiamente. No dirijan el

chorro hacia personas, animales o aparatos eléctricos bajo tension.
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* Durante el uso empurien con fuerza la hidropistola, porque, accionando la palanca (24) estardn
sujetos a la fuerza de reaccion del chorro de alta presion. La entidad de dicha fuerza de reculada se
indica en la tabla de los datos técnicos (la fuerza de reculada se expresa en N, donde 1 N = 0,1kg).

No dirijan el chorro hacia si mismos u otras personas para limpiar trajes o calzados.

Para la salvaguardia del medioambiente, el lavado de motores de vehiculos o maquinaria que
contienen circuitos hidrdulicos tiene que ser efectuado solo en ambientes equipados de un adecuado
separador de aceite.

e Los neumdticos de los vehiculos tienen que ser limpiados a una distancia no inferior de 50 cm
/ 19 in, para evitar que el chorro de alta presion los daiie. La primera manifestacion de dario
sufrido por un neumdtico es la alteracion de su color.

No dirijan el chorro de alta presion hacia materiales que contienen amianto u otras sustancias
peligrosas para su salud.

® Prestar particular atencion a todo aquello citado en el pardgrafo “Instalacion”.

Detener el motor del tractor, extraer la llave de encendido, aprieten la palanca (24) de la
hidro-pistola para descargar la eventual presion residual y lleven a la posicion de bloqueo el
paro de seguridad (25) (Fig. 2 - Posicion S):

- antes de dejarla sin vigilancia, aiin si por un plazo breve;

- después de la utilizacion;

ademds, esperen el completo enfriamiento de la hidrolavadora antes de cualquier operacion
de limpieza o mantenimiento.

Durante el uso, no bloqueen la palanca (24) de la hidropistola en posicion de siempre abierto.
Utilizando la hidrolavadora en ambientes cerrados, asegiirense que esté garantizada una
ventilacion correcta.

No modificar en ningiin modo las condiciones de suministro de la hidrolavadora, particularmente no
modificar la fijacion de la bomba, del bastidor, de las protecciones y de las conexiones hidrdulicas.

No desactivar o modificar los comandos, los dispositivos de seguridad y la vdlvula de limita-
cion/ regulacion de la presion

La presion de trabajo y la velocidad de rotacion de la toma de fuerza nunca deben superar los
valores mdximos previstos para la hidrolavadora (véase también el pardgrafo “Caracteristicas
y datos técnicos”.

Antes de iniciar el trabajo, asegurarse que la transmision carddnica sea correctamente fijada
al tractor y a la hidro-lavadora.

* No subir con los pies sobre el eje carddnico o sobre la hidrolavadora.

4.1 MOVIMENTACION Y TRANSPORTE

A CUIDADO

o Efectuar las operaciones descritas en el pardgrafo “Parada” antes de mover o transportar
la hidrolavadora.

* La hidrolavadora no ha sido proyectada para el movimiento carretero con el tractor.

* Los soportes (18) son aptos para alojar los accesorios (tubo de envio, hidro-pistola; tubo
lanza, tubo de aspiracion) solo durante la remesa: no utilizarlos durante el transporte con
el tractor, para evitar que golpes o saltos les hagan salir de los ganchos con el consecuente
dario ylo peligro de golpes y lesiones a personas y animales que presentes en las cercanias.

* Cuando sea necesario, elevar la hidrolavadora con la embragadura/gancho adecuados solo en el
punto indicado por la tarjeta de advertencia que maestra un gancho negro sobre fondo amarillo.

* Cuando se deba transportar la hidrolavadora, recordarse de fijarla sobre el medio de trans-
porte (a través de cables y otros sistemas adecuados).
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4.2 ACTIVIDADES PRELIMINARES

ADVERTENCIA

* En caso de uso con temperaturas muy bajas, asegurarse que no se encuentre hielo en el interior
de la bomba y en las tuberfas.

* Verificar que el motor del tractor haya sido detenido, que no existan parten en movimento y que
haya sido retirada la llave de encendido.

* Desarrollen completamente el tubo del alta presion (13) al cual estd conectada la hidro-pistola (14).

» Utilizando una faja a collar (no en dotacidn), fijar al porta-goma ingreso de agua (8) un tubo de
alimentacion que tenga un didmetro de 25 mm/1 in. Operacién A de Fig. 4.

* Abran el grifo de alimentacién agua, cuidando con que no haya goteo de liquidos (o bien intro-
ducir el tubo de aspiracion en el depdsito de cebado). Operacion C de Fig. 4.

* Poner en marcha el tractor y meter en funcionamiento la toma de fuerza.

* Empujen la palanca (24) de la hidropistola y esperen que salga un chorro de agua continuo.

¢ Detener la toma de fuerza y conectar a la hidro-pistola (14) el tubo lanza (16) , apretando afondo
la abrazadera. Operacion D de Fig. 4.

4.3 FUNCIONAMIENTO ESTANDAR (DE ALTA PRESION)

* Asegurarse que el dispositivo (15) esté en posicion de Fig. 2-b.

* Meter nuevamente en funcionamiento la toma de fuerza.

* Presionar la palanca (25) de la hidro-pistola, verificando que la pulverizacién de la boquilla
sea uniforme y que no exista goteo.

* Regular, si es necesario, la presidn actuando sobre la manopla (10). Girar en sentido horario para
aumentar la presion, en sentido anti-horario para disminuirla. (véase la Fig. 1).

» El valor de la presidn es visible sobre el indicador de presion (9).

4.4 FUNCIONAMIENTO A BAJA PRESION

» Asegurarse que el dispositivo (15) esté en posicién de Fig. 2-a .

e Meter nuevamente en funcionamiento la toma de fuerza.

* Presionar la palanca (25) de la hidrolavadora, verificando que la pulverizacion de la boquilla
sea uniforme y que no gotee.

* El valor de la presion es visible sobre el indicador de presion (9).

4.5 INTERRUPCION DEL FUNCIONAMIENTO
Soltando la palanca (24) de la hidrolavadora, la misma pasa al funcionamiento en by-pass y per-
manece en este estado hasta la sucesiva presion del a palanca (24).

ADVERTENCIA
* No dejar la hidrolavadora durante mds de tres minutos en by-pass (hidro-pistola cerrada).

5 PARrRADA, DESCONEXION DEL TRACTOR Y PUESTA A REPOSO

Acabadas las operaciones de limpieza, paren, desconecten el tractor y pongan a reposo la hidro-
lavadora.

5.1 PArRADA

e Cierren completamente la vdlvula de alimentacion del agua (o bien extraer el tubo de aspiracién
desde el depdsito de cebado).

e Vacien la hidrolavadora del agua haciéndola funcionar durante unos segundos, manteniendo la
palanca (24) de la hidropistola pulsada.

e Detener el motor del tractor y extraer la llave de encendido.
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e Desconecten el enchufe de alimentacion de la toma de corriente.
e Eliminen la presion residual eventual en el tubo de alta presion (13) accionando por unos segundos

la palanca (24) de la hidropistola.
Esperen el enfriamiento de la hidrolavadora.

A CUIDADO

® Durante el enfriamiento de la hidrolavadora, asegiirense que:
- la hidrolavadora no se encuentre al alcance de los nifios, de ancianos o minusvdlidos sin
vigilancia;
- la hidrolavadora y el tractor se encuentre en un lugar plano, estable sin el peligro de
caidas;
- sea accionado el freno a mano del tractor;
- la hidrolavadora no se encuentre en contacto o cerca de materiales inflamables.

5.2 DESCONEXION DEL TRACTOR

a)

d)

5.

A CUIDADO

* Referirse al manual de uso y mantenimiento del tractor y del eje carddnico, particularmente
a las advertencias de seguridad.

o Efectuar las operaciones descritas en el pardgrafo “Parada’ antes de desconectar la hidrolava-
dora del tractor. Llevar el tractor en la posicion en la cual serd remesada la hidrolavadora.

e Endosar dispositivos de proteccion individual (guante, mono de trabajo, calzado con punta
reforzada, anteojos).
Desconectar el retén (cadenilla) del punto de enganche previsto sobre el tractor.
Desbloquear el sistema da bloqueado accionado el relativo pulsante, collar o abrazadera y
retirar el niicleo de la horquilla del eje carddnico de la toma de potencia. En caso en el cual el
sistema de bloqueado esté constituido por un buldn cénico, atenerse a las indicaciones citadas
en el manual de instrucciones.
Retirar la chaveta (22) y extraer el perno (21). Alejar el tirante superior del enlace de tres puntos
e inserir nuevamente el perno (21) en el bastidor, bloqueando con la chaveta (22).
Retirar los enchufes (20), desvincular los tirantes inferiores del enlace de tres puntos de los
pernos (19) e inserir nuevamente los enchufes en los pernos (19).
Proceder a la desconexion del eje carddnico de la hidrolavadora, operar en modo andlogo a lo
descrito en los puntos a) y b), prestando atencién a transportarlo manteniéndolo horizontal,
para evitar que una eventual extraccién pueda causar accidente o dafiar las protecciones. El
eje carddnico debe ser recolocado con cuidado en una estanteria o sostenimiento apropiados.

3 PuesTA A REPOSO

Vuelvan a enrollar el tubo de alta presion (13) con cuidado, evitando plegaduras y colgarlo en
el sostenimiento especial (18) junto a la hidro-pistola y tubo lanza.

El lugar en el cual es posicionada la hidrolavadora debe ser seco y limpio.

ADVERTENCIA
e La hidrolavadora teme el hielo.
En ambientes muy frios, para evitar la formacién de hielo al interior de 1a mdquina, es posible,
antes de proceder a la “Parada” aspirar un producto de proteccion contra el hielo para coches,
tras haber consultado un Técnico Especializado, puesto que el liquido bombeado podria dafar
las juntas de la bomba de alta presion.
En ambientes rigidos, si no ha sido posible proteger la hidrolavadora como ilustrado anterior-
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mente, antes de su nueva puesta en marcha, llévenla a un lugar caliente por un tiempo suficiente
a deshelar el hielo que se ha formado eventualmente al interior de la maquina.
La no-observancia de estas simples reglas podria originar dafios serios a la mdquina.

6 LimvPIEZA Y MANTENIMIENTO

A CUIDADO

e Todas las intervenciones de limpieza y manutencion tienen que ser efectuadas solo tras haber
efectuado todas las operaciones descritas en el pdarrafo “Parada’.
Particularmente es necesario recordar de detener siempre el motor del tractor y de extraer
la llave de encendido.

e Para garantizar la seguridad de la hidropistola, utilicen solo piezas de repuesto originales
suministrados por el Constructor o aprobados por él.

e Los tubos de goma, los empalmes y las lanzas de alta presion son importantes al fin de la
seguridad: utilicen solo aquellos recomendados por el Constructor.

6.1 MANTENIMIENTO ORDINARIO
Efectden las operaciones descritas en el parrafo “Parada” y observen lo indicado en la tabla
correspondiente.

INTERVENCION DE MANTENIMIENTO | INTERVENCION

Todas las veces que van a utilizar la hi- * Controlen el tubo de alta presion, los empalmes, la hidro-pis-
drolavadora tola, el tubo lanza, las protecciones del eje cardanico, de la
hidrolavadora y del tractor.

Si una o mas partes resultaran dafadas, no utilicen la hi-
drolavadora y contacten con un Técnico Especializado.
Controlen el aceite de la bomba y el eventual multiplicador,
utilizando los indicadores de nivel de aceite (26).

Semanalmente (si se alimenta la hidrola- Limpieza filtro entrada agua (5).

vadora desde un depdsito de cebado) Desenroscar la tapa (7) con una llave fija de 27 mm y extraer
el cartucho (6), (ver Fig. 2). Para la limpieza, generalmente es
suficiente pasar el cartucho bajo un chorro de agua corriente,
o soplarlo con aire comprimido. En casos mas dificiles, usar un
producto anti-calcareo o sustituirlo, dirigiéndose para la adqui-
sicion del repuesto a un centro de asistencia autorizado.
Montar nuevamente el cartucho y apretar a fondo la tapa.
Recuerden de limpar también el eventual filtro suplementario.

Mensualmente Limpieza filtro entrada agua (5).

Limpieza boquilla

Para su limpieza, es generalmente suficiente pasar al interior
de la boquilla la aguja (29) incluida en el suministro. Cuando
no se obtengan resultados apreciables, sustituir la boquilla,
dirigiéndose para la adquisicion del repuesto a un centro de
asistencia autorizado. La boquilla se sustituye utilizando una

llave de 14 mm (no en dotacion).

ADVERTENCIA
e Verifiquen que la hidrolavadora, durante su funcionamiento, no emita demasiado ruido y que no
haya goteo de agua o aceite debajo de la misma. En caso contrario, consulten inmediatamente
a un Técnico Especializado.

6.2 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

A CUIDADO

e Las intervenciones de mantenimiento extraordinario tienen que ser efectuadas solo por un
Técnico Especializado.
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En caso de mantenimiento extraordinario consulten la tabla a continuacion.

INTERVENCION DE MANTENIMIENTO | INTERVENCION

Cada 200 horas Control circuito hidraulico bomba.
Control fijacion bomba y bastidor.

Cada 500 horas Sustitucion del aceite de la bomba y del aceito de eventual mul-
tiplicador.

Control valvulas aspiracién / envio bomba.

Control cierre tornillos bomba.

Control valvula de regulacién bomba

Control dispositivos de seguridad

ADVERTENCIA
e Los datos indicados en la tabla son indicativos.

7 DEMOLICION Y ELIMINACION

La demolicion del aparato tiene que ser efectuada exclusivamente por personal Calificado, confor-
memente a la legislacion vigente en el pafs en donde éste va a ser utilizado.

Para mds informacidn contacten con el servicio local de eliminacion de los desechos o con Su
revendedor.

A CUIDADO
e Antes de la demolicion del aparato, hagan inocuas aquellas partes que podrian constituir un
peligro para los nifios que lo utilizaran como juguete.

8 INCONVENIENTES, CAUSAS Y REMEDIOS

A CUIDADO

o Antes de efectuar cualquier intervencion, efectiien las operaciones descritas en el pdrrafo “Parada’.
Si no es posible restablecer el correcto funcionamiento de la hidrolavadora con la ayuda de las
informaciones contenidas en la tabla siguiente, contacten con un Técnico Especializado.

INCONVENIENTES CAUSAS REMEDIOS
La hidrolavadora vibra y es El filtro de entrada agua (5) esta sucio. Observen las instrucciones indicadas en el pa-
muy ruidosa. rrafo “Mantenimiento Ordinario”.

Aspiracion de aire. Controlar la integridad del circuito de aspiracion.

Verificar que el grifo esté completamente abier-
La alimentacién hidrica es insuficiente o to y que el caudal de la red hidrica o la profundi-
se esta cebando desde una profundidad dad de cebado sean conformes a lo citado en el

excesiva. parégrafo “Caracteristicas y datos técnicos”.
La hidrolavadora no alcanza la | La vélvula de regulacion esta configurada | Girar en sentido horario la manopla de regula-
maxima presion. para un valor de presién inferior al méxi- cién de presion (10).

mo.

El dispositivo (15) esté en posicién baja | Operar de acuerdo a lo citado en Fig. 5.
presion (Fig. 2 - Posicion a). - Posicion b.

La boquilla esté desgastada. Sustituir la boquilla de acuerdo a lo citado en el
parégrafo “Mantenimiento ordinario®.

La alimentacion hidrica es insuficiente o | Verificar que el grifo esté completamente abier-
se esta cebando desde una profundidad | to y que el caudal de la red hidrica o la profundi-
excesiva. dad decebado sean conformes a lo citado en el
parégrafo “Caracteristicas y datos técnicos”.
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No sale agua de la boquilla Falta el agua. Verificar que el grifo de la red hidrica esté com-
pletamente abierto o que el tubo de aspiracion
pueda cebar.

Excesiva profundidad de aspiracion. Verificar que la profundidad de cebado sea
conforme a lo citado en el paragrafo “Caracte-
risticas y datos técnicos”.

Boquilla agua atascada. Limpien y/o sustituyan la boquilla segun lo indi-
cado en el parrafo “Mantenimiento Ordinario”.

Segunda Parte

(de exclusiva competencia del Técnico Especializado)

A CUIDADO

e Esta parte del manual estd reservada al Técnico Especializado y no estd dirigida al usuario
de la hidrolavadora.

1 DESEMBALAJE

A CUIDADO

* Durante las operaciones de desembalaje es necesario endosar guantes y anteojos de proteccion,
con el fin de evitar dafios a las manos y a los ojos.

o El grupo bomba es un componente pesante, por lo tanto es necesario proceder a su desembalaje
cortando el fondo del contenedor de carton.

* Los elementos de embalaje (sacos de pldstico, grapas, etc.) no deben ser dejados al alcance
de niios, ya que son potenciales fuentes de peligro.

* La eliminacion de los componentes de embalaje debe ser efectuada conforme a las normativas
vigentes en el pais donde la hidrolavadora ha sido instalada.

Particularmente, sacos y embalajes en material pldstico no deben ser abandonados en el
ambiente, ya que lo dafian.

* Después de haber desembalado la hidrolavadora, es necesario asegurarse de su integridad,
prestando atencion a que la tarjeta de identificacion y las tarjetas de advertencia se encuentren
y sean legibles.

En caso de dudas, no se debe, absolutamente, utilizar la hidrolavadora, sino que es necesario
dirigirse al revendedor o al Constructor.

1.1 DOTACION ESTANDAR
Asegurarse que en las dos confecciones del producto se encuentren los siguientes elementos:

bomba (con o sin multiplicador de acuerdo al modelo seleccionado) completa de védlvula de
regulacion, proteccién y base de fijacion;

saco que contiene: las dos tapas de aceite con desfogue (32) y (33) (la tapa (33) no se encuentra
en las versiones sin multiplicado), cuatro tornillos (f) con relativas arandelas bajo cabeza, aran-
delas anti-desenroscado y tuercas (para la fijacion de la bomba;

manual de uso y mantenimiento de la bomba;

certificado de garantfa;

bastidor (23) en dos partes separadas;

tubo de alta presion (13);

hidro-pistola (14);

tubo lanza (16) completo de boquillas;

saco que contiene: el perno para el tirante superior del enlace de tres puntos del tractor (21) y
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la relativa chaveta (22), los dos enchufes para los pernos de los tirantes inferiores del enlace de
tres puntos del tractor (20), el distanciador (30), tres tornillos (a) con las relativas arandelas bajo
cabeza, arandelas anti-desenroscado y tuercas (para el ensamblado del bastidor).

Cuando existan problemas, dirigirse al revendedor o al Constructor.

A CUIDADO

¢ El presente manual de instruccion, el manual de la bomba y el certificado de garantia siempre
deben acompariar la hidrolavadora y deben estar disponibles para el usuario final.

2 MONTAJE DE LA HIDROLAVADORA

A CUIDADO

* Endosar dispositivos idoneos de proteccion (guantes, mono de trabajo, calzado con punta
reforzada, anteojos) antes de proceder con el montaje de la hidrolavadora.

¢ ElTécnico Especializado debe respetar las prescripciones de instalacion citadas en el presente
manual, particularmente a los pares de torsion.

* Cuando sea necesario, elevar la hidrolavadora con la embragadura/gancho adecuados solo
en el punto indicado con la tarjeta de advertencia que maestra un gancho negro sobre fondo
amarillo.

a) Llevar en posicion horizontal la base (d) del semi-bastidor (c). Operacién E de Fig. 6.

b) Fijar el semi-bastidor (e) a la base (d) y al semi-bastidor (c) con los tornillos (a) y las relativas
tuercas y arandelas. Operaciones F, G y H di Fig. 6. Prestar atencidn al posicionamiento del
distanciador (4). Operacion G de Fig. 6. Atenerse a los pares de torsion citados en la siguiente
tabla:

Posicion Descripcion Par de torsion Nm (Ib.ft)
a Tornillos de fijacion semi-bastidores cy e 50 (37)
b Tuercas de fijacion pernos 200 (148)
Tornillos de fijacion grupo bomba M8
; (PTO RW) 25(18)
Tornillos de fijaciéon grupo bomba 50 (37)

M10 (PTO TWN)

¢) Verificar el apretado de las tuercas (b), ateniéndose a los pares de torsion de la precedente
tabla.

d) Con el auxilio de un elevador posicionar el grupo bomba sobre la base (d). Véase la Fig. 6.

e) Fijar el grupo bomba a la base (d) a través de los tornillos (f) y las relativas tuercas y arandelas.
Operacion I de Fig. 6. Atenerse a los pares de torsion en la tabla precedente.

f) Para evitar pérdidas, posicionar el perno (21) en su respectivo lugar, introduciéndole la chaveta
(22); inserir también los enchufes (20) en los pernos (19).

g) Sustituir las tapas de aceite sin desfogue(31) (color rojo) con las tapas dotadas de desfogue (32)
(color rojo negro) para bomba y (33) (color amarillo) para el multiplicador (cuando exista).

A CUIDADO

* Sino se utiliza el eje carddnico suministrado como accesorio opcional del Constructor, verificar
la idoneidad en funcion de la potencia del tractor, de la potencia a transmitir y de la velocidad
de rotacion.

* La hidrolavadora es destinada a ser acoplada exclusivamente a tractores de categoria 1.

o Verificar ademds:
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- que el eje carddnico lleve la marca CE€ los pictogramas de advertencia y que esté dotado de
manual de uso y mantenimiento con la relativa declaracion de conformidad;

- que las protecciones del eje carddnico (cofias, tubos, etc.)sean eficientes y no danadas;
eventuales partes arruinadas, desgastadas o faltantes deberdn ser sustituidas con repuestos
originales, correctamente instalados come se indica en el manual de instrucciones;

- que la proteccion (3) y la cofia del eje carddnico se sobrepongan por al menos 50 mm;

- que la longitud del eje carddnico sea tal de garantizar, durante el trabajo, una sobre-posicion
de los tubos telescopicos por al menos un tercio de su longitud en la posicion mdximo alar-
gamiento (o bien por al menos mitad de su longitud en la posicion de mdxima reentrada) y
mantener al menos 100 mm de juego cuando son reentrados.

h) Limpiar y engrasar el eje acalanado del grupo y el eje carddnico.

i) Enfilar el nicleo de la horquilla del eje carddnico (lado madquina operadora) en el eje del grupo
bomba, en modo que el sistema de bloqueado, accionado a través del pulsante, collar o brida,
accione la relativa ranura. En caso en el cual el sistema de bloqueado esté constituido por un
bulén conico, a apretar con una par de torsion apto, atenerse a las indicaciones citadas en el
manual de instrucciones.

j) Conectar el retén (cadenilla) a uno de los puntos de enganche(4) , previstos sobre la proteccion
3).

k) Enroscar la extremidad del tubo de alta presion (13) (lado sin enlace rdpido) a la rosca de la
hidro-pistola (14), apretando a fondo.

3 MANTENIMENTO EXTRAORDINARIO

Atenerse a lo expuesto en el pardgrafo 6.2 de la primera parte.
Los pares de torcion a utilizarse se muestran en la tabla precedente (referirse a la Fig. 6).
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Premissa

O presente manual € constituido por duas partes.

A primeira se destina tanto ao usudrio final, quanto ao Técnico Especializado; a segunda é de
competéncia exclusiva do Técnico Especializado.

Entende-se por Técnico Especializado uma pessoa, geralmente do centro de assisténcia, espe-
cialmente treinada e autorizada a efectuar intervenc¢des de manutengdo extraordindria e reparagdes
na hidrolimpadora.

Primeira Parte

1 INFORMACOES GERAIS

Cumprimentando-os pela vossa escolha de um produto COMET, desejamos lembrar-lhes que
este produto foi projectado e construido prestando a mdxima atencdo a segurancga do operador, a
eficiéncia de seu trabalho e a protec¢do do ambiente.

A fim de preservar estas caracteristicas no tempo, recomendamos a cuidadosa leitura deste manual
e convidamos a seguir escrupulosamente tudo quanto se encontra nele escrito.

Uma atengdo especial deve ser reservada a leitura das partes de texto indicadas com o simbolo:

A ATENCAO

j& que contém importantes instru¢des de seguranga para o uso da hidrolimpadora.

O fabricante ndo deve ser considerado responsdvel pelos danos derivantes de:

* Inobservéancia de quanto contido no presente manual no manual do tractor e no manual do eixo
carda;

* Utilizagoes da hidrolimpadora diferentes daquelas expostas no pardgrafo “DESTINACAO DE
USO”;

» UtilizagGes em contraste com as normativas vigentes em matéria de seguranca e preveng¢do dos
acidentes de trabalho.

e Instalacdo incorrecta:

* Caréncia na manutencdo prevista:

* Modifica¢des ou intervengdes ndo autorizadas pelo Fabricante.

* Uso de pecas de reposi¢do ndo originais ou ndo adequadas a0 modelo de hidrolimpadora;

* Reparos ndo efectuados por um Técnico Especializado.

1.1 ConDICOES DE GARANTIA

A garantia tem uma validade de 24 meses, a partir da data indicada no documento fiscal de venda
(nota fiscal, factura, etc.), desde que o certificado de garantia anexo a documentagdo da hidrolim-
padora tenha sido devolvido ao Fabricante, inteiramente preenchido, dentro de 10 dias a partir da
data de compra.

O adquirente tem exclusivamente direito a substitui¢do das partes que, no juizo do Fabricante ou de um
seu representante autorizado para tanto, apresentem defeitos de material ou de fabricagdo, com exclusio
de qualquer direito ao ressarcimento de qualquer dano, directo ou indirecto, de qualquer natureza.

O produto entregue ao Fabricante para reparos em garantia, deve chegar completo de todos os seus
componentes de origem e inviolado. Caso contrdrio serd rejeitado qualquer pedido de garantia.
As partes substituidas tornar-se-do propriedade do Fabricante.

Eventuais defeitos ou rupturas que venham a ocorrer durante e apds o periodo de garantia, ndo dao
direito a suspensdo do pagamento, nem a ulteriores prorrogagdes.

A garantia ndo prevé a substitui¢do da hidrolimpadora e cessa automaticamente no momento em
que ndo forem respeitados os termos de pagamento combinados.

Estdo excluidos da garantia:
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* Os danos directos ou indirectos, de qualquer natureza, derivantes de quedas, da utilizagdo incor-
recta da hidrolimpadora e da inobservancia das normas de seguranca, de instalagdo, de uso e de
manutencio contidas no presente manual, no manual do tractor e no manual do eixo carda;

¢ Os danos consequentes a imobilizagdo da hidrolimpadora para reparos;

* Todas aquelas partes que, durante o seu uso normal, estdo sujeitas a desgaste;

* Todas aquelas partes que venham a resultar defeituosas devido a negligéncia ou falta de cuidado
durante o uso;

¢ Os danos derivantes da utilizacdo de pegas de reposi¢cdo ou acessOrios ndo originais ou nao
expressamente aprovados pelo Fabricante e dos reparos ndo efectuados por um Técnico Espe-
cializado;

Qualquer violagdo na hidrolimpadora, em especial modo aos dispositivos de seguranca e de limitagdo

da pressdo mdxima, fard decair a garantia e isentard o Fabricante de qualquer responsabilidade.

O Fabricante se reserva o direito de executar, em qualquer momento, todas as modifica¢des con-

sideradas necessdrias para melhorar o produto, sem ter a obrigagdo de aplicar tais modificacGes as

aparelhagens anteriormente produzidas, ja entregues ou em curso de entrega.

O quanto expresso no presente pardgrafo exclui qualquer condigdo preexistente, expressa ou

implicita.

1.2 ENDERECO DO FABRICANTE

No que diz respeito ao endereco do Fabricante da hidrolimpadora, faz fé quanto indicado na decla-
racdo de conformidade presente no final desta sec¢do do manual.

1.3 UtiLizACAO E CONSERVACAO DO MANUAL DE Uso E MANUTENCAO

O manual de uso e manutencdo deve ser considerado parte integrante da hidrolimpadora e deve
ser conservado, para futuras referéncias, em um lugar protegido, que permita sua pronta consulta
em caso de necessidade.

No manual de uso e manutengdo encontram-se indicadas importantes adverténcias para a seguranga
do operador e de quem o circunda, bem como para o respeito do ambiente.

Em caso de deterioragdo ou perda, deverd ser solicitada uma nova cépia ao préprio revendedor ou
a um centro de assisténcia autorizado.

Em caso de passagem de propriedade da hidrolimpadora para outro utilizador, solicita-se a gentileza
de incluir também o manual de uso e manutengao.

Procuramos fazer o melhor trabalho possivel na elaboragdo do texto do presente manual. Todavia,
caso fossem encontrados erros, solicitamos a gentileza de sinalizd-los ao Fabricante ou a um centro
de assisténcia autorizado.

Além disso, o Fabricante se reserva o direito de executar, sem aviso prévio, todas as modificagées
necessdrias para a actualizacdo e a correc¢do desta publicacdo.

E proibida qualquer reproducio, mesmo que parcial, do presente manual, sem a autorizacio escrita
do Fabricante.

1.4 SIMBOLOGIA E DEFINICOES
1.4.1 Simbologia
O simbolo:

A ATENCAO

que contra distingue certas partes de texto, indica a forte possibilidade de danos a pessoa se ndo
forem seguidas as respectivas prescricdes e indicagdes.
O sfmbolo:

ADVERTENCIA
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que contra distingue certas partes de texto, indica a possibilidade de danificar a hidrolimpado-
ra, se ndo forem seguidas as respectivas instrugdes.

1.4.2 Defini¢oes
 By-pass: identifica o funcionamento especial da hidrolimpadora que ¢ realizado quando,

durante o uso normal, se solta a alavanca da hidropistola. Em tal condigdo o indicador de
pressdo (9) sinaliza a auséncia de pressdo e a 4gua bombeada volta em aspiragdo gragas a

valvula de regulagdo de pressao.

2 CARACTERISTICAS E DADOS TECNICOS

PTO RW PTO TWN
151150 |  20/200 3070 | 23/200
CONEXAO MECANICA
Maxima velocidade de rotacao 540 rpm 1000 rpm
Maxima poténcia absorvida 44KW | 7T7KW 91kW |  83kw
OLEO AGIP ROTRA MULTI THT (1)
Quantidade em peso 0,68 kg 0,91 kg
(bomba) 1,50 Ib 2,011b
Quantidade em peso 0,19 kg )
(multiplicador) 0,421b
CONEXAO HIDRAULICA
Méxima temperatura agua de 60 °C
alimentagéo 140 °C
Minima temperatura agua de 5°C
alimentagao 41°C
Minima vazé&o agua de 1200 I/h 1600 I/h 22501/l 1700 I/h
alimentagéo 317US gph | 420USgph | 600 USgph | 450 US gph
Maxima pressao agua de 0’88 tl;/;l:a
alimentagéo 116 psi
- . 1,0m
Méxima profundidades de pesca 33 f
PERFORMANCE
Vaz3o 900 I/h 1260 I/h 1800 I/h 1380 I/h
238USgph | 333USgph | 476 USgph | 365US gph
15 MPa 20 MPa 17 MPa 20 MPa
Pressdo maxima 150 bar 200 bar 170 bar 200 bar
2170 psi 2900 psi 2465 psi 2900 psi
Forga de reacgao na hidropistola 36 N 60 N 88 N 74N
Nivel de pressdo sonora 86 dB(A)
Vibragao brago operador 2,4 m/s?
PESO E DIMENSOES
. 570 x 825 x 700 mm
Comprimento x largura x altura 224x325%27,6in
41kg 50 kg 47 kg
Peso 90 1b 110 Ib 104 1b

As caracteristicas e os dados técnicos sao indicativos. O Fabricante se reserva o direito de executar
todas as modificagdes consideradas oportunas no aparelho.
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(1) Oleos correspondentes:

UTT.O.
(Universal Tractor Trasmission
Qil)

API GL-4

John Deere J20A

Massey-Ferguson M-1135

Ford M2C - 86 B

Esso Torque Fluid 62

Mobil Mobilfluid 422

Ford M2C - 134 B/C

Shell Donax TD

2.1 IDENTIFICACAO DOS COMPONENTES

Fazer também referéncia as figuras 1, 2, 3 e 5, colocadas no inicio do manual de uso e manuten-

¢ao.
1 Bomba com valvula de regulagéo 20 Espigas para pinos tirantes inferiores da toma-
2 Multiplicador da com trés pontos
3 Capuz de protecgdo carda 21 Pino para tirante superior da tomada com trés
4 Engate corrente de retengéao pontos
5 Filtro entrada agua 22 Cupilha pino tirante superior da tomada com
6 Cartucho filtro trés pontos
7 Tampa filtro 23 Chassis
8 Porta borracha entrada agua 24 Alavanca hidropistola
9 Indicador de pressao 25 Trava de segurancga alavanca hidropistola
10 Manipulo regulagdo pressao 26 Visores nivel éleo
11 Unido saida agua 27 Placas de adverténcia
12 Engate rapido tubo alta pressao 28 Placa de identificagao
13 Tubo de alta pressédo 29 Agulha limpeza do injector
14 Hidropistola 30 Distanciador
15 Manipulo langa 31 Tampas 6leo sem respiro (cor vermelha)
16 Tubo lanca 32 Tampa 6leo com respiro e haste de nivel para
17 Cabeca porta bico injector bomba (cor vermelha preta)
18 Suporte acessorios 33 Tampa 6leo com respiro e haste de nivel para
19 Pinos para tirantes inferiores da tomada com multiplicador (cor amarela)
trés pontos

2.2 DISPOSITIVOS DE SEGURANCA

A hidrolimpadora € dotada dos dispositivos ilustrados a seguir:

a) Vailvula de limitacido/regulacdo da pressio.
E uma vdlvula, oportunamente calibrada pelo Fabricante que permite regular a pressdo de
trabalho (por meio do manipulo (10)) e que permite ao fluido bombeado retornar para a
aspira¢do da bomba, impedindo o surgimento de pressdes perigosas, quando se fecha a
hidropistola ou se procura ajustar valores de pressdo acima daqueles mdximos permitidos.

A ATENCAO

* Avdlvula de limitagdo/regulacdo da pressdo é calibrada pelo Fabricante.
Nunca intervir na vdlvula de limitacdolregulacdo da pressdo para mudar sua calibracdo:
operar na mesma, nos modelos nos quais se encontra presente, somente por meio do

manipulo (10).

b) Dispositivo de bloqueio da alavanca da hidropistola.
E uma trava de seguranca (25) que permite bloquear a alavanca (24) da hidropistola (14) na
posicdo de fechamento, prevenindo funcionamentos acidentais (Fig. 2, posi¢do S).

2.3 DEsTINACAO DE Uso

A ATENCAO

* A hidrolimpadora é exclusivamente destinada a lavagem com dgua fria de veiculos, maqui-
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narias, edificios, ferramentas, etc.

* A hidrolimpadora ndo deve ser utilizada para lavar pessoas, animais, aparelhos eléctricos
sob tensdo, objectos delicados ou a prdpria hidrolimpadora.

* A hidrolimpadora se destina a ser acoplada exclusivamente a tractores de categoria 1.

* A hidrolimpadora ndo é adequada para ser utilizada em ambientes que apresentem condig¢oes
particulares como, por exemplo, atmosferas corrosivas ou explosivas

* Para a utilizagcdo a bordo de veiculos, navios ou avides, dirigir-se ao servigo de assisténcia
técnica do Fabricante, jd que podem serem necessdrias prescrigcdes adicionais.
Qualquer outro uso € considerado improprio.
O Fabricante ndo pode ser considerado responsdvel por eventuais danos derivantes de usos
improprios ou errados.

2.4 PLACA DE IDENTIFICACAO E PLACAS DE ADVERTENCIA

A ATENCAO

* Se durante o uso a placa de identificacdo ou as placas de adverténcia vierem a se deteriorar,
dirigir-se ao revendedor ou a um centro de assisténcia autorizado para seu restabeleci-
mento.

Fazer referéncia as figuras 1, 5 e 7, presentes no inicio do manual de uso e manutenc¢do. A placa de
identificagdo (28) indica o mimero de série e as principais caracteristicas técnicas da hidrolimpadora.
As placas de adverténcia (27) informam sobre os eventuais riscos residuais que podem surgir com
a utilizagdo da hidrolimpadora e, mais especificamente:

ATENGAOQ: ler o manual de instrucdes ATENGAOQ: perigo de esmagamento; néo
A1 antes de efectuar qualquer intervengao na A10 | aproximar as maos de 6rgdos mecéanicos em
maquina. movimento.
ATENGAO: desligar o motor e tirar a chave ATENGAO: antes de conectar o eixo carda
A2 | antes de efectuar trabalhos de manutencéao A11 | ao tractor, verificar o correcto sentido de rota-
e reparagao. cao e frequéncia (540 rpm).
K~ . . ATENCAO: antes de conectar o eixo carda
A3 ATENGAO: p? rigo de ferimento por jactos A12 | ao tractor, verificar o correcto sentido de rota-
de alta presséo. = N
¢ao e frequéncia (1000 rpm).
ATENGCAO: nao dirigir o jacto de alta pres- B
A4 sdo contra pessoas, animais e aparelhagens | A13 | ATENGCAO: protecgdo obrigatéria do ouvido.
sob tens3o.
A5 AT.ENQAO: perigo de ferimento devido a A14 | ATENCAO: utilizar roupas bem aderentes.
fluidos sob pressao.
A6 | ATENGAO: perigo de esmagamento; ndo A15 | ATENCAO: utilizar luvas de trabalho.
estacionar entre o tractor e a maquina.
A7 ATENCAO: perigo de aprisionamento por A6 ATENGCAO: obrigatério o uso de calcados de
parte do eixo carda. seguranca.
ATENGAO: perigo d_e aprisionamento; . Ponto de engate da maquina para o seu
A8 manter uma distancia de segurancga do eixo A17 |,
= icamento.
carda.
ATENGAQ: é proibido subir na maquina
A9 | tanto durante o trabalho quanto durante a
transferéncia.

3 INSTALACAO

A ATENCAO

* Amontagem da hidrolimpadora deve ser exclusivamente efectuada por um Técnico Especia-
lizado, seguindo as indicagdes presentes na segunda parte deste manual.
* Fazer referéncia ao manual de uso e manutengdo do tractor e do eixo cardd, com especial
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referéncia as adverténcias de seguranga.

* Dispor o tractor no plano, em posi¢do estdvel, aproximando-o na maneira mais oportuna a
hidrolimpadora, de modo a facilitar as operagdes de acoplamento, inserir o travdo manual,
desligar o motor e extrair a chave de ignig¢do.

* Utilizar adequados dispositivos de protec¢do individual (luvas, macacdo, sapatos com ponteira
reforcada, dculos).

e Vestir roupas de trabalho aderentes, sem partes esvoagcantes como lagos, gravatas, cachecdis
e tudo mais possa ficar preso.

* Os cabelos devem ser amarrados pois podem ser presa fdcil dos drgdos rotativos.

3.1 AcoPLAMENTO A0 TRACTOR

A ATENCAO
* A hidrolimpadora pose ser acoplada exclusivamente a tractores de categoria 1.
a) Tirar as espigas (20), inserir os pinos (19) nos furos dos tirantes inferiores da tomada com trés
pontos e reinserir as espigas.
b) Tirar a cupilha (22) e extrair o pino (21). Fazer casar o tirante superior da tomada com trés
pontos, inserir o pino (21) e bloqued-lo com a cupilha (22).

3.2 CoNEXAO DA TRANSMISSA0 DO MOVIMENTO

A ATENCAO
Verificar:
que o eixo cardd apresente a marcagdo C€ e os pictogramas de adverténcia;

- que as protecgoes do eixo cardd (capuzes, tubos, etc.), do tractor e da hidrolimpadora estejam

eficientes e ndo danificadas; eventuais partes danificadas, desgastadas ou faltantes deverdo

ser substituidas com pegas de reposi¢do originais, correctamente instaladas conforme manual
de instrugoes;

que a protec¢do do tractor e da hidrolimpadora e os relativos capuzes do eixo carda se sobre-

ponham de pelo menos 50 mm;

- que o comprimento do eixo cardd seja tal de modo a garantir, durante o trabalho, uma sobrepo-
si¢do dos tubos telescopicos de pelo menos um tergco do comprimento dos mesmos na posi¢do
de mdximo alongamento (ou de pelo menos a metade na posi¢do de mdximo retorno) e manter
pelo menos 100 mm de folga quando retornaram.

a) Limpar e lubrificar a tomada de poténcia do tractor e eixo carda.

b) Introduzir o cubo da forquilha do eixo carda (lado tractor) na tomada de poténcia, de modo que
o sistema de bloqueio, accionado por meio de botdo, colar ou anel roscado, entre na relativa
garganta.
Caso o sistema de bloqueio seja constituido por um parafuso cénico, a ser apertado com um
conjugado de aperto adequado, ater-se as indicacdes apresentadas no manual de instrucdes.

¢) Conectar o dispositivo de retencio (corrente) a um dos pontos de engate especificos previstos
no tractor.

3.3 MONTAGEM DOS ACESSORIOS
a) Conectar a unido engate rdpido (12) com a unido de saida da dgua (11), roscar e apertar o anel
roscado firmemente a mao. Operacao B da Fig. 4.

3.4 VERIFICACOES E CONEXAO coM A REDE HIDRAULICA

ADVERTENCIA
e A alimentacdo hidrdulica deve ser tal a poder garantir uma adequada alimentagdo de dgua para
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a hidrolimpadora, para tanto fazer referéncia aos valores indicados na tabela do pardgrafo
“Caracteristicas e dados técnicos”.
Em caso de dividas dirigir-se a um Técnico Especializado.

e Nio alimentar a hidrolimpadora com dgua a temperatura superior a 60°C/140 °F ou inferior a
5°C/41°F.

e A pressdo da dgua de alimentagdo ndo deve ser superior a 8 bar/116 psi.

e Nio fazer a hidrolimpadora funcionar com profundidades de pesca superiores a 1 m/3,3 ft.
Em tal caso também € aconselhdvel instalar um filtro suplementar na extremidade do tubo de
aspiracdo (para tal propdsito dirigir-se ao préprio revendedor).

o Nio fazer a hidrolimpadora funcionar sem alimentagdo hidrdulica.

o Nio alimentar a hidrolimpadora com dgua salmourada ou contendo impurezas. Caso isso venha
a acontecer, fazer a hidrolimpadora funcionar por alguns minutos com dgua limpa.

A ATENCAO

e Ater-se as prescrigoes de conexdo a rede hidrdulica vigentes no pais no qual a hidrolimpadora
for instalada.

4 FUNCIONAMENTO

A ATENCAO

e A utilizacdo da hidrolimpadora requer atengdo e prudéncia. Ndo confiar a hidrolimpadora a

terceiros sem ter a certeza, sobre a propria e directa responsabilidade, que o usudrio ocasional

tenha lido cuidadosamente este manual e conhega o uso da hidrolimpadora. As hidrolimpadoras

ndo devem ser usadas por criangas ou pessoas ndo treinadas.

Respeitar as adverténcias de seguranga contidas no manual de uso e manutengdo do tractor

e do eixo cardd.

Ndo utilizar a hidrolimpadora no caso em que:

- O tubo de alta pressdo, os dispositivos de seguranga, a hidropistola e a langa estejam
danificados;

- A hidrolimpadora tenha sofrido fortes choques

- Existam evidentes vazamentos de dgua ou de oleo.

Em tais casos fazer com que um Técnico Especializado verifique a hidrolimpadora.

Prestar uma atengdo especial no uso da hidrolimpadora em ambientes nos quais haja veiculos

em movimento, que possam esmagar ou lesionar o tubo de alta pressdo, a hidropistola, etc.

Durante o funcionamento, manter sempre a hidrolimpadora sob vigilancia e fora do alcance

das criangas. Em especial, prestar grande aten¢do quando for utilizada proximo a creches,

casas de saiide e casa de repouso jd que, em tais locais pode haver criangas, pessoas idosas

ou deficientes fisicos sem vigildncia. Ficar a uma distdncia de seguranca de 1 m da hidrolim-

padora, do tractor e do eixo carda.

Antes de fazer a hidrolimpadora funcionar, tomar o cuidado de posiciond-la juntamente com

tractor, dentro do possivel, no plano (inclinagdo mdxima permitida 8,5 ° em qualquer direcgdo

em terreno solido) e em posigdo estdvel. Além disso accionar o travdo manual do tractor.

Executar as operagoes descritas no pardgrafo “Parada” antes de deslocar a hidrolimpa-

dora.

Antes da partida da hidrolimpadora, vestir indumentos que garantam uma adequada protec¢do

contra manobras erradas com o jacto de dgua sob pressdo. Ndo usar a hidrolimpadora em

proximidade de pessoas, se estas ndo estiverem vestindo indumentos de protecgdo.

O usudrio da hidrolimpadora e as pessoas que operam em suas proximidades devem vestir

roupas de trabalho aderentes, sem partes esvoagantes como lagos, gravatas, cachecdis e

tudo mais possa ficar preso.
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* Os cabelos devem ser amarrados pois podem ser presa fdcil dos orgdos rotativos.

e Os jactos de alta pressdo podem ser perigosos se usados impropriamente. Ndo dirigir o jacto

na direcgdo de pessoas, animais ou aparelhagens eléctricas sob tensdo.

Durante o uso, empunhar firmemente a hidropistola pois, quando se age sobre a alavanca

(24), fica-se submetido a forga de reac¢do do jacto de alta pressdo. A entidade de tal forca de

reac¢do estd indicada na tabela dados técnicos (a forga de reac¢do estd expressa em N, onde

IN=0,1kg).

Ndo dirigir o jacto contra si proprio ou outras pessoas para limpar indumentos ou calgados.

Para a salvaguarda do ambiente, a lavagem dos motores de veiculos ou de maquinarias que

contenham circuitos hidrdulicos somente deve ser efectuada em ambientes dotados de adequado

separador de dleo.

e Os pneumdticos dos veiculos devem ser lavados de uma distdncia ndo inferior a 50 cm / 19

in, para evitar que o jacto de alta pressdo os danifique. A primeira manifestagcdo do dano feito

em um pneumdtico € a alteragdo de sua cor.

Ndo dirigir o jacto de alta pressdo contra materiais que contenham amianto ou outras subs-

tdncias danosas para a saiide.

Prestar uma atengdo especial a quanto exposto no pardgrafo “Instalacdo”.

Parar o motor do tractor, extrair a chave de ignigcdo, pressionar a alavanca (24) da hidro-

pistola para descarregar a eventual pressdo residual e posicionar a trava de seguranga (25)

na posigdo de bloqueio (Fig. 2 - Posi¢do S):

- antes de deixar a hidrolimpadora sem vigildncia, mesmo que por breve periodo de
tempo;

- depois do uso;

esperar, além disso, que a hidrolimpadora tenha esfriado completamente antes de cada limpeza

ou manutengdo.

Durante o uso, ndo bloquear a alavanca (24) da hidropistola em posigcdo de sempre aberto.

Quando se utiliza a hidrolimpadora em ambientes fechados, certificar-se que seja garantida

uma correcta ventilagdo.

Ndo modificar, em hipdtese alguma, as condigdes de fornecimento da hidrolimpadora, em

especial, ndo modificar a fixagcdo da bomba, do chassis, das protecgdes e as conexdes hidrdu-

licas.

Ndo desactivar ou violar os comandos, os dispositivos de seguranga e a vdlvula de limitacdo/

regulacdo da pressdo.

A pressdo de trabalho e a velocidade de rota¢do da tomada de forca ndo devem ultrapassar os

valores mdximos previstos para a hidrolimpadora (ver também o pardgrafo “Caracteristicas

e dados técnicos”.

Antes de iniciar o trabalho certificar-se que a transmissdo cardd esteja correctamente fixada

ao tractor e a hidrolimpadora.

* Ndo subir com os pés no eixo cardd ou na hidrolimpadora.

4.1 MOVIMENTACAO E TRANSPORTE

A ATENCAO

* Antes de movimentar ou transportar a hidrolimpadora executar as operagdes descritas no
pardgrafo “Paragem”.

* A hidrolimpadora ndo foi projectada para a movimentacdo rodovidria com o tractor.

* Os suportes (18) somente sdo adequados para alojar os acessorios (tubo de descarga, hidro-
pistola, tubo langa, tubo de aspiragcdo) durante a armazenagem: ndo utilizd-los durante o
transporte com o tractor de modo a evitar que choques e sacolejos os fagcam sair dos ganchos
com consequente danificacdo dos mesmos elou perigos de choques ou lesdes a pessoas e
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animais que vierem a se encontrar nas proximidades.

e Se necessdrio, i¢ar a hidrolimpadora com a amarragdo/gancho especifica somente no ponto
indicado pela placa de adverténcia que indica um gancho preto em fundo amarelo.

* Quando a hidrolimpadora tiver que ser transportada, lembrar de ancord-la firmemente no
meio de transporte (por meio de cabos ou outros sistemas oportunos).

4.2 ACTIVIDADES PRELIMINARES

ADVERTENCIA

* Em caso de uso em temperaturas muito baixas, certificar-se que ndo haja gelo dentro da bomba
e das tubulacdes.

» Verificar que o motor do tractor tenha parado, que ndo haja partes em movimento e que a chave
de ignig¢do tenha sido extraida.

* Desenrolar completamente o tubo de alta pressdo (13) ao qual a hidropistola (14) j4 estd conec-
tada.

¢ Utilizando uma abragadeira (ndo em dota¢o), fixar um tubo de alimentacdo com didmetro interno
de 25 mm/1 in. ao porta borracha de entrada dgua (8). Operacao A da Fig. 4.

e Abrir a torneira de alimentacdo de dgua prestando aten¢do para que ndo haja vazamentos (ou
introduzir o tubo de aspira¢do no tanque de pescagem). Operacao C da Fig. 4.

* Partir o tractor e colocar a tomada de for¢a em funcionamento.

* Pressionar a alavanca (24) da hidropistola e esperar que saia um jacto de dgua continuo.

* Parar a tomada de forca e conectar o tubo langa (16) a hidropistola (14), apertando firmemente
o anel roscado. Operacdo D da Fig. 4.

4.3 FUNCIONAMENTO PADRAO (A ALTA PRESSAO)

* Certificar-se que o dispositivo (15) esteja na posi¢do da Fig. 2-b.

* Recolocar a tomada de for¢a em funcionamento.

* Pressionar a alavanca (25) da hidropistola, verificando que o borrifo do injector seja uniforme
e que ndo haja gotejamentos.

* Senecessdrio regular a pressdo agindo no manipulo (10). Girar em sentido hordrio para aumentar
a pressdo e em sentido anti-hordrio para diminui-la (ver Fig. 1).

* O valor da pressao € visivel no indicador de pressdo (9).

4.4 FUNCIONAMENTO A BArxa PRESSAO

* Certificar-se que o dispositivo (15) esteja na posi¢do da Fig. 2-a.

* Recolocar a tomada de for¢a em funcionamento.

* Pressionar a alavanca (25) da hidropistola, verificando que a aspersdo do injector seja
uniforme e que ndo haja gotejamentos.

* O valor da pressao € visivel no indicador de pressao (9).

4.5 INTERRUPCAO DO FUNCIONAMENTO
Soltando a alavanca (24) da hidropistola, a hidrolimpadora passa ao funcionamento em by-pass e
permanece neste estado até a sucessiva pressio da alavanca (24).

ADVERTENCIA

* Nao deixar a hidrolimpadora por mais de trés minutos em by-pass (hidropistola fechada).

5 PARrRADA, DESTAQUE DO TRACTOR E COLOCACAO EM REPOUSO

Terminadas as operagdes de lavagem, proceder a parada, ao destaque do tractor e a colocagcdo em
repouso da hidrolimpadora.
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5.1 PArRADA

* Fechar completamente a torneira de alimentacdo da dgua (ou extrair o tubo de aspira¢cdo do
reservatdrio de pescagem).

* Esvaziar a d4gua da hidrolimpadora fazendo-a funcionar por alguns segundos com a alavanca
(24) da hidropistola pressionada.

* Parar o motor do tractor e extrair a chave de igni¢ao.

* Eliminar a eventual pressao residual que tenha permanecido no tubo alta pressdo (13), mantendo
a alavanca (24) da hidropistola pressionada por alguns segundos.

e Aguardar que a hidrolimpadora esfrie.

A ATENCAO

® Quando a hidrolimpadora estiver esfriando, prestar aten¢do:

- parando deixar a hidrolimpadora sem vigildncia se houver criangas, ancidos ou deficientes
fisicos desacompanhados;

- em dispor a hidrolimpadora e o tractor no plano, em uma posicdo estdvel, sem perigo
de quedas;

- para accionar o travdo manual do tractor;

- em ndo colocar a hidrolimpadora em contacto ou nas imediatas proximidades de materiais
inflamdveis.

5.2 DESTAQUE DO TRACTOR

A ATENCAO

» Fazer referéncia ao manual de uso e manutengdo do tractor e do eixo cardd, com uma
atengdo especial as adverténcias de segurancga.

* Antes de destacar a hidrolimpadora do tractor executar as operagoes descritas no pardgrafo
“Paragem”. Procurar jd levar o tractor na posi¢do na qual a hidrolimpadora serd armaze-
nada.

o Vestir dispositivos de protecgdo individual adequados (luvas, macacdo, sapatos com ponteiras
reforcadas, oculos).

a) Desconectar o dispositivo de retengdo (corrente) do ponte de engate especifico previsto no
tractor.

b) Desbloquear o sistema de bloqueio accionando o relativo botdo, colar ou anel roscado e tirar o
cubo da forquilha do eixo carda da tomada de for¢a. Caso o sistema de bloqueio seja constituido
por um parafuso cénico, ater-se as indicagdes apresentadas no manual de instrugdes.

¢) Tirar a cupilha (22) e extrair o pino (21). Afastar o tirante superior da tomada com trés pontos
e reinserir o pino (21) no chassis, bloqueando a cupilha (22).

d) Tirar as espigas (20), soltar os tirantes inferiores da tomada com trés pontos dos pinos (19) e
reinserir as espigas nos pinos (19).

f) Destacar o eixo carda da hidrolimpadora, operar de modo andlogo a quanto indicado nos pontos
a) e b), prestando ateng¢do ao transportd-lo mantendo-o horizontal, para evitar que a sua eventual
safda possa provocar acidentes ou danificar as proteccdes. O eixo carda deve ser guardado com
cuidado em uma base ou suporte especificos.

5.3 CoLocacio EM REpouUsO

¢ Enrolar cuidadosamente o tubo de alta pressdo (13) evitando dobraduras e pendurando-o ao seu
suporte especifico (18), juntamente com a hidropistola e o tubo lanca.

* O local no qual a hidrolimpadora é armazenada deve ser seco e limpo.
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ADVERTENCIA

e A hidrolimpadora teme o gelo.
Em ambientes frios, a fim de evitar formagdo de gelo no interior da hidrolimpadora, € possi-
vel, antes de iniciar o procedimento de “Parada”, fazer com que a hidrolimpadora aspire um
produto automobilistico anti gelo, apds ter consultado um Técnico Especializado, ja que o
liquido bombeado poderd danificar as vedagdes da bomba de alta pressio.
Em ambientes frios, se ndo tiver sido possivel proteger a hidrolimpadora como anteriormente
ilustrado, antes de dar a partida, levd-la para um ambiente quente por um tempo suficiente
para que o eventual gelo formado em seu interior derreta.
O ndo atendimento destas simples prescri¢gdes pode comportar sérios danos a hidrolimpa-
dora.

6 LivPEZA E MANUTENCAO

A ATENCAO

® Qualquer intervengdo de limpeza e manutengdo deve ser efectuada somente apos terem sido
executadas as operagées descritas no pardgrafo “Parada”.
Em especial ¢ necessdrio lembrar sempre de parar o motor do tractor e extrair a chave de
ignicdo.

e Para garantir a seguranga da hidrolimpadora utilizar somente pegas de reposicdo originais
fornecidas pelo Fabricante ou por ele aprovadas.

e Os tubos de borracha, as jungoes e as langas de alta pressdo sdo importantes para a seguranga:
utilizar exclusivamente aqueles recomendados pelo Fabricante.

6.1 MANUTENCAO ORDINARIA
Executar as operacdes descritas no pardgrafo “Parada” e seguir quanto indicado na tabela a
seguir:

INTERVALO DE MANUTENGCAO | INTERVENGCAO

Sempre que for utilizada. * Controlar o tubo de alta presséo, as jungdes, a hidropistola, o tubo
langa, as protecgdes do eixo carda, da hidrolimpadora e do tractor.
Caso um ou mais itens resultarem danificados, nao utilizar, em
hipétese alguma, a hidrolimpadora e dirigir-se a um Técnico
Especializado.

* Controlo 6leo bomba e eventual multiplicador, utilizando os visores
de nivel éleo (26).

Semanalmente (caso se alimente | * Limpeza do filtro de entrada de agua (5).

a hidrolimpadora a partir de um Soltar a tampa (7) com uma chave fixa de 27 mm e extrair o cartucho
reservatério de pescagem) (6), (ver a Fig. 2). Em geral para a limpeza basta passar o cartucho
sob um jacto de dgua corrente, ou sopra-lo com ar comprimido. Nos
casos mais dificeis usar um produto contra o calcario ou substitui-lo
dirigindo-se, para a compra da peca de reposi¢ao, a um centro de
assisténcia autorizado. Remontar o cartucho e apertar firmemente a
tampa.

Lembrar de limpar também o eventual filtro suplementar.

Mensalmente * Limpeza do filtro de entrada de agua (5) (fazer referéncia a quanto
citado acima).

* Limpeza injector

Para a limpeza, em geral é suficiente passar a agulha (29) em do-
tacao pelo furo do injector. Caso ndo se obtenham resultados apre-
ciaveis, substituir o injector dirigindo-se, para a compra da peca de
reposicéo, a um centro de assisténcia autorizado. O injector pode ser
substituido utilizando uma chave de 14 mm (n&o em dotacao).
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ADVERTENCIA

e Durante o funcionamento, a hidrolimpadora nio deve ser muito ruidosa e ndo deve haver
evidentes vazamentos de dgua ou de 6leo sob a mesma.
Caso isso ocorra, fazer com que a maquina seja verificada por um Técnico Especializado.

6.2 MANUTENCAO EXTRAORDINARIA

A ATENCAO

e As intervencoes de manutencdo extraordindria somente devem serem executadas por um
Técnico Especializado.

Para a manutengdo extraordindria seguir quanto indicado na tabela a seguir.

INTERVALO DE MANUTENGCAO | INTERVENCAO

Cada 200 horas. Controlar o circuito hidraulico da bomba.
Controlar fixagdo da bomba e chassis.

Cada 500 horas. Substituicdo do éleo da bomba e 6leo do eventual multiplicador.
Controlar as valvulas de aspiragdo/descarga da bomba.
Controlar o aperto dos parafusos da bomba.

Controlar a valvula de regulagao da bomba.

Verificar os dispositivos de seguranca.

ADVERTENCIA

e Os dados constantes da tabela sdo indicativos.

7 SUCATEAMENTO E DESPEjO

O sucateamento da hidrolimpadora deve ser executado apenas por pessoal qualificado e em con-
formidade com a legislagdo vigente no pais na qual foi instalada.
Para maiores informagées dirigir-se ao servigo local de colecta de lixo ou ao seu revendedor.

A ATENCAO
e Antes de sucatear a hidrolimpadora, tornar indcuas aquelas partes que possam constituir um

perigo para criangas que viessem a utilizar a hidrolimpadora para brincar.

8 INCONVENIENTES, CAUSAS E SOLUCOES
A ATENCAO

e Antes de efectuar qualquer intervencdo executar as operagdes descritas no pardgrafo
“Parada”.
Caso ndo se consiga restabelecer o correcto funcionamento da hidrolimpadora com o auxilio
das informagdes contidas na tabela a seguir, dirigir-se a um Técnico Especializado.
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INCONVENIENTES

CAUSAS

SOLUCOES

A hidrolimpadora vibra
muito e é muito ruidosa.

O filtro entrada dgua (5) esta sujo.

Aspiracao de ar.

A alimentagéo hidraulica é insufi-
ciente ou se esta escorvando em
uma profundidade excessiva.

Ater-se a quanto indicado no paragrafo
“Manutencéo ordinaria”.

Controlar a integridade do circuito de
aspiracao.

Verificar que a torneira esteja comple-
tamente aberta e que a vazao da rede
hidraulica ou a profundidade de escor-
vamento estejam em conformidade com
quanto indicado no paragrafo “Caracte-
risticas e dados técnicos”.

A hidrolimpadora néo al-

canca a pressao maxima.

A valvula de regulacéo esta pro-
gramada para um valor de pressao
inferior aquele maximo.

O dispositivo (15) estd na posicao
de baixa presséao (Fig. 2 — Posicao
a).

O injector esta desgastado.

A alimentacgéo hidraulica é insufi-
ciente ou esta se escorvando de
uma profundidade excessiva.

Girar o manipulo de regulagao da pres-
sao (10) em sentido horario.

Operar segundo quanto indicado na Fig.
5 - Posicao b.

Substituir o bico injector conforme
quanto indicado no paragrafo “Manuten-
¢ao ordinaria”.

Verificar que a torneira esteja comple-
tamente aberta e que a vazao da rede
hidraulica ou a profundidade de escor-
vamento estejam em conformidade com
quanto indicado no paragrafo “Caracte-
risticas e dados técnicos”.

Do bico injector ndo sai
agua.

Falta agua.

Excessiva profundidade de aspi-
racéo.

Bico injector dgua obstruido.

Verificar que a torneira da rede hidrauli-
ca esteja completamente aberta ou que
o tubo de aspiragé@o possa escorvar.

Verificar que a profundidade de escor-
vamento esteja em conformidade com
quanto indicado no paragrafo “Caracte-
risticas e dados técnicos”.

Limpar e/ou substituir o bico injector
conforme quanto indicado no paragrafo
“Manutencéo ordinaria”.

A ATENCAO

Segunda Parte

(de competéncia exclusiva do Técnico Especializado)

e Esta parte do manual € reservada ao Técnico Especializado e ndo se dirige ao usudrio da

hidrolimpadora.

1 DESEMBALAGEM

A ATENCAO

* Durante as operagoes de desembalagem € necessdrio vestir luvas e dculos de proteccdo com
o intuito de evitar danos as mdos e aos olhos.
* O conjunto bomba é um componente pesado, portanto, € necessdrio desembald-lo cortando
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o fundo da embalagem de papeldo.

Os elementos da embalagem (sacos de pldstico, grampos, etc.) ndo devem ser deixados ao
alcance das criangas pois sdo potenciais fontes de perigo.

O despejo dos componentes da embalagem deve ser efectuado em conformidade com as
normas vigentes no pais no qual a hidrolimpadora foi instalada.

Em especial, sacos e embalagens em material pldstico ndo devem ser abandonados no
ambiente pois poluem o mesmo.

Apds ter desembalado a hidrolimpadora é necessdrio certificar-se da integridade da mesma,
verificando que a placa de identificacdo e as placas de adverténcia estejam presentes e
legiveis. Em caso de diividas, ndo de deve utilizar a hidrolimpadora em nenhum caso, mas
€ necessdrio procurar o revendedor ou o Fabricante.

1.1 DotacAo PAprAO
Certificar-se que as duas embalagens do produto contenham os seguintes elementos:

Bomba (com ou sem multiplicador em fun¢do do modelo escolhido) completa de vdlvula de
regulacdo, protec¢do e base de fixacdo;

Saco contendo: as duas tampas 6leo com respiro (32) e (33) (a tampa (33) ndo se encontra presente
nas versdes sem multiplicador), quatro parafusos (f) com relativas arruelas, arruelas de pressao
e porcas (para a fixagdo da bomba);

Manual de uso e manuten¢do da bomba;

Certificado de garantia;

Chassis (23) em duas partes destacadas;

Tubo de alta pressdo (13);

Hidropistola (14);

Tubo langa (16) completo de bicos injectores;

Saco contendo: o pino para o tirante superior da tomada com trés pontos do tractor (21) e a
relativa cupilha (22), as duas espigas para os pinos tirantes inferiores da tomada com trés pontos
do tractor (20), o distanciador (30), trés parafusos (a) com relativas arruelas, arruelas de pressao
e porcas (para a montagem do chassis).

Caso haja problemas dirigir-se ao revendedor ou ao Fabricante.

A ATENCAO

¢ O presente manual de instrucdo, o manual de instrucdo da bomba e o certificado de garantia
sempre devem acompanhar a hidrolimpadora e ficar a disposi¢do do usudrio final.

2 MONTAGEM DA HIDROLIMPADORA

A ATENCAO

* Antes de proceder com a montagem da hidrolimpadora vestir dispositivos de protecgcdo
individual adequados (luvas, macacdo, sapatos com ponteira refor¢ada, dculos).

* O Técnico Especializado ¢ obrigado a respeitar as prescrigoes de instalagcdo indicadas no
presente manual, com especial referéncia aos conjugados de aperto.

e Se necessdrio, i¢ar a hidrolimpadora com a amarragdo/gancho especifica somente no ponto
indicado pela placa de adverténcia que apresenta um gancho preto em fundo amarelo.

a) Levar a base (d) do semi-chassis (c) para a posi¢do horizontal. Operacao E da Fig. 6.
b) Fixar o semi-chassis (e) a base (d) e ao semi-chassis (c) por meio dos parafusos (a) e as rela-

tivas porcas e arruelas. Operacoes F, G e H da Fig. 6. Prestar aten¢do ao posicionamento do
distanciador (4). Operacao G da Fig. 6.
Ater-se aos conjugados de aperto indicados na tabela a seguir:
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Posicéao Descricao Conjugado de aperto Nm (Ib.ft)

a Parafusos fixagao semi-chassis (c) e (e) 50 (37)

b Porcas fixagédo pinos 200 (148)
Parafusos fixagdo conjunto bomba

‘ M8 (PTO RW) 25(18)
Parafusos fixagao conjunto bomba 50 (37)

M10 (PTO TWN)

¢) Verificar o aperto das porcas (b), atendo-se aos conjugados de aperto da tabela anterior.

d)Com o auxilio de uma empilhadora posicionar o conjunto bomba na base (d). Ver Fig. 6.

e) Fixar o conjunto bomba a base (d) por meio dos parafusos (f) e relativas porcas e arruelas.
Operacio I da Fig. 6. Ater-se aos conjugados de aperto indicados na tabela anterior.

f) De modo a evitar perdas, posicionar o pino (21) na relativa sede, inserindo a cupilha (22); inserir
também as espigas (20) nos pinos (19).

g) Substituir as tampas 6leo sem respiro (31) (cor vermelha) com as tampas dotadas de respiro (32)
(cor vermelha preta) para bomba e (33) (cor amarela) para multiplicador (se presente).

A ATENCAO

* Se o eixo cardd fornecido como acessorio opcional pelo Fabricante ndo for utilizado, veri-
ficar sua idoneidade em fung¢do da poténcia do tractor, da poténcia a ser transmitida e da
velocidade de rotacdo.

¢ A hidrolimpadora se destina a ser acoplada exclusivamente a tractores de categoria 1.

o Além disso verificar:

- Que o0 eixo cardd apresente a marcacdo C €, os pictogramas de adverténcia e seja dotado
de manual de uso e manutencdo com a respectiva declaragdo de conformidade;

- Que as protecgoes do eixo cardd (capuzes, tubos, etc.) estejam eficientes e ndo danificadas;
eventuais partes danificadas, desgastadas ou faltantes deverdo ser substituidas por pecas
de reposicdo originais, correctamente instaladas conforme o manual de instrugées;

- Que a protecg¢do (3) e o capuz do eixo cardd se sobreponham de pelo menos 50 mm;

- Que o comprimento do eixo cardd seja tal de modo a garantir, durante o trabalho, uma
sobreposicdo dos tubos telescopicos de pelo menos um terco do comprimento dos mesmos
na posi¢do de mdximo alongamento (ou pelo menos metade do comprimento na posi¢cdo
de mdximo retorno) e manter pelo menos 100 mm de folga quando tiverem retornado.

h) Limpar e lubrificar o eixo estriado do conjunto bomba e o eixo carda.

1) Introduzir o cubo da forquilha do eixo carda (lado mdquina operatriz) no eixo do conjunto bomba
de modo que o sistema de bloqueio, accionado por meio de botdo, colar ou anel roscado, entre
narespectiva garganta. Caso o sistema de bloqueio seja constituido por um parafuso cénico com
respectivo conjugado de aperto, ater-se as indicagdes apresentadas no manual de instrugdes.

j) Conectar o dispositivo de retencdo (corrente) a um dos pontos de engate especificos (4), previstos
na proteccdo (3).

k) Roscar a extremidade do tubo de alta pressao (13) (lado sem engate rdapido) a rosca da hidropistola
(14), apertando firmemente.

3 MANUTENCAO EXTRAORDINARIA

Ater-se a quanto exposto no pardgrafo 6.2 da primeira parte.
Os conjugados de aperto a ser utilizados estdo indicados na tabela anterior (também fazer refe-
réncia a Fig. 6).
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(topetakn anddelEn, tpordylo, kAT.), apkel va £xel otarel otov Kataokevaot, cuumtAnpouévo
G€ OMO TOL TO LEPT) TO GUVNUUEVO GTO £YYPAPA TOL LIPOKADAPLGTIKOD U UVIUATOG TIGTOTOINTIKO
gyyomong néoa og 10 nuépeg and TV nuepounvia oyopac.

O ayopaoTtng £X €L SIKOIMUA OVTIKOTAGTACT G OTOKAEIGTIKA Kl LOVOV TV LEPDOV TTOL GOULPOVA LE TNV
kpion tov Kotaokevaot) 1| KATOLou aviintpodo®nov Tov ££0VG1080TNEVO Y1 AVTO, TOPOLGLALoLY
EAOTTOUATA GTO LVALKA 1| GTNV KATOOKELN TOVG, 0moKAgiovTag kKafe dikaiopa anolnuioong
omolocdonmote {Nuiag, GUEoNS 1 EUULECNC, OTOLOLONTOTE E1OOVG.

To mtpoidv mov Oa otarel oTov Katookevooth Y10 eX1oKEVEG LTTO £YYONON, TPETEL VA PTACEL UKEPALO
dnAadn va un Aeimetl kavéva tov e£ApTNUa Kol va unyv £yl vTooTel EneUPhoelg. Xe TEPIMTOON TOL
outd dev toyvet dev Ba yivel dektn Kopia aitnon gyyvmonc.

Ta pépn mov avtikabiotovvtal pe GAla Tepvovy otnV 1d1oktnoio tov Katackevaot.

IMBavég BLaBec 1 {nuiég Tov ev€yETaL VA TAPOLOLAGTOOY KATA TN SLAPKELN KOl LETE TNV TEPLOSO
1o00G TNG £YYONONG, 6V divouy To SIKai®UA SIOKOTNG TNEG TATNPOUNG, 1| TEPALTEP® avaPorEg TNC.
H gyydnon dev mpofAémel TV 0vVTIKATAGTOGT TOL LOPOKAOUPIGTIKOD UNYOVILOTOC KO SLOKOTTETOL
QUTOUATA T GTLYUT TOL 6€V YivovTal ogPfactol o1 dpot TANPOUNG TOL £X0LV GLULE®VNOEL.

H eyydnon dev kaAbnTEL TA TOPAKATO:
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* olduececn éupeces {npieg, omolacdNToTE POHONG, TOL TPOEPYOVTAL OO TTMCELS, 0O AVAPLOGTN
XPNOM TOL LIPOKABAPLGTIKOD UNYOVILOTOS Kol amtd TN UM THPNGT TOV KOVOVOV acaleiog,
TOTOBETNONG, X PNIONG KOL GLVTINPNGNG TOL TEPLEYOVTUL GTO TAPOV EYY ELPLILO, GTO EYYELPLSLO TOV
TPUKTEP KOL GTO €YY ELPLOLO TOL KaPSAVIKOD GEova.

e {nuiég mov o@eilovIal GTNV GKLVNTOTOINGN TOL LOPOKUOAPLGTIKOD UNYAVALATOS LOY®
EMLOKELDV.

e OlO TO LEPT TTOL KOTA TN SLAPKELN TNG KAVOVIKTG TOLG ¥ pNONG veicTavTal eOopéc.

e OlO T LEPT) TOV EVOEYETAL VO, TAPOVGLAGOLY EAATTMNOTA AOY® aULELELOG 1) TAPOUEAONG KOTA TN
didpketa TG ypNone.

e {nuieg mov opeilovtatl oTnV xpNoM Un CLOEVIIKAOV OVIOALOKTIKOV 1| aEECOVAP N UN PNTAG
eykekpévov and tov Kotaokevaotn Kobdg eniong Kol G€ ENICKELES TOL deV eKTEAOVLVTAL AT
évav Exdikevpévo Teyviko.

Onotadnmote enépPacn o1o VIPOKABUPIGTIKO UNYAVILE, ELIKOTEPA GTIS JLOTAEELS ACPAAELNG KOL

TEPLOPLOUOV TNG LEYLOTNG TTLEONGS, Oa axvpdoel TNV gyyvmon kot Oo aroiragetl tov Kataokevaot

ond Kabe gubov.

O Kotaockevootng dtatnpet To S1Kaimpo vo ETLPEPEL OTOLUINTOTE GTLYUN, OAES TIG TPOTOTOINGELS

mov Oewpel anapaitnTeg TPOKENEVOL Vo BEATIOGEL TO TPOIOV, Y MPIG VO €Y EL TNV LIOYPEMCT) VO

KGVEL TIG 101EC TPOTOTOLNG ELG KO GTO, U Y OVILLATO TOV £) €L TOPEyEL GTO TO.peAOOV, Kat Tov £y el on

napoddoel N To omoia Bpiockovial oe Ao Tapddoong.

Ta 6ca avaypdeovtatl TNV Te.podoa TapdypaQO AKLPOVOLY KAOE p1TO 1 LTOVVOOVLLEVO TPOUTAPYOVTH

opo.

1.2 AIEYOYNXIH TOY KATAXKEYAXTH

‘Ocov apopd tn dtevBuven tov Kataokevaotn Tov vdpokabaploTikoy UnyeviLaTog, 1oy bovy To
000 AVAPEPOVTAL GTT SNAMCT CUULOPPOONG TOL AVAYPAPETOL GTO TEAOG GUTOL TOL TUNLLOTOS TOV
gyyeptdiov.

1.3 XPHXH KAI ®YAAZH TOY EI'XEIPIAIOY XPHXHX KAI XYNTHPHXHX

To eyye1pidio xpnong KoL GUVTHPNONG TPEMEL V. De®PELTAL AVATOCTOGTO LEPOS TOL LOPOKUOAPLGTIKOD
UNYLOVAMOTOG KOl TPETEL VA LAY OEL o€ Eva Giyovpo uEPOg OTov Ba propel Kaveig va to Gupfovievtel
[Le EVKOALD GTO LEALOV €4V TUYOV TAPACTEL AVAYKT).

210 £y eLpidlo PNONG KAl GUVTHPTGNG AVOPEPOVTOL GTULOUVTIKEG TPOELGOTOINGELG OGOV APOPE TNV
0oPALELD TOV Y ELPLGTN KOl OTOL®V TOV TEPLPAALOLY KaOMG KAl TNV TPOGTaGia TOL TEPLPAALOVTOG
Ye mepintowon mov avtd eBapel N yobel mpénel va {ntoete éva kaivodpylo aviiypago and tov
EUTOPIKO AVTITPOCOTO 1 0 v €£0VG1000TNUEVO KEVTPO GEPPLS.

Edv 10 vdpokabopiotikd unydvnuo tepdcel 6€ KATOLOV AGALO XPNOTNH, GOG TOPUKAAOOUE VO
TAPOdDCETE G ALTOV KOl TO EYYELPLOLO Y PNONG KOl GUVTNIPNONG.

To mopdv eyyepidio cuvtdydnke pe ) peyardbtepn dvvatn Epovtida amd HEPOvs pag. Av maporo
0UTA SLOTIGTOCETE TUYOV AAOT, Gag Tapakalovue va TAnpoeopnoete tov Katackevaotn 1 k4molo
££0V01080TNILEVO KEVTPO TEPPLG.

O Kotaokevaotng dtatnpel EXTAEOV TO SIKOIOUO VO, ETLPEPEL, Y OPIC TPOELdOTOINGT, OLEG TIG
OTOPAITNTEG TPOTOTOINGELS Y1 TNV EVIILEPMGT Kal TN 310pHmGT TOL TAPOVTOG £YY ELPLILOL.
ATayopevETAL OTOLAINTTOTE AVUTAPAYOYT, AKOUN KAl LEPLKT, TOL TAPOVTOG EYYELPLEioL, Ymplg ™
ypamtn £ykpion tov Katackevaot.

1.4 XYMBOAA KAI OPIZEMOI

14.1 Xopfoia
To cvupoiro:

A IMPOXOXH

TO OTO10 d1aKPivel OpIoREVA LEPT TOL KEWEVOL, dNAOVEL TNV avénuévn Tbavotnta TpoOKANoNg
{nuav oto. dtopa, v eV akoAovBNBoby o1 oy eTikEC 0ONYiEG.
To cdpporo:

ITPOEIAOITOIHXH

70 omoio dtakpivel opiopéva HEPT TOL KeWEVOL, dNAmvel v mBavotnta TpdkAnons {nuidv 6to

122 EL - 101



vpokaBaploTiko pnydvnpa, edv Sev akolovdnBovv ot oxeTikég 0dnyies.

1.4.2 Opiopoi

o By-pass: ovopdaletat j ouykekpiuévn ekeivi Aettovpyia Tov vPOKADAPLOTIKOV UIYAVAHATOG
TIOV EVEPYOTIOLEITAL OTAY, KATA TN SLAPKELA TNG KAVOVIKNAG XPTONG, A@rVeTaL o HoXAOG
Tov vdpomioTodov. Etn cvvOnKn avTn o Seiktng mieong (9) Seixvel amovaoia mieong Kat To
AVTAODHEVO VEPO ETUOTPEPEL O€ avappOPnon HEow tng ParPidag pvBiuong mieong.

2 Xapaktnprotika Kot Texvika Zrowxeta

PTO RW PTO TWN
151150 | 20/200 3070 | 23/200
MHXANIKH ZYNAEZH
MéyioTtn TaxUTnTa TTEPICTPOPNAG 540 rpm 1000 rpm
MEYIOTN ATTOPPOPWHEVN IGXUC 44kW | 77kW 91kW | 83kw
AAAI AGIP ROTRAMULTI THT (1)
MoodtnTa o€ Bapog (avtAia) %%% Tg %%11 ll(g
MoodTtnTa o€ Bdpog 0,19 kg )
(TToAAaTTAQCI00TAG) 0,42 1b
YAPAYAIKH TYNAEZH
MéyioTn Bepuokpaaia vepou 60 °C
Tpopodoaiag 140 °C
EAdy10Tn Beppokpacia vepou 5°C
TPoYodoaiag 41°C
EAaxiotn XwpenTikéTNTa VEPOU 1200 I/h 1600 I/h 2250 1/h 1700 I/h
TpoYodoaiag 317US gph | 420USgph | 600 USgph | 450 US gph
0,8 MPa
MéyioTn Tieon vepou Tpoodoaiag 8 bar
116 psi
MéyioTo B&Bog yepioparog 13%?;
AMNOAOZzH
. 900 I/h 1260 I/h 1800 I/h 1380 I/h
XwpnrikétnTa 238USgph | 333USgph | 476 USgph | 365US gph
15 MPa 20 MPa 17 MPa 20 MPa
MéyioTn Tieon 150 bar 200 bar 170 bar 200 bar
2170 psi 2900 psi 2465 psi 2900 psi
Auvapun avtidpaong Tou
UBPOTIIGTOAOU 36N 60N 83N 74N
ETritredo nxnTIKAG TTieong 86 dB(A)
Kpadaopodg Bpaxiova XeIpioTn 2,4 m/s?
OFKOZ KAI AIAZTAZEIZ
. . . 570 x 825 x 700
Mnkog w TTAdTOG W UYWog 22,4XX 32,5Xx 27,21;2
. 41kg 50 kg 47 kg
Oyrog 90 1b 110 Ib 104 1b

Ta xapoKkTNPIoTIKG Kal Ta aTolxeia eival evoelkTiKA. O KataokeuaoTrg diaTnpei diKaiwpa va eTTIQEPEI GTO
UNXavnua OAEG TIG TPOTTOTTOINOEIG TTOU KPIVEI ATTAPAITNTES.
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(1) Avtictovya Addra:

UTT.O.
(Universal Tractor Trasmission API GL-4 John Deere J20A
Qil)
Massey-Ferguson M-1135 Ford M2C - 86 B Esso Torque Fluid 62
Mobil Mobilfluid 422 Ford M2C - 134 B/C Shell Donax TD

2.1 MEPH TOY MHXANHMATOX
Agite oyeTikd T1g €1kOVEG 1, 2, 3 kar 5, o1 onoieg Ppiokovtal TNV apyn Tov eyyELPLdiov ¥ pNoNG KoL
GLVTNIPNONG.

1 Avthio pe BarBida pvOuiong 19  Tleipot yia kKGt® paPdovg TG cVVIESNG TPLOV
2 TolhomAiacloctng onueiov
3 Kdivppo tpoctoaciog kapvtay 20 TIepdveg Yo meipovg KAT® paPdmV TG chvdeoNng
4 ZHvdeom aivoiditcag cuyKpATNOoNG TPLOV onueiov
5 ®iktpo g16680L vEPOD 21 Tleipog yia Gve papdo tng chvdeons TpLdV onueiov
6 ®vciyylo eiltpov 22 Komiha ave papdov tng chvdeons tptdv onpueimv
7 Topo eiktpov 23 Xkehetodg
8 ®opéug AaoTryov €16650L vePOD 24 MoyAo6g vdpomnicTorov
9 Aeiktng migong 25 Zrtom acpadreiag poyrlod vdponicToAOL
10 Awaxomtng poduiong nieong 26 Evdewtikég Aoy vieg o1abung Ladiov
11 Xovdeopog e£6d0v vepoo 27 TTwaxideg Tpogtdonoinong
12 Toyvobvdeopog cwiva vyning tieong 28 IMwvaxida avayvopiong
13 ZwAvog vynAng nieong 29 Belovn koapiopod akpopusiov
14 YSpO?IiGTO}»O ’ 30 AwyopioTikod
15 A“’Kfmmg sgroésmnpa 31 Mopata Aadiod yopic eEaépoon (KOKKIVO ypdua)
16" Zotivag extébevang 32 Tlopo Aadiod pe eaépmon kat pafdo otabung yia
17 Kepain mov pépet To akpoevoLO . . i .
18 Yroothptyna sEaptnuétoy CLV:E?»lCL (KOKK'WO uaup?o APOU) ) ]
33 Tlopo Aadiod pe eaépmon kat pafdo otadung yia
TOAAATAQGLOGTN (KITPLVO YpOLC)

2.2 YYITHMATA AXOAAEIAX

To vépokabopiotikd unyavnuoe dtedétel Ta akdAovda GuaTiuaTe 0cPUAEinG:

o) Bolpida mepropropod puOuiong g micong

Eivar pio Barpide, kotdAinio Babpovounuévn and tov Kataokevaotn, 1 onoia entTpEmeL T

pvbuion g mieong epyaciog (LOvL dtokomtn (10)) kot 1 owole EMTPENTEL GTO AVTAOVUEVO LYPO
VO, EMGTPEYEL GTNV AVAPPOPTON TNG OVTALAG, ATOTPETOVTAG TNV TAPOVCLNCT EMKIVILVOV TLEC
€mV, 0Tav KAEIVEL TO LOPOTiGTOAO 1| ety Elpeite va kabopioeTe Tipnég Tigong peyaddtepeg omd Tt
G LEYIOTEG EMITPENTEG.

A IMPOXOXH
* H falpioa nepropiouovl pbQuiang tng nicong Pabuovoueitar andé tov Karaokevaoti.
My ernepfaivere moté oty folfide wepropiouod pobuicns s micons yro va alidlere Ty fabuovouncn:
encpfeite 6’ avTipy, 6T HOVTEAQ OTLOV VIRAPYEL, HOVO HEG® TOV dtaKornTy (10).
B) Xvotnpo prrokapicpatog Tov poyrov TOv VIPOTiIGTOAOV

Eival évo otom acpaleiag (23) 10 onolo eMTPENEL TO UTAOKAPLIGHO TOL poy AoV (22) Tov
vdpomnictohov (24) otn Béon Kheloinatog, TPOPLAGGGOVTAS To 0mtd Tuyaieg Asttovpyies (Eik. 3,
0éon S).

2.3 IMTPOOPIZMOX XPHXHX
A IMPOXOXH
* To voporabapiatico unyaviuo Tpoopiletal anoKAEIGTICG YIa TO TADGIUO [UE KPDO VEPO OYNULATMY,

UNYAVHULATWY, KTIPIWY, EPYAAEIY, KAT.
o To voporabapiatiico unydvua 0ev TPETEL Va. Y PREYLOTOIEITAL YIa. Va TTAEvovTal dvOpwmot, {da, nAEKTpucss
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OVOKEVEG GVVOEUEVES L TO pedua, evaioOnta avtikeiueva 1 To 010 To voporabapioTird unydvyua.

* To vopokalapiaTino unydavnua Tpoopiletal yia va GOVOSETAL ATOK AEIGTIKG [LE TPAKTEP THG KATNHYOPIag
1

* To véporxablapiotié unydvyua oev npémel va ypnoiuonoicitai o nePIffdliovia mov mapovaidlovy
101d{ovaeg aovinkeg Omwg eival Yia. TapaoeLyua O1afpwTIKES §j EKPKTIKES ATUOTPAIPES.

« Ta Ty xpion Tov Tavw ae oyfpaza, tioia i agponidva, anevfvvleite atny vanpeaia teyvichg fonleiag
00 Kataokevaats, apob evoéyetal va. vrdpet avayrn emmpocetwy oonyidy.
Ornowaonmrote 4l ypion mpénel va Ocwpeitar axotdliniy,
O Kataokevaotic ocv avalaufaver kapio evfovy yia flafeg mov evoéyetar va mporxinbovv aro
aratdlinies 1y AavBacuéves yproei.

2.4 TIINAKIAA ANATNQPIZHX KAI ITINAKIAEZ ITPOEIAOITOIHZHXZ

A IMPOXOXH

o Edv ratd ) didpieia g ypRong N TIvaKioo avayvaopions 1 ol mivaxioeg mpogidoroinang phapodv,
amevfvvleite aTo KaTATTHILO TADOINTNS 1 G Eva E0VTI000THIEVO KEVTPO DILOGTHPIENS V1A THY ERAVAPOPA.
TOUG.

Acgite oyetikd 11 Ek. 1, 5 kot 7, mov Bpiokovtal oTnv apy1 Tov gy ELPLOiov xpnong Kot
GLVTNPNOMNG.

2nv mvokida avayvopiong (28), avaeépovial o avfwov aptbuds kabog kot to Pacikd TeEYVIKA
AAPOKTNPLOTLKA TOL LIPOKUOUPLIGTIKOD UNYOVIALLOTOGC.

O1 mvokideg mpoetdonoinong (27) TANPOoEOPOVV GYETIKE He EVOEXOUEVOLS VTOAEITOLEVOLG
KivOLVOLG TOV UTOPOVV VO TAPOLGLAGTOVY KOTA T1 X PTG TOL LIPOKUOUPLIGTIKOD UNYAVALLATOS KoL
TLO GUYKEKPILEVUL

IMTPOXOXH: defdote t0 £yyeLpidlo 0dNyLOV TTPOXOXH: kivévvog cOvOLyNG unv
Al | mpwv va ekteléoete onoladnnote eméuPacn A10 | Tincialete to xépLa o€ KIVOOUEVE UNYAVIKA
GTO UNyavnua opyava.

TTPOXOXH: mptv vo. cuvdEGETE TOV
Ka.pdaviKo aEova 6To TpaKTéEp, EAEYETE TN
GOOTH QOPE TEPLGTPOPNG KO TT) GLYVOTNTA
(540 onv).

TTPOXOXH: mptv va GuVIEGETE TOV
[MPOXOXH: xivévvog Tpavpaticpod and AlL2 Ka.pdaviKS aEova 6To TPaKTEP, EAEYETE TN
plyElg LYNANG TieoNC. CWOTN POPY TEPLOTPOPNG KUL TT CLYVOTNTA
(1000 omtv).

IMTPOXOXH: cfnote tov Kivntipa Kot
A2 | apaipéote T0 KAEWIL TPy va kAvete epyacieg | All
GUVTNPNOTNG KAl ENLCKEVNG

A3

IMTPOXOXH: unv katevbovete n piyn
A4 | vyning tieong npog avBpmdnovg, {do kat Al3
GUOKEVEG LTTO TACT.

TTPOXOXH: vroype®tikn Tpoctacio TG
0KONG.

ITPOXZOXH: kivduvog Tpavpaticpuob and ITPOXOXH: ypnoiponoteite evévpuacio Tov

AS Al4

vypa o€ Tigon. VO, EPATTETAL KAAG GTO COUC.
HP,OZOXH: ,KWSUVOQ Guveang Ky ITPOZOXH: ypnoiponoieite yavria
A6 | OTEKECTE AVAUESU GTO TPUKTEP KUL TO AlS ,
. epyuciag.
unyavnua.
A7 ITPOXOXH: kivduvog va tiacteite and Tov AlL6 ITPOXOXH: vroypemtikd vTodNUaTe
kapdavikod aEova. ac@oleiog.

ITPOXOXH: xivdvvog va miocteite
A8 | dwutnpeiote pio andotacn aopareiog and Al17
oV Kapdaviko aEova.

Inueio cLVEEGTG TOL UNYOVILATOG Y10 TNV
avOy®oN Tov.

[MPOXOXH: anayopevetat va avefaivete
A9 | endvo oto unydvnpa gite Kotd TN Agttovpyia
TOL €iT€ KATE TN LETAPOPT. TOV.

3 EI'KATAXTAXH

A IMPOXOXH

* H tomolétnan tov vdpoxalapiotikod unyaviuatog npénel vo eKTEAETTE] AMOKAEIGTIKG. 0TLO THY TAELPA
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evog Eidievuévov Teyvircov, arcolovfmvtag T vmodeilels mov avapépovial ato OeUTePO HEPOG TO
TaPOVTOG EYYEIPIOTO.

Aeite oyetiicd to eyyepiolo ypRong Kat C€ GUVIHPNONS TOV TPAKTEP KAl TOV Kapoavikob dova, e
101G1TEPT] AVAPOPE, GTIC TPOEIOOTOUGEIS AT PAAELAS.

TonobOetiiate T0 Tpaxtép opilovtia, ae atabepn Oéon, ninaialovtds to 660 10 dVVAToV KaAbTEPA GTO
VOPOIAdapIoTIG UnYAvALLa, ETTL DTTE VA JIEVKOAVVETE TIG epyaaies avlevéng, Pdlte To yeipbppevo,
OTAUATHOTE TOV KIVITHPA KAl APAIPETTE TO KAEIOL EKKIVIGNG.

Dopéate Katdiinia péoa atouIkng npootacias (ydviia, POpUad, TATOVTGIO IE EVITYVUEVY LUTH,
y0aiid,).

Dopéate epapioata pobya epyaciag, Ta omoia va uny Eovy uépn Tov va. Tpoetsyovy 6nwe Kopoovia,
Ypafates, povldpia rkat 6,7l AALO UTOPEL VO, ATOTELETEL TPOTLO TLAGILATOG.

Ta parpid pallid wpémer va givar dguéva yiati Umopel va, TAGTOVY EDKOAG ATO TA. TEPITTPEPOUEVOL
opyava.

3.1 XYZEYZH XTO TPAKTEP

)

)

A IMPOXOXH

* To vdpoxabuPIoTIKO uUNYAVNUE UTOPEL Vo GLLEVYTEL amokieteTind G TPOKTEP TNG Katnyopiog 1.
Aopaipéote Tig TepOveg (20), mepdote Tovg meipovg (19) oTig 0néG TV KATM paPdnv TG oLVIECNG
TPLOV ONUEIOV KOl TOTOOETNOTE KO TAAL TIG TEPOVEC.

Aopaipéote Tny Komida (22) kot BydAte tov meipo (21). Evbuypoappiote tnv dve papdo tng ovvdeong
TPLOV oNuelwV, tepdote Tov Telpo (21) kat prhokdpeté Tov pe TV komidia (22).

3.2 ZYNAEXZH THX METAAOXHX THX KINHZHZ

a)
)

Y)

A IMPOXOXH

* E)éyEre:

- OTL 0 KOPIAVIKOG GEOVAG EPEL TN CNLLAVOT KOL TA 10€0YPAUULATO TPOELSOTOINGNG

- OTL 01 TPOGTUGLES TOV KOPOAVIKOL GEova (KOADULOTO, COANVES, KAT.), TOL TPOKTEP KOL TOV
LVOPOKABAPLGTIKOL UNYOVILOTOG ElvOl AELTOLPYLKEG Kal dev €yovv pBopég evdeydueva
LEPT OV £Y0LV KOTAOTPOPEL, POapel | Aeimovy Ba Tpémet va aviikatactadoby e yvaoLo
OVTOALOKTIKG, Ta oTtolo O eykataoTafobv cmoTd cOLE®VA LLE TO EYYELPLOLO 00N YLDV

- 0Tl M TPOGTUGLO TOVL TPUKTEP KOl TOL LOPOKAOUPLGTIKOD UNYEVILOTOS KOl TO OYETIKE
KOAOUULATO TOV Kapdovikol dEova enKaADTTOVTAL Y10 TOLAdYLloToV 50 mm

- OTLTO UNKOG TOL KapdavikoL a&ova givat Tétoto mov va eEacearilet, katd T Agttovpyia, pio
EMKAALYT] TOV TNAECKOTIKMOV COANVAOV Y10. TOLAGYLGTOV TO V0. TPLTO TOL U1KOVS TOVG GTN
0éom ™ Léylomg emunKLveng (SnAMON Y10 TOLAAYLGTOV TO LGV TOL LNKOLG TOLG 6T 0€om
™G LEYLOTNG ELCOYOYNG) KOt va. dtatnpel TovAdyiotov 100 vv didkevo 6tav eival péca.

Kobapiote kot Mmdvete T Ay 1o} 00G TOL TPUKTEP KOl TOL KOPIAVIKOL GEova.

[lepaote v TAAUVY TG TEPOVNG TOL KOPIAVIKOD dEova (TAELPE TpUKTEP) GTNV ANYN 1Y 1OG,

£T01 OOTE TO GUGTNUA ELTAOKNG, TO OTOLO EVEPYOTOLELTUL LEG® TANKTPOL, KOAAPOL 1 SUKTVALOVL,

VO, TLVAY TEL GTO GYETIKO CLOANKA.

Xg MEPIMTOON TOL TO GUGTNUO EUTAOKNG ATOTELEITOL OO €VO KOVIKO UTOLAOVL, TOL TPETEL

VO, COUYTEL LE KATAAANAT pOTH GUGOIENG, akoAovBeicTe TIG LTOJELEELG TTOL AVAPEPOVTUL GTO

gyyeLpidio odnylmv.

Zuvdéote ) d1dtagn cvykpdnong (aAvctditon) oe Eva ond To e01KE oNUEio 0YKIGTP®OONG, TOV

TPoPAETOVTAL GTO TPAKTEP.

3.3 MONTAPIEMA TQN AZEXOYAP

o)

Yvvdéote to cbvdeopo tayelag cvvdeonc (12) pe to cbvdecuo e£ddov vepob (11), BddoTe Kot
cpi&te To duKTOALO HEYPL TEAOG e TO X EpL. Evépyera B tng k. 4.

3.4 EAEI'XOI KAI XYNAEXZH ME TO AIKTYO YAPEYXHX

ITPOEIAOITOIHXH

* Htpopodocia vepold TpEMEL vaL VAL TETOLN DGTE VO, EXLTPENEL U0l KATAAANAT TO.POYT TOGOTNTUG
vePOU Yo TO LIPOKAOUPLGTIKO UNYAVIUA, Y10 TO GKOTO avTO d€iTE GYETIKA TIC TILES TOV
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OVAQEPOVTAL GTOV TLVAKO TNG TPy PAeoL “XapuKTNpPLoTIKG KoL TEYVIKA ctotysia”.
Ye nepintmon mov €y ete kKamoleg appiporieg anevbuvleite o kdnolov Exdikgopévo Teyvuco.

e Mnv tpopodoteite T0 LIpokAOAPIGTIKO UNYAVNIA LE VEPS TOL OTolov M Bepprokpacia Eemepva
tovg 60°C/140°F 1 mov elvat kotdtepn ond Tovg S°C/41°F.

¢ H nieomn tov vepol tpopodociag dev mpémel va Eemepvdet ta 8 bar/116 psi.

e Mnv Bdrete To unydvnua va Agttovpynoet o Babog yeuiopatog mov Eenepvaet 1 m/3,3 ft. o to
GKOTO (VTO GLVICTATAL EMIONG 1| EYKOUTAGTACT £VOG TPOGHETOL PIATPOL GTO GKPO TOL COAN VO
avappoenong (amevbuvheite Gy ETIKA [LE AVTO GTO KATAGTNLO TOANGNG GOG).

e Mnv BaArete To unydvnuo va AELTovpyNo el Yopig Tpoeodocia vepov.

¢ Mnv tpopodorteite 10 LVOpoKUOUPLOTIKO UNYAVILO LE VEPO TOL TEPLEYEL GAaTa N akabapciec.
Av 0y 6V cupfet kATt TETo10, PAATE TO UNYAVILLE VO AELTOLVPYNCEL Y10 LEPLKA AEMTA e Kabupod
vepo.

A IMPOXOXH

o Yefaoteite TG KAVOVES GUVOETNS LE TO OIKTVO VOPEVTNS OV 1T YVOVY GTH Y (DPa. LoV Exel EyKaTacTalei
70 VOPOKAOAPITTIKG UNYAVHLLA.

AEITOYPI'TA

A IMPOXOXH

e H ypiion tov vopoxafaploTiKod unyaviuatos anaitel mpocoyn kai ovvesy. Mnv sumioteveate 10

voporcalapioTicé unydviua og diia dtopa av oev Eyxete mponyovuévas Pefarwlel. ue tpoowniky gag

&vlvvy, 6T1 0 TEPLGTATIANOS Y PROTHS TOV EYEL OIOPATEL TPOTEKTIICE, TO TAPOY EYYEIPION0 Kal OTL Yvapilel

™ ypHon Tov unyaviuatos. To voporabapiatiicé unydviua Sev TPEREL va Y pRayLonoIEital and Taidld

KA1 A70 U1] EKTAIOEVUEVO TTPOTOTIKO.

ArolovOeiote TIC TPOEIOOTOMTEIS AGPALEIAS TOV TEPIEYOVTAL TTO EYYEIPIOIO Y PHONG KAl GUVTHPHTHS

TOV TPAKTEP KAl TOV Kapdavikov dlova.

Mpn ypnowonoigite 1o VOPOKAIAPITTIICG UNYAVHILG, GE TEPINTWATN TLOV:

- 0 owipvag vynlig micong, ot datdlels aopaleiag, To VOPomioTolo Kal o ekTolevTIpAS E)ovY
KATATTPaPEL,

- TO VOPOTIGTOLO EYEL VIOGTEL dVVATE YTUTTIUATA,

- UTLAPYOLY EUPAVEIS ATIDAELES VEPOY 1 L.00100.

X¢ 1é1016¢ MEPIMTAOOTELS PpovTioTe va eleyybei To unydvyua ano évav Eidixevuévo Teyvio.

Iowaitepn mpoaoyn npémer va dobei atn yxpHon Tov VOPoKAIAPIETICOD UNYAVIUATOS GE XWDPOVE TTOVS

0T0I0VS VTLAPYOVY KIVOVUEVA OYHIATa, T0 0TLola umopel va auvhiiyovy i va mpokaliéaovy plopéc ato

OWANVA VYNNG TEGHS, GTO VOPOTIGTONO, KAT.

Kazd tn didprera tng Aeitovpyiag mpémel va emfAENETE GUVEYDE TO VOPOKADAPIGTIKS Uy AVILLO KA1 VA,

npoaéyete va uny ninaidlovv ¢’ avtd madld. Ewicdtepa mpémel va ioTe 1010iTEPA TPOTEKTICOL OTAV

T0 YPHOOTOIEITE KOVTA, 0& VHTLaywYeia, Oepamevticd 10pipata Kal ypoKousia, apov o& avtés Tig

TEPIOYEG EVOEYETAL VA PPiaIcovTal TaIdLd, NAIKIOUEVA ATOUA 1§ ATOWA UE EIONCES AVAYKES ywpic emiflewn.

Hapaucivete oty andotacn acpaieiags Tov 1 v and to vopoialapioTiicé uyyaviua, amo To TPaKTép Kal

ané Tov Kapoavico déova.

Ipwv va Oéaete ae Jertovpyia to voporkalapiatid unydviua, ppoviiate va to tonobetioete, pali ue to

TPAKTEP, 6T0 TO dvVatov opilovtia (uéyiaty emitpenty) kAion 8,5° ae onowadnnote Katevbovan endve

e akpo éapog) Kkair oe atalepn Oéan. @poviiote eMITNS VA EVEPYOTOINGETE TO YEPOPPEVO TOV

TPAKTED.

Excteléate Tig d1adikaaics mov meprypdpovial atny Tapdypapo “Aiaxomiy Aertovpyios” mpiv uetaKivijoete

10 voporabapiaticé unydvyua.

Ipv fdiete ae eitovpyia 10 VOPOKADAPIGTIKG UNYAVHILG POPEGTE TPOGTATEVTIKA EVOUUATA, TTOV GAS

TAPEYOVY THY ATAPaAiTNTY TPOGTaATia and Aavlacuévovg yeipiauovs g pons vypov vro wicon. Mn

xproonoiEite 1o VoporadaplaTicd unydvRUa Kovid o€ dToua, E4v avtd 0ev Ppopoby TPOTTATEVTIKG,

gvovuaza.

O yproTng 100 VOPOKAdapITTIKOD UNYAVAILATOS KAl TA ATOUG TV OPATTHPLOTOIOVVTAL KOVTE 0 avTo

TPETEL VA, POPOLY EQPAPUOGTE. POLYa EPYadiag, ywpic mpoeléyovta uépn omws Kopoovia, ypafateg,

povAdpla Kat 0,71 GALO amOTELEL KIVOVYO VA TIATTEL

Ta paxpid pallid npénet va givar deuéva kKalmg Umopovy va macToby e0K0AA GTA TEPITTPEPOUEV.
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4.1

dpyava.

Ot piyeig vynAng nieons umopei va eivar enikivovveg edv ypnaionomboidy aviproata. Mnv katevfivete
™ piyn mpog droua, {a ) NAEKTPIKES GVOKEVES VTG TATH.

Kaza tn didpreia g yprions kpatiiote atalepd to voponiatolo, yiati étav miéoete to poylo (24), Oa
VILOTTEITE TV OBVAUN AVTIOPaTNS THS PONG e VYN AT TLIEGH, 1] TR AUTHG THS OBVAUNG aVAKPOVGHS aVapipeTal
aTOV TVaKA e Ta TEYVIKA aTolyeia (17 0bvaun avdrkpovans exkppdletal ae N omov 1 N= 0,1 kg).

Mnv kaztevBbvete T pon mpog 1o uépog aag i Tpog dAia dropa yia va kabapiocete povya 1 marobraoia.
Tty mpoataaia Tov mepIfdlAoviog, To TADGULO KIVATHPWY OYXNILATOV 1] LHYAVHILATOV TTOD TTEPIE)OVY
VOPAVAIKG KUK ADUATA TPEREL VA PIVETAL UOVO GE yDPovs 7oL 01a0ETovy KatdAinlo diaywpiath
Aad100.

Ta Adotiya TV avToKIVATOY TIPETEL va TAévovtal and uia anéataan tovddyiatov 50 cm/ 19 in, yia va
uny vroatoby fAafec and tn por vyning nicons. H npwty évoeiln (nuiag mov unopei va éyel vmootei
éva Jdotiyo ivai n alloiwan Tov ypmduatos Tov.

Mnv katevfivete tn pon vyNARG Ticang TPOS LAIKA OV TEPIEOVY auiavTo 1 dAleS Plafepés yia Ty
vyeia ovaieg.

Hpocéére aitepa avtd mov avapépovrar atny wapdypapo “Eykardctacn”.

2TapatioTe TOV KIVHTHPA TOL TPAKTép, Bydite to KAEOi exkiviang, nathiate 1o puoylé (24) tov
VOPOTIGTOL0V Y10, V. EKKEVADTETE TA. EVOEYOUEVA KATAAOITLO. TieonS Kal Tomobethate ae Oéon eunlokng
10 otom aogaieiac (25) (Ewc. 2 — Oéon T):

- TPV aPoETE APOLAKTO, 0TW KAl Y0 LIKPO Y POVIKS SIGTTHILG TO VOPOKADapIaTIKG unyaviua,

- ueTd T phon,

TEPIUEVETE, EMITNG, VA KPVMOTEL EVIEANDS TO UNYAVHUA TPIV TPOYWPHOETE GE OTOLIONTOTE EVEPYELQ
rabapiopod i aovtipnoin tov.

Kata tn didpreia g yprong, unv umioxdpete 1o poyAd (24) tov voporiotoiov atny Oéon mdvra
aAvoIKTO.

Orav 10 vOpokabapioTind unydvhua xpRouoToIeital o€ KAEIGTObS ypovg, fefaiwleite ot eéaopaliletal
0 6WTTOS AEPITLLOS.

Mnv tpomonoieite ae kauia mepintwan T1g ovvinikes pe Tig onoieg mpounlebetar To voporkabapioTié
unydviua, EOKOTEPA UV TPOTLOTOIEITE TH TTEPEMTH THS AVTAIAS, TOL GKEAETOD, TV TPOTTATIDV KAl
TV VOPAV ALKV GOVOETEWY.

Mnv amevepyonoieite 1 engufaivete ota nAKTpa evToidy, Tig datdlels aopaleiag kat T Palfioa
nepLopiouovl pbGuiong tng micong.

H rieon Aertovpyiag kai n taybtnta mepiaTpopnc e Ajyng evépyelag oev mpémel moté va Eemepvory
TIG UEYITTES TIUES TIOL TpofAémovtal yia To voporkabapiaticd unydvaua (deite eniong Ty mapdypapo
“XapoxTypiotid Kol TeyviKd otoyeia”.

Ipw va apyicete v epyacia fefaiwbeite ot1 1 Kapdaviky uetddoan eivar owoTd GTEPEWUEY GTO
TPAKTEP KAl GTO VOPOKADAPITTIKG [Ny dvhLLa.

Mny avefaivete pe ta nédia endve atov kapdaviké déova 1y ato voporalapiotixd unydvyua.

METAKINHXZH KAl META®OPA

A IMPOXOXH

Excteléate Tic evépyeiec mov meprypapovtar atny mapdypapo “ZroaudTipa” mpi1v va [LETAKIVIGETE 1] VA
HeTapépete To voporkabapiatico unydvua.

To voporcabapiaTiié unyaviua 0ev Exel oxed1aoTEL Yia. TNV 00IKI] LETAKIVIGH UE TO TPAKTED.

Ta vroatypiyuaza (18) eivai katdlinia yia va déyovral ta eCaptiuata (awAvag mapoyng, vopomioTolo,
oWANVag EKTOEEVONS, GWANVAS avappOPRaNS) ILOVOY KATA TH OIAPKELQ THS AKIVHTOTOMONG: UV Ta
XPNOYLOTOIEITE KATA TN OIGPIKELD THS LETAPOPAS ILE TO TPAKTEP, YA va Uiy Byovy amé ta dyKiaTpd TOUS
HLE YTUTHUATO, KA1 TPAVTIAYILATO UE ATOTEAEGUA THY KATAGTPOPH TOVS KAl KIVODYO yTUTHIATOS Kal
TPaviLatiouod avlpwnwy iai {dwv mov fpicicoval KovTd.

Eav eivar anapaitnto, onrdote 10 bOporabapiaTiicé unyaviuo [e 01cy TpoaoeanldyKioTpo Lovo ato
ONILELO TLOV DTLOOENCVUETAL ATLO THY TIVAKIOA TTPOEIOTOINTNG TIOL ATEIKOVILEL Eva [Lavpo AYKIGTPO EXAVD
e KITPIvo povTo.

Orav yperactel va uetapépete to voporabapiotiicé unyavyuae va Qupdate va to aykiatpaveate atalepd
070 1LET0 LETAPOPLS (UET® TYOVIDV 1} AAAWY KATAAINA®Y GUOTHUATDY).
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4.2 TIPOKATAPKTIKEX EPT'AXIEX

ITPOEIAOITOIHXH

e Ye nepintwon ypNong o€ moAL youniés Oeppoxpacies, fePatmbeite 6TL dev vdpy el TAYOS GTO
£0MTEPLKO NG AVIALNG KOOGS KOl TOV COAVACEDV.

* Befoimbeite 011 0 KivnTNpag TOL TPUKTEP ElVAL CTARATNUEVOG, OTL SEV LTAPYOLY KLVOVULEVO LEPT
Ko Ot €yl Pyet To khedl exkivnong.

* EeTuAi&te evTeAdG TOo ANV LYNANG Tieong (13) otov omoio eival N cuvdepnévo To vdponictoro
(14).

¢ XpNOHLOTOLDVTAG £V GOLYKTH PO KOAAPO (S€V TALPEY ETOL), CTEPEMTTE GTO POPEN AATTLY OV LGOS0V
vepob (8) éva coANVE TPoPodoaciag mov va £xel ecwTEPIKT dtdpetpo 25 mm/l in. Evépyera A tng
eik. 4.

* Avoi&te T oTpdPLYYe TPOPOSOGiaG VEPOV, TPOTEYOVTAG VA LNV bITdpyovy otaéipata (1 e16dyete
éva oAV avappoenong oto vienodlito aviinong). Evépyeia C Ew. 4.

* Ofote oe ekkivnom 1o TpoKTEP kol BEoTE G Agttovpyia T ANYN EVEPYELUGC.

* ITiéote o0 LOYAO (24) TOL LVIPOTIGTOLOL KO TepLLEveTE UEYPL va Byet pio cuvexng déoun vepoo.

* ZTOUATNOTE TN AW EVEPYELNG KL GUVIEGTE GTO LOPOTicTOAO (14) TOo cOwA VA ekTOE VoG (16) ,
oolyyovtog néypt 1€Ahog to daktdito. Evépyera D tng k. 4.

4.3 AEITOYPI'TIA XTANTAP (ME YWHAH IIIEXH)

* Bepawmbeite 61 1 didtaén (15) eivar otn 0éom g Eik. 2-b.

* Ofote Kol AL o€ Agttovpyia TNV ANYTN EVEPYELUGC.

* TMatote to poyAo (25) tov vipomictolov, eréyyoviag OTL 0 YEKOOUOG TOL AKPOPVGLOL Elval
OLOLOHOPPOG KOt OTL dgV Tapovstdfovtatl ota&inata.

* PuOuiorte, gdv elvaranapaitnto, tnvrieon ypnoponotdvtog to dtakont (10). Xtpéyte de€idotpop
o Y10, vo. 00ENCETE TNV TEST, UPLETEPOSTPOPU. YLa vo. TN LewwaeTe (deite Tnv Euwk. 1).

* H twn g nigong eivar opatn oto deiktn migong (9).

4.4 AEITOYPI'TA XAMHAHX ITIEXHX

* BeBawwbeite 6t 1 didtaén (15) eivar otn Béon tng Ewk. 2-a.

* Ofote ka1l TOA o€ AgtTovpyia TNV Ay EVEPYELAG.

* TMotote 10 poyxid (25) tov vdpomicTohov, eAEYXOVTAG OTL O YEKAGUOG TOL AKPOPLGIOL Elval
OLOLOUOPPOC KOl HEV LTLAPYOLY GTUEILOTO.

* H 1 g nigong paivetat oto dsiktn migong (9).

4.5 AIAKOITH AEITOYPI'TAX
Apnvovtag elevBepo to poyrd (24) tov VIPoOTiGTOLOL, TO LEPOKABAPIGTIKO UNYAVTLL, TEPVE GTN
Agrtovpyia by-pass Kot mapOpEVEL GTNV KOTAGTAGT OUTH LEYPL TO EMOUEVT TATNUA TOV Loy AoV (24).

ITPOEIAOITOIHXH
e Mnv apnvete 1o vépoKaBAPIETIKO PNYAVNIA Y10 TEPLGGOTEPO UNO Tpia AENTA o€ by-pass
(V3pPONIGTOLO KAELGTO).

5 XTAMATHMA, AITOXYNAEZH AITIO TO TPAKTEP KAI AKINHTOITIOIHXH

A@ob 0LokAnpwhodv ot emep Ao el TAVGILATOG, TPOYMPNGTE GTO GTUUATNO, TNV ATOGOVIEST 0T
TO TPOKTEP KL GTNV GKLVITOTOINGT TOL LOPOKAOAPLGTIKOV UMY OVILLATOC.

5.1 AIAKOITH THX AEITOYPI'TAX

e Klelote eviehdg TNV KAVOLAO TPOPOSOGLag VEPOL (1 BYAATE TO COAAVO AVAPPOPNONG UTO TO
vtendlito GvTAnong).

e Adeldote 10 vepd amd to vdpokabapiotikd unydvnua Balovidg to va Aettovpyel yio pepkd
devTePOLENTO [LE TO LOYAD (24) TOV LIPOTLGTOAOL TLEGULEVO.

* ZTOUATNOTE TOV KLVNTH PO TOL TPUKTEP KOl APALPESTE TO KAELDL EKKivONG.

¢ Amocvvdéate v npila Tpopodociog amd To pevLLd.

e A@oipéate Tuy OV LTOAEiLNATA TLEGTG TOL UTOPEL VO £XOLV LELVEL GTO GCOAN VO LYNANG TieaNG
(13), xpatdvtog mecuévo Yo pLeptkd evtepOLENTA TO LOYAO (24) TOL LIPOTLIGTOLOVL.
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Ileppévete va kpudo el To LEPOKAOAPIGTIKO PNy EVILLA.

A IMPOXOXH

Oray apnvete To vopoxalaploTiKo unydvnua va Kpowael, Tpocélte 16 TapaKdTm:

Va 1Ny apiveTe apPUAAKTO T0 VOPOKADAPIGTIKG Uy dviILa GV DTLAPYOLY TLAIOIG, NAIKIWOUEVOL 1} ATOWO UE
e101KcéG avdyiceg ywpic eniflewn,

va, tonolethaete 1o vopokalapiaTino unydvyua Kai 1o Tpaxtép opilovtia, ae pia atabeph Oéon ywpic
KIVOLYO TTDGEWDY,

VO EVEPYOTIOINGETE TO YEIPOPPEVO TOV TPAKTED,

unv toroleteite 1o VOPOKAOAPITTIKG UNYAVIILG. OE ERAPH 1] KOVTA TE EDPAEKTA VAIKA.

5.2 AITIOXYNAEXH AITIO TO TPAKTEP

)
&)

Y)

8)

0

A IMPOXOXH

o Aeite oyetiicd T EYYEIPIOI0 xpHRoNG KAl GUVTHPHGHS TOV TPAKTEP KAl TOL KApoavikob aEova, ue 11aitepn

avapopa, aTIS TPOEIOOTOMTEIS ATPALELAS.

Excteléote T1g evépyeieg mov meprypapovIal aTHY Tapaypapo “LraudTipa’ wpiv va arocvVOEGETE TO
voporcabapiotiicé unydavaua amo to tpaxtép. Evepynate étar wate va Béaete tov tpartép non oty Béon
oty oroia Ga anoBnicevdei To vOporabapiaTiKe pnyavHUa.

Dopéote KATALANAG [LEGA ATOUIKNG TPOaTATIaS (yAvTia, POpia, TATOVTTLO UE EVITYOUEVH ubTH,
y0aiid,).

Amocvvdéate T ddtagn ocvykpdtnong (aivciditoa) and to €181kd onueio aykicTpOOoNG TOL
TPOPALETETAL EXAVD GTO TPAKTED.

EeunmloKApETE TO GLGTNUE EUTAOKNG EVEPYOTOLDVTAG TO GYETIKO TANKTPO, KOALPO 1 SUKTUALO
KO OQOIPESTE TNV TANUVNY TNG TEPOVNG TOL KAPSAVIKOL AEOVO Ao TN AW 1oL D0G. e TEPITTOON
TOL TO GUGTNUO EUTAOKNG UTOTEAELTAL MO £Va KOVIKO PUTOLAOVL, aKoAloLONoTE TIG LTTOdELEELg
OV UVAPEPOVTAL GTO EYYELPLLO OONYLDV.

Aopaipéote Ty komiiia (22) kot Bydite Tov meipo (21). Amopakpivere ny dvo papdo tng obhvdeons
TPLOV oMUElOV Kot 100 YETE KOt TAAL TOV Teipo (21) oTo okeretd, UTAOKAPOVTAG [LE TNV KOTiALO
(22).

Aopaipéate Tig mepoves (20), ehevBepdote Tig KATO pARdovg TG cVVoESNC TPLMV CNUEl®V and
tovg meipovg (19) kot mepdote Kot mdAL Tig Tepdveg aTovg Teipovg (19).

[Ipoywpnote otV amochvdeon Tov kapdavikod dEova and 10 VIPoKAdUPIETIKO UNYAVNLL,
EVEPYNOTE UVAAOYO [LE CUTA TOL AVAPEPOVTUL GTA TPONYOVULEVH CMLELD 0) Kat B), TPOGEXOVTUG
V0. TO LETUQEPETE LOTTPOVTAG TO 0pLLOVTLO, Yl VO UMV TPOKAN B0V aTuy LT 1] KATOSTPUPODV
ol mpootacieg and éva evdeyopevo yAlotpnua. O kopdavikog dEovag npémet va TonobetnBel Kot
TAAL LE TPOGOYN O [ULa EOKN GTHPLYHA Bpayiova 1 LTOGTH PLYUA.

5.3 AKINHTOIIOIHXEH

Tuki&re ko TaAL To AN ve LY Tieons (13) pe epovrida, oToPevYOVTG SITAMUOTO KUl KPEUAOTE
Tov 670 €181K6 voatnprypa (18), pali pe véponictoro Kol COAN VA EKTOEEVOTG.

O y®pog otov omoio amobnkedetol o LIPOKADAPLIGTIKO UMY AVNLLO TPETEL VO, ELVOL GTEYVOG KOl
kabapdc.

ITPOEIAOITOIHXEH

* To vdpokaubuploTikd UNYAvVNLLe €V OVTEYEL TO KPYO.

Kato and avtifosg kApatikég GLVONKEG, TPOKELEVOL VO, ATOPVYETE TO CYNUATIONO ThyoL
GTO £0MTEPLKO TOL UNYAVNUATOG, €lval duvatdv, Tplv mepdoete otn dtadikacio “Awakomn
Aertovpyiag”, va epovticete To unyavnua vo. tpapnEel 6To E6OTEPIKO TOL £VO OVTIYLKTIKO TPOiOV
Y10 GUTOKIVNTIGTIKY Y PNoN, 0eob Tponyovpréveag cvpPovievteite évav Ewdikgopévo Teyviko,
Aappavovtag vtoyn 0Tt To AVTAOLULEVO LYPO Bo uTopovoe va Tpokarécet BAGPeg ot eAGVTLEg
™G AvVTALOG VYNANG TieonG.

Kdato and avtifoeg kAMpotikéG ouvOnkes av dgv glyate T duvATOTNTA VO TPOCTATEYETE TO
VOPOKAOUPLETIKO UNYAVILLO COLOMVO LLE TO TOPATAVE, TPLV VA TO EAVOPAAETE VO AELTOVPYNOEL
ppovtiote va 10 Tonobetnoete o€ £va {e6TO HEPOS Yo TOGO Y povikod ddotnia 660 ypetdleTol
Y10 VO, ALOGEL O TAYOG TOL TUY OV €Y EL GYNUUTIOTEL GTO ECOTEPLKO TOL.

Av dgev yivouv cefactol avtol ot amhol Kavoves, vrdpy et Kivouvog To unydvnua vo vTooTel
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coPapéc PraPec.
6 KAGAPIEMOX KAI XYNTHPHXH
A IMPOXOXH

* Ornowadnnote enéuflacn ayetiKd e tov Kadapiouod Kai T GOVTHPHGH TOL UNYOVIUATOS TIPETEL VA
PIVETAL AQOD TPONYOVUEVIC EKTEAETETE TIC OLAOIKATIES TTOV TEPLYPAPOVTAL GTHY Tapdypapo Ataxomi

Aerzovpyiog”.
Eioicotepa npénet va Qoudote va 6Topatdte mava Tov KIVRTpo Tov Tpaxtép kai vo. fydlete To Ke1di
EKKIVIIGIG.

T va gyyodral n aopdlelo Tov VOPoKabapiGTIKOD UNYAVIUATOS TPETEL VA, X PHOYLOTOIEITE ATOKAEITTIKA,
Kar povov avlevticd avtaliaxticd, ta onoia napéyel n Exel eykpivel o Kataorkevaothg.

O1 elaaTikoi 6winveg, 01 GVVOSTEIS Kal 01 GWANVES EKTOEEVGNS VYNNG TiEoNS eival aHuavTIKOT yia THY
ACPAIEIN: TIPETEL VA, Y PHOIUOTIOIEITE ATOK AEIGTIKG, KA1 HOVOY AVTOUS Tov auvIaTd 0 Katagkevaathg.

.

6.1 TAKTIKH XYNTHPHXH
Exteléote T1g 01001K0GIEG MOV TEPLYPAPOVTUL GTNV TOPAYPAPO “Alakoni rertovpyiag” Kot
oKoAoLONGTE TIg 0dNYiES TOL SivOVTAl GTOV TOPUKAT® TIVAKA.

IMMEPIOAIKOTHTA XYNTHPHXIHX ENNEMBAXH

e kaOe xpnon +  'EAeyyoc coAnve vynAng nieons, cuvdEcumy, LIPOTIGTOAOV,
COANVO EKTOEEVONG, TPOGTUGLOV TOL KapduviKoD dEova, Tov
V3POKUOAPLETIKOD UNYAVALOTOS KOL TOL TPAKTEP.

Av TUY 0V O1OMIETOGETE OTL £va 1) TEPLEGOTEPX OO AVTA TO péPN
£yovv vrootei {npicg pnVv YPNGIPOTOINGETE 6€ KOpia TEPITTOOT TO
unyavnpa kot angvBovlcite 6 Evav Evdikgopévo Teyviko.

* Eheyyoc Ladiob aviriog kat evdeyduevov morlamtiaclactn,
APNOLULOTOLOVTUG TIG EVOEIKTIKEG Avy Vieg 61aOung Aadiod (26).

Kabe eBdopdda (edv tpopodoteitat *  Kabapiopdg gidtpov €16630v vepoo (5).
70 LVIPOKADUPLETIKO UNYAVILO 0T Zefdmote 1o Tdpa (7) pe éva otabepo khedi tov 27 mm kot Bydite
£va vienolito GviAnong) 10 puoiyyio (6), (Seite tnv Eik. 2). T tov kabapiopod, yevikd eival

0PKETO VO TEPAGETE TO PLGTYYLO KAT® ATd TPEYOVUEVO VEPD, I}
PLONETE TO LE TEMECUEVO AEPA. XTIG TTLO OVGKOAEG TEPINTAOCELS,
APNOLOTOLEITTE EVO TPOLOV KATE TOV OAUTOV 1 AVTIKATACTHOTE
70, ameLOLVOPEVOL Y10 TNV AYOPE TOL AVTOALUKTIKOD GE éval
£E0VG1080TNUEVO KEVTPO LTOGTAPLENG.

Tomofetnote kot TG T0 PLGiYYLO Kot oQi&Te pEYPL TELOG TO TOUA.
No Ovpdore va kabapilete kot o gvdeyopevo tpocheto eiktpo.

Kabe unva *  Kabapiopdg gidtpov €16650v vepoo (5) (deite oyetikd ta 660
TPOAVUPEPOVTAL).

*  KaBapiopdg otopiov.

I tov kabaplopd yevikd, apkel vo TEpAGETE HEGH GTNV OTTT TOL
akpoeuaiov ) Berldva (29) Tov tapéyetal. Xe TEPINTOOT TOL

T0, OTOTELEGUATO dEV ELVUL IKOVOTOINTIKE, OVTIKOTAGTNOTE TO
UKPOPLG10, ATELOVLVOULEVOL Y10 TNV AYOPE TOL AVTOALUKTIKOD GE
éva e€ovatodotnpévo kEvtpo vrootnpiéng. To axkpopvoto prnopei
va avTikotaotadel xypnotponoldvag £ve kAedi tov 14 vv (dev
TAPEYETAL).

ITPOEIAOITOIHXEH

¢ Kotd ) didpreta tng Aertovpyiog Tov, To LEPOKAOUPIGTIKS UNYAVILO OEV TTPETEL VAL KAVEL LTTEPPOALKO
06pufo Kot K4t amd avtd dev Tpénel va Topovaldloval epeavn otagipato vepold 1 Aadidv.
Av dgev 1obovV 0VTéG 01 GLVONKES, PpovtioTe va eleyybel To unydvnua and évav Eidikgopévo
Teyviko.
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6.2 EKTAKTH XYNTHPHZH

A IMPOXOXH

o O1eneufdoeic SKTAKTHS GOVTHPNGHS TPETEL VO EKTEAOUVTAL ATOK AEIGTIKG, KOl 1L6VoY oo évay Eidtrevuévo
Teyviro.

‘Ocov aeopd TV £KTOKTN GLUVINPNGT 0KOAOLONGTE MGTA OGO AVAPEPOVTAL GTOV TOPUKATO
nivako.

INEPIOAIKOTHTA XYNTHPHXHX | EIIEMBAXH

Kabe 200 dpeg "ELeyy0G TOL LIPAVAIKOL KUKADUATOG TNG AVTALAG.
"Eleyyog otepiémong aviiag Kot okereto.

Kabe 500 dpeg Avtikotdotacn Aadtod avtiiog Kot Aadiod eveyopevou
TOAAATAQGLOGTY.

"Eleyyog tov BadPidov avappoenong/mapoyng g aviiiag.
"Eleyyog opié&inatog tov Bddv g avtiiag.

"Eleyyog Baipidog pobuiong aviriog.

"ELeyy0G TOV GUGTNUATOV 0CQUAELNC.

IMPOEIAOITIOIHXH
¢ Ta otoryela oV AvaPEPOVTAL GTOV Tivaka elval EVOEIKTIKA.

7 AIIOXYNAPMOAOT'HXH KAI ATAGEXH TON MEPOQN TOY MHXANHMATOX

H amocuvoppordynon tov vdpokafoploTikod PNy ovALOTOS TPETEL VO YIVETOL OTOKAEIGTIKA Kol
HOVOV Ao EISIKEVIEVO TPOCHOTLKO Kol e TEPAGIO GTOVG KAVOVEG TOV LG VOLY GT X DPO OTOV €Y €L
gykatactodel.

T tepartépm 0dnyieg amevbuvheite otny Tomkn VAN PeTia yio TN S1dbecn TOV ATOPPIULETOV 1} GTO
KOTOOTNLO TOANGNG.

IMPOXOXH
 IIpwv va anoabpete w¢ dypnato to voporxalapiaticd unydvyuo Kataotiate apiafn ta uépn exeiva

nmov Ga umopovaav va amotedéaovy Kivovvo yia maidld Tov EVOEYOUEVWS YPHTYOTOIGOVY TO
VOPOIAdapIoTIICG Uy AVALLA, Y10, TA. TLALY VIOl TOUG.

8 TIPOBAHMATA, AITIEX KAI AYZEIX

A IMPOXOXH

o Ipw mpoywphioete Ge 0mOI00NTOTE EREUPATH EXTELEGTE TIG EPYATIES TOL TEPTYPAYPOVTAL GTHY TAPAYPAPO
“Araxcoryy Aerrovpyias”. Xe mepintwan mov OEV KATAPEPETE VA EMAVAPEPETE TV OUAAN LEITOVPYIA THS
avtiiag ue v fonbeta Ty mTinpoYopiy Tov TEPIEOVTAL GTOV TivaKa TTov aKkoAovlel, anevBuvbeite e
évav Erdxevuévo Teyviro.

MPOBAHMATA AITIEX AYZEIX

To vépokabapactikd To ¢iktpo 16680V vePoD (5) eivar AkolovOnote Ta 0G0 avaEPOVTAL GTNV

unyavnpe kvet tohlovg | axdbapro. napdypago “Taktikn Zvuvtipnon”.

Kpudaopovs Kot givat

BopuBddng. Avappoenon vepoo. ELéyEte TNV 0KEPALOTNTO TOL KUKADULOTOG
avappoeNCTS.

H tpogpodocio vepoo gival avenapkng Befaiwbeite 6T1 ) kGvovda gival VieEADS
N avthel and éva vrnepforikd Babog. GVOLKTN KOl OTL 1) TaPOYT TOL JIKTHOL
vopevoNg N To PABog avtinong eivat
GOLOOVO LLE TO. OCX AVUPEPOVTUL OTNV
Tapaypaeo “XopaKTnploTIKG Kol TEYLVIKG
croyyeia”
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To vépokabupioTikd
unyavnua dev @0aver ot
péylotn migon.

HBaABidapbBuiongivaxabopiopévn
Yo pio TN Teong HikpoTEPN and T
péytotn.

Ztpéyrte de&locTpora o dtakdntn phduiong
nieong (10).

Evepynote cOpgova pe ta 660 avapépoviat

Howatagn (15) eivacdéomyauning
oy Ew. 2 - ®éon b.

nieong (Ewk. 2 — @éom a)
AVTIKATOGTNGTE TO AKPOPUGLO GOUPMVA
LE To 0G0 aVaPEPOVTAL GTNV TAPAYPAPO
“Taktikn cuvtipnon’”

ToukpopOooéyewpbapei.

BeBawwbeite 011 1) kGvovra gival evielmg
OVOLKTN KOt OTL 1| TapOYN TOL dKTOOL
vdpevomng N To Babog GvtaAnong eivat
GOUPOVA [LE TO. OGU, AVOQEPOVTUL GTNV
Tapaypeeo “XapaKTNpLoTiKa Kol TEYVIKG
ortovyeia”.

Hrpogodooiavepoteivawvenapkng
novtieianéévonmepBortkdfdadoc.

Ao 10 aKpopvGLo dev
Byaivet vepo.

Aginetl to vepo. Befawmbeite 6T1 ) kdvovdka tov diktHov
VOPELONG ElvaL EVIEADG BvOLY TN M| OTL O

COANVUG UVOPPOPNONG UTOPEL VO AVIANCEL.

Befarwbeite 611 10 BaBog dvtinong eivar
GOUPOVE PLE TO 00U TEPLYPAPOVTAL GTNV
Tapaypa@o “XapaKTnpLoTikKa Kol TEYVIKG
otoyyeia”

Yrepporikod Babog avappdenong.

Kabapiote kai/M aviikatactiote To
0KpoPHG10 GOUPMVE LE TO 00U AVUPEPOVTUL
otV napdypago “Taktikh Guvtnpnon”.

Axpo@boto vepov Bovhmpévo.

AEYTEPO MEPOX

(amoxielotikng aprodidtntog tov Ewdikgopévov Teyvikoo)

A IMPOXOXH

* To uépog avtd tov eyyeipidiov anevliverar atov Eidikevuévo Teyviko kar dy1 ato ypHotn tov
voporkalapiaTinod [y aviuaTog.

ATIOXYXKEYAXIA

A IMPOXOXH

» Katad tn didprela twv evepyeiv anoovokevaaiag ypeldletal va gopate yavtia kai yoaiid TpocTtaciog,
npog anopvyn PAAPNS ata yépia kal oTa paTia.

To ykpovn avtiiag eivai éva fapb eEdptnua, yia 10 A0Yo avTé TPOYWPHGTE GTHY ATOGVOKEVATIO TOD
K6fovtag Tov TaTo Tov yapTokiPwtiov.

Ta uépn e ovokevacias (TAATTIKd GKOVAGKIA, GUVOETHPES, KAT. ) Oev Tpénel va aphvovtal oty oidleon
TV TAIOIDY, KAOHDS UTOPOLY VA, KATATTHGOVY THYES KIVOHYOU.

H 0160con TV uepdv g guoKELATIAS TPEREL VA, YIVEL GUUPWVA, [LE TOVS 1TYDOVTES KAVOVIGUOVS THS
xwpag omov eykabiotatal to vopokalapioTind unydviua.

Edixotepa, caxovAdiia kal TAAOTIKG VAIKG GOTKEDATIAS 08V TUPETEL VA EYKATAAEITOVTAL GTO TEPIPALLOV,
rabwg givar flafepd yi’ avto.

Agob apaipéaete 1o vOporkalapiaTié unydvyra ano ty avakevacia Tov, yperaletar va fefarwleite yia
TNV AKEPAIOTHTA TOV, EAEYYOVTAS EGY DTLAPYOLY KA EIVAL EVAVAYVWITTEG N TUVAKIOA AVAYVAOPITHS KAl 01
TUVOKIOES TLPOEIOOTOINTHG.

X mepintwan augifoliag, dev Tpénel oe Kauio TEPINTWAN VA, YPHOUOTIOINCETE TO VOPOKADapITTIKG
unyxavnua, alia ypeialetar va aneolovleite ato katdathua ndinons i atov Kataokevaoty.

.

.

.

1.1 XTANTAP EEOIIAIZEMOX
Beforwbeite 611 0T1g 800 GLGKEVUGIES TOL TPOTOVTOG TEPLEXOVTUL TO, TUPUKAT® LEPN:

o avtAio (Le N x®Pic TOAAATAOCIAGTT AVAAOYA LE TO LOVTELO TTOL £xeTE eMAEEEL) EEOTALGUEVT UE
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a)

&)

Y)
3)

€)

BaiBida pbOuiong, Tpoctacio kol aon oTEPEOONC;

GOKOVAGKL TO omoio mepiéyetl: To. 300 mopata Aadiov pe e&aépoon (32) kot (33) (to moua (33)
eV LTAPYEL OTO LOVTELD XWPIG TOAAATAAGLOOTY), TEcoePls Pideg (f) pe oyeTikég podéleg KATM
amd TNV KeQarn TV Bdav, podéreg katd Tov EePddpatog kot TEpkOYAa (Yo TN OTEPEMOT TNG
avTAiog);

€YY ELPISL0 Y PNONG KOl GLVTNPNONG TNE GVTALNG;

TLGTOTONTIKO £YYONONG;

okeAeTdg (23) o€ 800 Eeywplotd uépn;

coAnvag vyning tigong (13);

vépomictoro (14);

coAinvag ektogevong (16) eEonhopévog pe akpo@hoia;

GOKOLAGKL TO OTTOL0 TTEPLEY EL: TOV WELPO Y10, TNV AVD PAPd0 TNG GVUVIESTC TPLOY GNUEI®Y TOV TPOKTEP
(21) ka1 ™ oy etikn komida (22), T1g 800 TEPOVES Y10, TOVG TELPOLG TOV KAT® pARdwv Tng ohvdeong
TPV onpeiov tov Tpaktép (20), To draywprotikod (30), Tpeig Pideg (a) pe oy eTikéC PodELEG KATM
amd TNV KEPAAN TV BLddV, podéleg Katd tov EEPLddHOTOC Kal TEPIKOY AL (Y10, TH GLVAPLOAOYN O
TOL OKEAETOD).

Yg mEPINTO®OT TOL TAPOLOLUGTOVV TPOPANLHATA, angvbLVOEiTE 6TO KATAGTNIO TOANONG 1| OTOV
Koatackevaot.

A IMPOXOXH

o To mapov eyyelpioro oonyichHv, To Eyyeipioto oonyIdy The avtAiag Kal T0 TIGTOTOINTICO EYYONONG TPETEL
va gbVodELOVY TAVTA TO VOpoKabaploTiico unydvna Kai va gival 0109éo1ua GTOV TEAIKO YXPHROTH.

XYNAPMOAOI'HZH TOY YAPOKAG®APIZETIKOY MHXANHMATOZX

A IMPOXOXH

* Dopdte Katdlinieg datalels aToUIKNG TPoaTaTias (YavTia, Popua, TATOVTTIa Ue EVITYVUEVH ubTy,
Y0aAIG) TPLY va TpoywpHoete aThY ToT00éTNGN TOL VOPOKABAPITTIKOD LN Y AVALLATOC.

* O Ewnxcevuévog Teyvikog vioypeodtal va. THpel TIC TPOoOLay papéS EYKATATTAGHS TOL TAPOVTOG EYYEIPIOIOD,
U 1010iTEPN AVAPOP OTIC POTEG GVOPIENG.

* Epdaov civar anapaithto, GHKWOGTE TO VOPOKABAPIGTIKG UNYAVHLLA UE EIOIKT TTPOGOETHIAYKIGTPO OVO

070 THUEI0 TOL VIOJEKVDETAL OO THY TIVAKION TPOEIOOTOINTNE TOL ATEIKOVILEL EVA, LLAVPO AYKIGTPO
EMAV® TE KITPIVO POVTO.
®¢ote og optlovtia BEom tn Pdon (d) tov nuickeretov (c). Evépyera E tng Ewk. 6.
Ytepedote TOV NUIoKELETO (€) ot fdon (d) kat oTov nuickeretd (¢) LES® TV BLdmv (a) Kot TV
oy eTkOV TEPLKOY MV Kat podérmv. Evépyeaieg F, G kon H tng Ew. 6. [Ipocé&te tnv tomofétnon
Tov daymptotikov (4). Evépyewa G tng Eik. 6. AkolovONote Tig poméc GOOOIENG TOL OvVAPEPOVTAL
GTOV MAPOKATO TIVOKL:

Bton Meprypoon Pont edo@rEng Nm (Ib.ft)
o Bideg otepEémONG NUIOKELETOV ¥ KOl € 50 (37)
B TlepikdyAia oTEPE®ONG TELPOV 200 (148)
Bideg otepémong ykpovn avtiiog N8 25(18)
‘ (PTO RW)
Bideg otepémong ykpovr avtiiag N10 50 (37)
(PTO TWN)

ELéyEte 10 opi&ipo tov neptkdyMov (B), axorlovbdvtag Tig ponég cVGPLENG TOL TPOTYOLIEVOL
nivaka.
Me ) Bonbeta evog avoymtikod tonobetnote To ykpoun aviiiag otn Bdon (8). Agite v Ew.

Ytepedote t0 Ykpoun aviiiog otn Paon (d) xpnoponotdvrag tig Pideg (f) kat ta oyeTikd
nepikOyAa kot podélec. Evépyeaieg I tng Ewk. 6. AkolovOnote tig porég ohopiEng mov avapEpovat
GTOV TTPONYOOUEVO TivaKa.
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[Ipog amoeuyn anwieldv, totobetnote Tov teipo (21) otn oy etikn £€6pa, E1GAYOVTOG TNV KOTIALO
(22) ka1 mepdote Kot tig mepdveg (20) otovg meipovg (19).

AVTIKATOOTNOTE To TOROTO Aadiov yopig e€aépwon (31) (KOKKIVO Y pdUA) LE TO TOUATO TOL
dabétouv e€aépmon (32) (navpo kitpivo ypopo) yia aviria kar (33) (kitpvo ypoua) yia
TOAATAAGLUOTH (EQOCOV LTAPY EL).

A IMPOXOXH

o Eav oev ypnoomombei o iapdaviég alovag tov omoio umopeite va mpounbevteite wg mpoaipeTino
eéaprnua amo tov Kataorevaath, eAEyETe Ty KATAAANAOTHTA TOD GE GUVAPTHON UE THY 1TV TOV TPOKTEP,
0 10Y0 PETAOOTNS Kal THY TaYDTHTA TEPLIOTPOPHC.

To voporabapiotiicé unydviua tpoopiletar yia ablevén anokieiaTind oe Tpartép Katnyopiag 1.
Eriong eAéylre:

0T1 0 Kapoavikog dEovag pépel T aNiLavo], T0. 100 PAULLATA TPOEIOTOINGHG Kal 0TI O100ETE £Y ) EIPIOI0
JPHINS Kai OUVTHPNONS UE TH TYETIKH ONAWGT GUUUOPPOTHS

071 01 TPOTTATIES TOV KAPIavIKOD AEova, (KaAGUUaTa, Gwinves, KAT. ) eivar Ae1Tovpyikég kai oev Exovy
pOopéc evoeydueva uépn mov Eyovy Kataatpapei, pOapei 1 Jginovy Ga mpénel va avtikataotalovy
ue yvijgia avtaidaxticd, ta onoia Qa eyratactadoby 6watd alupwmva ue 1o yyELPion 00Ny

ot1 y mpoatacio (3) kat To Kdlvpua tov Kapoavikob aova emikalbntovral yia Ttovidyiatov 50
mm

0TL T0 (KOG TOV KKapdaviicob aEova givai Té1o10 Tov va. eCaapalilel, katd ) Aertovpyia, pia enncaloyn
TV THAETIKOTIOV GWAVWVY Y16 TOVLAYITTOV TO EVa TPITO TOL URHIOVS TOVS ot Béon The uéyatng
EMUNKOVONG (ONAadR Y10 TOLAGYIGTOV TO HUIGD TOV uijicovg Tovg a1 éan Thg uéyiatng eloaywyng)
Kat va o1atnpovy tovldyiatov 100 mm didievo dtay gival uéaa.

Kobapiote kot Mmdvete Tov 0vAak®Td GEOVE TOL YKPOLT AVTALNG KOl TOV KapdavikoD d&ova.
Tlepdote TNV TARUVY TG TEPOVNG TOL Kapdavikol dEova (TAevpd unyavig AELtovpyiag) GTov
d&ova Tov YKPOoLT aVTALOG, £T0L MOTE TO GUGTNIO EUTAOKNG, TO OTOLO EVEPYOTOLEITAL HECH
TANKTPOL, KOAGLPOL 1} SAKTOALOV, VO TIVOYTEL GTO GY ETIKO AOAAKC. LE TEPITTOCT TOL TO GOGTNLLO.
EUTAOKNG ATOTEAEITAL AT VA KOVIKO UTOLAOVL LE GYETIKN pOTn cUGPIENG, akoAovEioTE TIG
VO EIEELC TOV AVAPEPOVTAL GTO EYYELPLSLO 0ONYLDV.

Tuvdéote T ddton cuykpdtnong (cAvoiditon) oe £va amd Ta e101kd onpeia aykicTpoong, (4),
mov £xovv Tpofrepbel endve oty npoctacia (3).

Bidwote 10 dxpo tov coAnva vynAng tigong (13) (Thevpd x®pPIic TaXLGVVIEGILO) GTO GTELPMLL
Tov vdpomictorov (14), coiyyovtag puéypt TEAOG.

EKTAKTH EYNTHPHXH

AxohovOnote T1g LTI ELEELG TOL AVAPEPOVTUL GTNV TALPEYPAPO 6.2 TOL TPMTOL LEPOLG.
Ot porntég cOGPLENG oL TTpémet v xpnotponotnody avapépoval GTov Tponyovpevo Ttivaka (deite
emiong oyetikd Vv Eik. 6).
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